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Di iverse 
Un secol şi jumătate de 
viaţă bisericească şi cul
turală în Bihor 

i n zilele de .io—l', lunii Vom arca 
mare praznic ni 0radu a. Toii rumânii ror 
serba un. vrac .şi jumătate dela înfiinţa
rea episeujdei noastre ijreeu-ealDlic • >< 
vor înălţa imnuri di laudă marilor vlă
dici Samiiil Vulcan, şi Mihail Pavel cari 
din zestrea bi<criceaic<i au pus temeiu so
lid, nestinselor fu,-un de cultură cari sunt 
şculile noastre din Iii iuş. 

0 viaţă biserici ască .şi .spirituală în a-
fară de necesităţile naţionale nu st putea 
concepe. Domeniul cel mare al Bciuşului 
a fost izvor iu secat pentru încropirea şi 
adâncirea unei culturi româneşti acolo In. 
graniţa < ţuică unde ameninţau primej
diile slăbirii puterii noastre de rezistenţă. 
Frontiera etnică o fost însă susţinută cu 
eficacitate du către şcolile vechi, (liinua-
ziul din lieiitş si şcoala -normală din Ora
dea au fost faruri, cari v'au lăsat să a-
âoarmă conştiinţa unor datorii, superioare 
de prosperitate culturală a românilor. 

Să fie hinecueâiitaţi vlădicii ctitori de 
aţi zămiutt culturali. 

La bucuria episcopiei participă de voie 
bună înlrcţi românismul. 

Serbările jubilare să fie nestins îndemn 
de transmisiune a seeplruJui cultural din 
generaţie în generaţie cu vigoare sporitei. 

,,Societatea de mâine" 

Criticile presei minoritare 
Recunoaştem, ce presa minoritară din 

Ardeal este bine organizată în eceaci pri
veşte pârtia artistică şi culturală. Toate 
pubiicatiuiiile serioas, au pentru aceste ru
brici critici bivr pregătiţi şi astfel ajire-
cÂtrib lor sunt Inel' serios în seamă de 
opinie, publică. I'un ri't tor au răsuni t şi 
autorităţi. Inuinli di războiţi presa ma
ghiară ni: arata idei un in ti res faţă de 
manil't s'unli nou si re culturale şi artistice 
şi prin urinare nu mu a nici o părere în 
pricinii!. Presa gt rina na din Sibiu şi Bra
şov 'iu di di a în să destulă atenţiune şi </-
tunei. cânii li-si iui na că pot Sjiunt câteva 
cuvinte di landă îşi manifestau părerile: 

iu cuz contrar pnfirau tăceri n. Românii 
se simţeau p, afund foarte măguliţi de a 
pricii rib i,'ogioo.se ale ,,'l'auiblatt"-idni 
german, mai mult chiar decât de laudi le 
piu st i romane. Lucrul act'sta era întru cât
va justificat prin funtul că criticii de artă 
germani erau spi ciulişi', în vreme ce în 
ziarele noastre scriau du obieciu tineri fără 
niii o pregăiir. în aceasta diricţit. /Situa
ţia, în fond, nu s'a schimbat pn.a mult nici 
astări. S'au schimbat. însă (ueruril, - în 
formă. Acum întrtaaă presa minoritară ia 
act de mani'ft stuirib noastre, ddr fără sin
ceritatea de odinioară şi totdeauna cu o 
rercrră politică. Confraţii noştri minori
tari end, că sunt obligaţi şa laude tot 
ci-i românesc, căci altfel ar ajunge în con
flict cu organdi siguranţei. Atk vărul este, 
că în primii ani dană răsboiu siguranţa 
11 u admitea critici, ci urmai laud,. Dar 
cridern că acea epocă de trista amintire, a 
atotputerniciei militare şi poliţii urşii a tr<-
cut şi prin urinare şi presa minoritara a 
intrai în toate dnpt urile sub b gali . cari 
nu pot fi du cât egale eu acelea ale pin sei 
române. A lăuda continuu iot cc-i româ
nise ijc teama siguranţei. înseamnă a ne 
iaci un rău serviciu. A lăuda toate medio
crităţile cari ..se afişează" în public, nu
mai fiindcă sunt române, e o man gre
şeală. Astfel se creiază păi. mi, că -numai 
presa minoritara ştit. să apricieze „obiec
tiv" şi sporise gloriile false, cari după 
primul debut „reuşit" în oarecare orăşel 
din Ardeal au pretenţia de a se duce Io. 
Bucureşti spre a concerta, sau a ..cânta," 
la opt ni, unde ne compromit apoi şi pe noi 
împreună cu ele. Din aceste consideraţii am 
dori, ca presa minoritară să ne trateze în 
viitor fără nici o n :•• rvă politică si să-vi 
spună cuvântul ei autorizat franc şi fără 
menajamente de natură străină de cauză. 

Ion Băilă 
# 

Pn-sa în Abcsiniu. •• — la ta o ţară fericită 
eare mi are nevoie de ziare. Multă viotne 
a avut o singură foaie săptămânală, rare 
la început era scrisă cu mâna şi abia in 
ultimul timp apare tipărită. Ea a fost in 
temeiatâ de un grei' cu numele Kavadia şi 
apare şi azi sub titlul do „Aimro", ceeace 
înseamnă „Oglinda lamei". 1 >e doi ani mai 
apare incă o foaie săptămânală ..Urbane-
nasalam" (laimină si pace). Această lipsă 
de ziare se explică prin faptul eă în Abe-
siida abia 4% din populaţie ştiu ceti şi 
scrie. In schimb telefonul o introdus pretu
tindeni şi autorităţile se servesc de el Ia 
comunicările ce trebuie, să !e facă. 

Bibliografie 
Tir opinie (iairtier: Hisloire da Roman-,< , 

tisme. Paris, E. Fasquelle editeur. 
Alplionse Sec/ie et Jules Berixaul-: 1 ^ 

passion Romantique, Paris. E. Fasquelle .. 
edifeur. 

Cabnel Faun: Amours liuiiiautiqu.es,-
Paris, E. Fasquelle editeur. 

Albine Cahiiit: Fes amants du lac. Pa
ris, E. Fasquelle editeur. 

Al. Negură: Fulgi... Versuri. Arad 1927. 
Anuarul învăţământului comeicia.1 din 

Komânia anul J920 —1927 întocmit sub con-
dueerea dl ui Ilie C. Purcariu. 

I)r. Nicolae Tcaciuc: Câteva cuvinte de
spre românii rutenizaţi din nordul liucovi-
Tiei, Cernăuţi, 1920. 

Victor Slavescu: Finanţarea întreprinde
rilor economice, Bucureşti, 50 lei. 

Victor Slăctseu: Obiect, metodă şi doc
trină în ştiinţa întreprinderilor, Duetireşti 
1927. 

Viaţa Literară. 28 Maiu. 
Cusinzeanu, Apr.-—Maiu. 

Realitatea, 29 Maiu. 
Gutenberg Typograph, 2>> Maiu. 
Glasul Moţilor, Martie-—Apr. 
Adevărul literar şi artistic. 29 Maiu. 
Vatra .Şcolară, 1 Febr.—15 Maiu. 
Banatul, an. I I . ur. .1. 
Arte şi meserii, an. IX, tir. 97. 
Ţărănismul, 22 Maiu. 
învăţământul Meseriilor, Martie - Apr. 
Cartea Satului, 22 Maiu. 
A jiivo târsadahna, Maiu. 
Grafica Română, Martie—Apt. 

Dna An gria loneseu dlrtiţim a. prof. la 
Şcoala Normală de tete din Cluj. va da un 
concert în ziua de 1-1 Iunie a. c. in sala 
Conservatorului din Ioc, cu eom-ursul şi 
acompaniamentul la pian al d-şoarei Luau 
Vani in u. 

Cetiţi „Socie'a'ea de Mâine" 

Băile de nomol „ L A C U L - S A R A T - R R A I L A " 
Localitatea cea mai fericit situată la porţile marelui port dunărean B R i l L t 

Hoteluri şi restaurante de toată mâna 
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di femei. Superioare tuturor sta-
simîlare române si străine. Toate 
uterului şi anexelor: metrite sal-

arite, peri peritonite. fibroanie a-
post operatorii, turlmrări în meti
şi sli rilitatea datorită inf'lamaţiilor. 
atismul, scrotuloza, anemia, debili-
. Rahitismul. 4. Reumatismul .sub 
irmele. 5. Tuberculoza chirurgicală, 
tii. artrite, coxalgii, morbul lui Pott 
'âră fistule, abcese reci, osteite, ete. 
tiile sistemului nervos ca: Sciatica, 

Sezon lâ Maiu -— lă Stptemvriez 
MaJadii justiabib de băib 

T.ACl'L SĂRAT. 

lumbago, paralizii infantile, nevrite şi puii -
nevrite. sequele hemiplegiilor, ete. 7. Afec
ţiunile chirurgicale în urma traumatisme
lor ca: fracturi neconsolidate, calus dure
ros, fistule intarisabile, în urma deschiderii 
flegnioanelor, artrite ete. S. Unele maladii 
de piele ea: prurigo. diadestic, proriasis. ete. 

Băile calde reduc obesitatea, cele rici 
tonifică, stimulează şi excită circulat iunea. 

Aplicaţiuni locale. Masaj. Irigaţii vagi-
nale. — Apele şi nomolul radioactive. — 
Fizioterapie, Radioscopie, Radioterapie. 
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lei pe zi. Lăptarii, P1 scării. Băcani 
tării. Distracţii numeroa.se, muzică, s 
spectacole, baluri, parc. excursii de 
Dunării. Midiei, lurmaeii, postă, tu 
telefon, frizeri, fotografi. Piaţă de 
zionare cu carne, lupte, ouă, zarzava 
te, ete. — Cereţi prospectul şi adn 
mai înainte de a contracta orice ; 
meat societăţii „LACFL-SÂRATHR-

i pe •--'• 
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O antinomie aparentă 
In sistemul anchetelor preocuparea 

primordială a cercetătorului este să-şi de
limiteze pe cât este posibil câmpul de 
investigaţie. Sunt atât de complexe îm
prejurările ce constituiesc obiectul cer
cetărilor chiar şi acolo unde s'ar erede 
că investigatorul n'ar avea de-aface de
cât cu un simplism rural lesne de stră
bătut, încât ochiul este nevoit să se con
centreze şi să nu se' lase înşelat, ci să 
scormoniască în adânc, să scoată în evi
denţă amănuntele, toate feţele realităţi
lor. Ceeace necesită timp şi metodă pre
cisă de lucru. 

Care poate fi acea delimitare? Daeă 
scrutăm cu atenţie noima aşezărilor o-
meneşti ne convingem, ,că nimic nu se 
face întâmplător, ci orice aşezare este 
prezidată de o necesitate economică. 
Prioritatea factorului economic este evi
dentă. Deci delimitarea tiu poate însem
na decât o reliefare a unităţii economice, 
ca un complex de necesităţi locale. 

Un grup de câteva case, colibi, mu-
tături (cum se spune în munţii apu
seni), un crâng care are uneori până la 
70—80 case sunt cele mai mici unităţi 
economice rurale. Mai multe familii s'au 
hotărît să-şi înfiripeze gospodării pentru 
a-şi putea lucra cu mai multă grije 
proprietatea. 

O unitate economică mai desvoltată 
este apoi cătunul şi satul care-şi dau şi 
o administraţiune cu atât mai închegată, 
cu cât mai multă civilizaţie a pătruns 
în ele. 

Satele se desfăşoară pe cursul apelor, 
în deschizături cu orizont mai larg de 
cer, cu "lunci şi poene, sau în bazinuri 
înconjurate de dealuri şi munţi. Nu 
încape îndoială că văile şi bazinurile a-
ceste sunt tot atâtea unităţi economice 
mai largi. 

Sute de ani au înflorit închegări par
ticulare ce ne-au dat tipuri precise de 
viaţă aparte. îndeletnicirile de tot felul, 
variaţiile muncii" şi-au întipărit în popu
laţia locală o fizionomie specifică. Oleo
grafia umană descopere cu succes legă
turile intime dintre natură, felul muncii 
şi starea de spirit a populaţiei locale. 
Conglomeratele etnice se datoresc vieţii 
specifice, mult-puţin izolate, din văi, ba
zinuri şi chiar regiunii Acomodarea tra
iului ne-a dat portul deosebit şi adesea 
atât de pitoresc, apoi diferenţele de lim

baj cari au culminat uneori chiar în 
uimitoare bogăţii lexicale. 

Cu cât primitivismul agrar este mai 
neatins de valurile transformărilor mo
derne, cu atât tipurile diverse de viaţă 
locală se menţin mai mult, deci urvităţile 
economice sunt mai perfecte. 

Nu totdeauna însă văile şi munţii sunt 
stăvilare ce împiedică influenţele exte
rioare. Sunt de pildă munţi mari cari 
departe de a izola populaţiunile dey'pe 
versantele lor, dimpotrivă, înlesnesc stră
baterea lor Continuă. Aşa de pildă oerii 
din Poiana Sibiului arendau munţii până 
în văile Jiului şi Cernei, şi chiar la 
altitudini de 1400 m., pe coastele Reteza
tului, îşi instalau târlele, stânele lor. D. 
prof. R. Vuia constată într'un splendid 
studiu asupra Haţegului eă actualmente 
oieritul stagnează, pentrucă munţii au 
fost arendaţi ^comunelor apropiate cari 
însă ji'au aptitudinile destoinicilor oieri 
sibieni. Felul ocupaţiunii .creiază şi li
mita unităţilor economice. Chiar în 
muaţii apuseni, curentul modernismului 
a pătruns graţie drumurilor fără ho-
dină ale vidrenilor, ale spătarilor din 
Rişculiţa, ale dogarilor (holoangărilor), 
ale olarilor şi altar muncitori forestieri 
şi minieri. 

In măsura în care Ventilaţia este mai 
puternică, interpătrunderea, populaţiu-
nilor e mai vioaie, în aceeaş măsură se 
destramă tipul de specificitate, iar 
unităţile economice sunt supuse unei va
riaţii noui. In istoria civilizaţiunilor se 
acordă un rol foarte important căilor de 
comunicaţie. 

Daca n'am examina în această pri
vinţă decât stările italiene şi am fi per
fect dumiriţi despre aceasta. Unde au 
existat mai multe cetăţui feudale, mai 
multe stătuleţe independente si ciocniri 
mai acerbe între ele decât în Italia, care 
devine un stat tot mai omogen şi mai 
unitar, în măsura posibilităţilor de cir
culaţie dela un capăt la altul? Unitatea. 
Italiei se desăvârşeşte zilnic graţie dru
murilor de fier şi telegrafului. 

Este adevărat, că deodată cu topirea 
splendidelor izolări piere şi farmecul 
poetic al tradiţiunilor locale, patriarha-
lismul primeşte lovitura de graţie. Dar 
aceste pierderi sunt îndeajuns compen
sate prin" plusul de bunăstare materială, 

prin creşterea exigenţelor culturale, 
prin sporul de viaţă sufletească. 

Până acum personalitatea poporului 
român a fost prin excelenţă „telurică" 
— o caracterizare foarte nimerită dată, 
de dl prof. C. Rădulescu-Motru. O per
sonalitate autohtona ce întruchipează o 
serie de frumuseţi spirituale dintre cele 
mai originale şi încântătoare, graţie sta
bilităţii, imobilităţii multi-seculare. De 
aci înainte- această personalitate e nece
sar să devină, şi profesională. Stau des
chise drumurile de valorificare intensă a 
capacităţilor practice. Concepţia savan
tului nostru este riguros exactă. 

Nouile posibilităţi de traiu, diferen
ţieri le de muncă vor influinţa în mod 
hotărîtor asupra unităţilor economice, 
cari se vor lărgi necontenit. 

Progresul v satelor va fi sporit printr'o 
industrializare crescândă a agriculturii. 
Un agrarianism bine îndrumat va ajuta 
populaţia locală să stoarcă pământului 
izvoare nouă d»„bogăţie. Ajutat de ma-
şinism, agrarianismul va smulge şi te
renului celui mai arid o productivitate 
mărită prin sisteme de îngrăşăminte, iar 
în regiuni pădtiroase prin exploatarea în 
comun (prin cooperative) a lemnului. 
Agrarianismul va micşora din ce în ce 
mai mult influenţa solului asupra omu
lui, şi-i va creşte acestuia încrederea în 
sine însuş. Cu lucru mai puţin, însă mai 
sistematic omul va obţine un rezultat mai 
mare.' Aratul şi semănatul se vor face 
cu maşini agricole. Tehnica aduce îm
bunătăţiri esenţiale în gospodăria vii
toare. 

Sacrificarea unităţilor primitive mici 
nu este deci un dezastru, ci din contră, 
o promovare. Accelerarea mijloacelor de 
transport ca şi agrarianismul intensiv 
vor aduce o centralizare a unităţilor e-
conomice, o contopire progresivă a lor. 
Dar centralizarea, mărirea sferei unită
ţilor economice provoacă o schimbare în 
bine pentru viaţa locală prin ramifica
rea, diversificarea, descentralizarea acti
vităţilor. 

Antinomia între special şi general, în
tre descentralizare şi centralizare nu este 
decât aparentă. 

Progresele ştiinţei şi tehnicei îşi întind 
înrâuririle până în cele mai retrase aşe
zări omeneşti. Societatea se găseşte în-
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tr o stare de tranziţie dela cultura ex
tensivă kt cea intensivă. Şi atunci mări
rea sferei unităţilor'principale provoacă 
ivirea altor multiple undaţi restrânse. 

In anchetele noastre vom fi nevoiţi a 
urmări procesul' de transformaţie ce a 
început să mişte satele din imobilitatea 
seculară. Presupunem cu oarecare aproxi
maţie care va fi direcţia desvoltării ulte
rioare. Cu cât însă vom fi în posesiunea 
informaţiilor mai -exacte despre stările 
locale, cu ajutorul anchetelor riguroase, 
cu atât mai mult vom fi în stare să for
mulăm mai precis soluţiile şi să propu
nem remediile pentru o influinţare în 
bine a transformărilor economice. 

Punctul culminant al procesului îl a-
tingem, când unitatea politică a statului 
acopere perfect unitatea economică. Vom 
avea un fenomen de osmoză ee se pro
duce cu regularitate permiţând o astfel 
de circulaţie a bogăţiilor pe suprafaţa 
ţării, încât să fie lovite de moarte par
ticularităţile ce dăunează viaţa ieftină şi 
crează posibilităţi de speculă neînfrânată 
locală. 

Dacă într'un punct al ţării înfloreşte 
o industrie puternică, atunci produsele 
acestei industrii vor fi cu atât mai accesi
bile consumaţiei generale, cu cât posibi
lităţile comunicaţiei sunt mai multe. 

In ţara noastră ar fi multe 'de făcut 

întâiu de toate pentru a introduce un 
regim alimentar regulat şi suficient pen
tru regiunile muntoase. Este o problemă 
•de vie actualitate. Astăzi suntem îii 
trista situaţie, că cea mai săracă po
pulaţie plăteşte mai scump totul.. Să nu 
ne mirăm de loc de unde este acea sub-
alimentaţie care extenuiază pe mocanii, 
moţii şi crişenii Munţilor apuseni, pe 
haţegânii, someşenii şi maramurăşenii de 
munte. Corelaţia dintre munte şi şes 
nu şi-a creat căile normale de potrivire, 
de interpătrundere folositoare. 

Unitatea economică mare nu trebuie să 
însemneze şi distrugerea unităţilor mici, 
în multe privinţi mai mici decât mai 
înainte. Prin industrializarea cultivată de 
o populaţie tot mai diferenţiată ca pro
fesiuni şi mai specializată în domeniul 
cunoştinţelor exacte, vom obţine unităţi 
foarte mici economice -— însă având ca
pacităţi înmulţite de producţie. 0# fabrică 
astăzi constituie o loealitate nouă cu zeci 
şi sutfe de familii cari îşi leagă existenţa 
pentru totdeauna de uzina respectivă. 

Nu numai că nu este contrast între 
unităţile generale, de suprafaţă pentru 
ţara întreagă şi cele restrânse şi ivite 
din nou, ci o determinare reciprocă 
cu atât mai strânsă, cu cât este mai viie 
relaţia între general şi special. 

Ion Clopoţel 

PROBLEME SOCIALE 
r 

Societatea Naţiunilor garanta ocrotirii 
minorităţilor .,»'.•„. 

In coloanele acestei reviste am avut 
ocazia în repeţite rându/i să vorbim des

p r e Societatea Naţiunilor examinând ac
tivitatea ei pacificatoare' în diferite direc
ţiuni. Spiritul instituţiei dela Geneva ea 
şi metodele ei de lucru le-am expus pe 
scurt, la fiecare prilej, stăruind în niod 
deosebit asupra năzuinţelor idealiste ale 
iniţiatorilor.* 

In rezumat, constatările noastre ca şi 
ale tuturor celor imparţiali era că insti
tuţia pacifică dela Geneva este, până as
tăzi, tot ce omeneşte a fost mai desăvâr-

,şit înfăptuit pentru a garanta în omenire 
pacea cu preţul apărării-dreptăţii eăeţ 
pacea fără dreptate ca şi viaţa fără li
bertate nu merită să fie trăite. 

Dar trebue mereu să ţinem seamă de 
limitele omenescului şi de perfectibili
tatea infinită a creaţiunilor umane. So
cietatea Naţiunilor nu putea însemna nici 
pacea veşnică, nici desfiinţarea răsboiu-
lui şi Tnai puţin încă aşezarea îri' lum:> 
a dreptăţii .supreme şi imuabile! 

E aşa de variabil conceptul dreptăţii. 
omeneşti după interesele în prezenţă, 
după cele două puncte de vedere înain
tea forului de judecată pus ea să împartă 
sfânta dreptate! •» • 

* Vezi Societatea de mâine anuM, Ni-. 
5, 21, 28, 29; anul I I , Nr. 21—22, 28—29,. 
30—31, 34—35, 44—45, 46—47, 51—51; 
anul III , Nr. 9. 

Tocmai de. aceea şi dreptatea Societăţii 
Naţiunilor, ca suprem garant al aplioării 
tratatului special de ocrotire, nu pare să 
se bucure, până astăzi, de recunoaşterea 
unanimă a celor interesaţi. Ecourile se 
aud la fiecare prilej de nemulţumire, mai 
ales din partea beneficiarilor tratatului 
de ocrotire cari uitând adevăratul carac
ter al păcii generale şi al revizuirii fron
tierelor,— în conformitate cu principiul 
naţional, precum şi eu interesul suprem 
al ordinei şi stabilităţii în viaţa interna
ţională, — îşi permit să creadă că* trata
tul special's'ar putea transforma într 'un 
instrument de sabotarea rânduelilor dela 
1919 şi, eventual, chiar într 'un mijloc 
comod pentru revizuirea fără răsboi a 
graniţelor actuale. . . _ 

Nemulţumirile cete mai vii împotriva 
Societăţii Naţiunilor s'au născut în deo
sebi cu' prilejul câtorva plângeri neînte
meiate împotriva statelor care au semnat 
tratatul special, — România pare a de
ţine un record ca ţinta reclamaţiilor! — 
şi anunie din cauza insuccesului încercă
rilor de a lărgi procedura de cercetare a 
reclamaţiilor înaintea forului dela Ge
neva. 

Pentru ca orice deşbatere să nu se de
părteze dela linia cea dreaptă în materie 
de ocrotire, trebue ţinut seamă în primul 
rând de interesul ordinei şi al stabilităţii 
în viaţa internaţională a Statelor, fără 

de care nu este posibilă nici pacea pottf] 
tîcâ generala met siguranţa part iculari^.f 

Apoi, în cadrul ordinei şi stabilitaţif 
internaţionale, nu trebue să se pierdă < 
vedere nici un singur moment, că Soeifij.3 
tatea Naţiunilor nu este un Supra-Stâta 
«sau Pan-Europă visată de dl K. CalergtŞjj 
după modelul republieei federale nord»; 
americane, ci o cooperativă sau asocia-* 
ţie-de State libere, independente şi având\ 
•bine pronunţate caractere naţiorîale dis 
tinete. 

Renaşterea sau întregirea Statelot N a - 1 | 
ţionale europene n 'a fost rezultatul în* 
tâmplarii sau al capriciului conferinţei de "§ 
pace dela Paris, ci desfăşurarea mai de- g 
parte, până la desăvârşire, a principiului 
de naţionalitate realizat în Europa, prin 
ultimele etape, de naţiunea italiană şi cea 
germană. Unul dintre capetele politice 
germane cu profundă înţelegere a spiri
tului vremei, dr. Karl Renner, scria în J 
revista „Die Neue Rundschau" (Beilin, 
Martie 1922) vorbind de misiunea v i i 
toare a Austriei şi de popoarele vecine 
din Orient: 

„Răsboiul din 1914 ţmperiali&ţ în Apus 
n'a fost în Răsăritul şi Centrul Europei 
decât continuarea aceleiaşi tendinţe ma-
•nifestată de naţiunile italiană şi ger
mană la 1850 şi 1866 prin răsboaele pen
tru unitatea şi libertatea lor naţională. 
In ultimii 50 ani s'a desăvârşit pretu
tindeni-procesul, de deşteptare a naţiuni- M 
lor fără istorie din Răsărit la viaţă na
ţională, — proces nu îndestul il'ual în 
seamă de naţiunea germană. Procesul 
acesta s'a încheiat pretutindeni prin crea-, 
rea de State naţionale". 

Şi dacă acesta-i înţelesul evenimentelpr 
istorice petreeute în viaţa bătrânei Eu
rope, ce greşală imensă săvârşesc oamenii 
cari încearcă să susţină că ocrotirea mi
norităţilor ar constitui o clauză esenţială şi 
premergătoare ** naşterii Statelor naţio
nale în condiţiunile aţătate aşa de înţe
legător de teoreticianul dr. Renner! 

Renaşterea Statelor naţionale ca Polo
nia, desfiinţată prin împărţeli succesive 
la finele veacului XVTII-lea de cei ti ei 
vecini, Rusia, Prusia şi Austria, priu-
tr 'un adevărat act de brigandaj interna
ţional, ea şi renaşterea Cehoslovaciei şi 
Statelor baltice ori întregirea României 
şi Iugoslaviei, erau desvoltarea unui pro
ces firesc de închegare definitivă a Euro
pei în entităţi naţionale bine distincte. 
Faţă de principiul naţional ca o Unie 
conducătoare la revizuirea frontierelor, 
ocrdairea minorităţilor n'a fost şi nu pu
tea să fie decât un principiu accesorvu 
menit să completeze, dar nu să stinghe
rească dreptatea urmărită prin principiul 
de naţionalitate. Soarta tratatului de oc
rotire în cadrul internaţional ca şi libera 
desvoltare a minorităţi'ior rămân mereu 
şi '» mod absolut condiţionate de conso-

** De pildă articolul dlui E. Ludwig în
titulat „Ce ar fi Cehoslovacia, România 
mare şi Jugoslavia fără semnarea tratatu
lui minorităţilor?" publicat în Bevtie de 
Hongrie dela 15 Ianuarie 1923. 
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Udarea definitivă a Statelor naţionale 
constituite ca şi de progresul naţiunilor 
majoritare în .sfârşit liberate. . < 

Oricine încearcă printr 'un exces do 
spirt analist să susţină contrariul se'în-
şeală amarnic şi mai ales —: lucru foarte 
grav — încearcă să-i înşele şi pe alţii! 

Clauza de ocrotire nu poaW deveni su
portul agitaţiunilor iredentiste din afară, 
nici motiv de frământare continuă în 
sânul Statelor caro au semnat tratatul 
special, — căci atunci prevederile acces-
sorii, admi.se la pacea generală pentru con
solidarea prevederilor principale privind 
graniţele naţionale, ar însemna aşezarea 
dinamitei la temelia noului edificiu al 
păcii internaţionale. 

Cererile excesive în materie de ocrotire 
din partea minorităţilor însăşi pot, uneori, 
să apară ca o indelicateţa, după cum 
pretenţiile exagerate în aceiaşi materie 
din partea Statelor învinse constituesc, 
moralmente, o îndrăsnealS. foarte puţin 
compatibilă cu procedeurile lor din tre
cutul apropiat. 

Evident că aceste adevăruri la adresa 
minorităţilor nu exclud din partea noar 
stră afirmaţia deseori repetată că Sta
tele care au semnat tratatul de ocrotire 
au o datorie de onoare naţională să exe
cute cu bună credinţă angajamentele 
luate. 

Numai aşa este cu putinţă dezarmarea 
morală şi împăcarea sinceră dintre în
vingători şi învinşi fără nici un alt gând 
ascuns pe viitor. 

Iată, de ce, toate criticele minoritare 
sau din partea învinşilor la adresa. So
cietăţii Naţiunilor sunt exagerate sau 
nedrepte'căci ele pierd din vedere justul 
echilibru pe care suprema instanţă dela 
Geneva are să-1 ţină între părţile în pre
zenţă, preocupată mereu de interesul or-
dinei şi stabilităţii internaţionale. 

Aşa se explică şi adoptarea tot mai 
restrictivă o procedurii privitoare la plân
gerile minoritare, Exagerarea şi sporirea 
acestor plângeri fără cuvenitul respect 
datorit suveranităţii naţionale a Statelor 
care au semnat tratatul special au im
pus o cernere cât mai riguroasă a re-
clamaţiilor făcute şi în scop de pro
pagandă. Prin această atitudine Socie
tatea Naţiunilor recheamă parcă mereu 
la realitate minorităţile de pretutindeni 
spunându-le ceea ce le spunea cândva dl 
Nincici, fostul ministru de afaceri streine 
al regatului sârbo-croatp-sloven: „nu ui
taţi că sunteţi în primul rând cetăţeni ai 
Statelor respective şi- abia pe urmă sun
teţi şi minoritari! ' ' 

In calitate de cetăţeni leali, minoritarii 
au datoria să evite, orice' critică uşxiaxă 
venita "pe adierile vântului din afară la 
ai3^^^gHniţeW Ştaţubii respectiv, pre
cum şi orice atitudine care ÎTăr'pune în 
dezacord eu. sentimentul opiniei publice 
majoritare în toate problemele mari de 
politică naţională internă şi externă. De
sigur, libertatea conştiinţei sub toate for
mele de manifestare le este garantată 
prin Constituţiile modeme, după cum li
se garantează toate drepturile „indivi

duale" la viaţă şi la libertate, — dar 
nu'i într'adevăr ciudat să constaţi, de 
pildă, în presa minoritară, o atitudine 
diametral rfpusă aceleia pe care, în ma
rile chestiuni politice externe sau interne, 
a adaptat-o opinia publică românească 
şi oficialitatea Statului român? 

Şi care pot fi consecinţele pentru în
crederea şi înţelegerea sinceră dintre ma
joritate şi minorităţi dacă, la fiecare pri
lej, dezacordul şi ostilitatea brutal ma
nifestate trezesc un sentiment de nesigu
ranţă şi neîncredere în sufletul acelora 
cari simt în permanenţă interesul şi 
poartă grija de consolidarea şi ridicarea 
Statului român întregit? 

Este evident că prin aceste întrebări 
îrti înţelegem un singur moment să apro
băm măsurile de constrângere sau bru-
talizare la adresa organelor purtătoare 
de cuvânt ale minorităţilor, Dimpotrivă; 
cea mjii_d£pihni^bertate de manifestare, 
fără nici un fel de îngrădire, ne valTa 
pinsuTceTlnâi "exact ~al~ădevâr aţelor sen
timente minoritare din România între
gită şi tocmai de cunoaşterea acestui puls 
avem nevoe: 

Pentru a termina, voi aminti minori
tarilor ostili Societăţii Naţiunilor din • 
cauza modului precaut şi' restrictiv cum 
procedează faţă de plângerile ce i-se tri
met pe baza tratatului de ocrotire, — un • 
alt adevăr elementar formulat de dr. 
Renner: „drepturile minorităţilor rămân ,' ' 
mult în urmă dreptului de naţionalitate 
pe care-1 creiase vechea Austrie". 

Cu rezervele cuvenite asupra modului 
tendenţios al politicei habsburgiee de a 
aplica „dreptul de naţionalitate" potrf- -. 
vit imperativului divide ut.imperes, este 
evident adevărul formulat de dr. Ren
ner, Minorităţile trăe'sc astăzi în State 
naţţonafe şi drepturile lor sunt limitativ 
şi p'recis fixate prin tratatul de ocrotire . 
în cadrul existenţei unor State cu majo
rităţi care şi-au văzut în sfârşit garantat, 
pe deplin „dreptul lor de naţionalitate *'. 
Fosta Austrie polietnică putea da naş
tere unui „drept de naţionalitate" mai ' 
larg, — Statele naţionale actuale nu pot 
şi nu trebue să desvolte decât un „drept 
de minorităţi" bine precizat şi prin acea
sta tocmai Wmitat. •«. 

. -"N. Paşcovici >, 

Ţăranul român în judecata unui francez 
In una din serile trecute am avut 

prilejul să mă conving, că ţărănimea ro
mână e mult-mai bine apreciată peste ho
tare decât în propria sa ţară. Unii vor 
zâmbi, sceptici, în faţa acestei afirmaţii 
lapidare. Eu^aş ruga însă pe acei „unii" 
să nu-mi anticipeze nici un zâmbet de 
ironie, nici să formuleze o jwdeeatfe pri
pită asupra rândurilor de faţă. Când a-
firm cele de mai sus, nu-mi trece prin 
gând să laud opera 4e propagandă a 
„ambasadelor", căci nu cred să existe un 
al doilea popor de vârsta şi condiţiile 
noastre, care să mai menţină, pentru rela
ţiile şale cu lumea, o armatură diploma
tică atât de ruginită cum este corpul 
nostru de „plenipotenţiari" de tot soiul. 
Diplomaţia a evoluat şi ea după răsboiu 
ca oricare altă manifestare exterioară a 
unui popor. Spiritul ei frivol, uşuratee 
de altădată a primit, la popoarele cu
minţi, o nouă consistenţă. Numai noi am 
rămas consecvenţi cu tradiţia arhiuzată 
de a „cuceri simpatie" prin „recepţii" 
banale, prin metoda ridiculă de a „con
vinge" pe cineva prin tot felul de mij
loace, jnafară — bineînţeles — de cele 
simple, directe. Nu din pricina că n'am 
avea „specialişti". Nu. Avem, statistic 

• vorbind, atâtea „figuri europene" câte 
ar putea ajunge, nu unui popor de 17 
milioane de locuitori, ci cel puţin unui 
imperiu cu o populaţie de 60—70 de mi
lioane, acărui capitală să fie considerată 
drept buricul pământului. Incapacitatea 
ancestrală a acestei diplomaţii rezidă în 
faptul că cei mai mulţi dintre reprezen
tanţii săi îşi fac o idee despre propria 
lor capacitate după capitala în care sunt 
trimişi şi după cantitatea „onorarului" 
ce primesc. Cât despre celelalte prezumţii 
moderne ca: inteligenţa şi o onestă orien
tare ştiinţifică în chestiunile ce implică 
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în sine această dificilă meserie —totul 
e aranjat la Bucureşti. 

In ciuda acestor constatări dureroase, 
ţărănimea română, repet, este mai bine 
cunoscută în afară de graniţe decât în 
propria sa ţară. Este mai obiectiv cunos
cută şi deci mai trainic preţuită, fiind-* 
că, spre norocul lor, popoarele tinere 
ale Europei, nu sunt numai atât cât 
spun despre dânsele (sau ar putea spu
ne) trimişii lor oficiali bine plătiţi. In 
sfârşit, mai e o împrejurare, care le vine 
în ajutor: Apusul 'nu e tocmai atât de 
naiv cum pare a mai crede încă o infe
rioară, anacronică rasă de „tinichele cu. 
monoclu. El dispreţuieşte speţa „sforari
lor", respinge instinctiv zâmbetul impro
vizat sau banalitatea gestului studiat zile; 
dearândul în faţa oglinzii. Da, Apusul 
nu-şi mai risipeşte bunăvoinţa şi spriji
nul negustorilor de vorbe dulci. El pre
feră să aşeze, azi, la temelia oricărei „co
laborări" sau „amiciţii" stânca de gra
nit a convingerilor ştiinţifice. Vreau să 
spun că popoarele vechi, cu glorioase 
realizări istorice la spate, nu se mai însu
fleţesc — şi cu justă rezervă — decât 
pentru acele din vlăstarele ţinere ale uma
nităţii, în a căror comoară sufletească, 
verificată critic, se ascund/tainele vic
torului progres. 

* 
D. Louis Marin este un vechiu şi în

cercat prieten al nostru. In cursul celor 
câteva luni petrecute în Paris am putut 
constata cu o vie satisfacţie, că nu se. 
schiţează nici o intenţie menită să adân
cească relaţiile dintre noi şi Franţa, fără 
ca numele acestui distins bărbat politic 
să nu figureze cel diiitâiu, fie printre ini
ţiatori, fie printre sprijinitori. Această 
atitudine consecventă faţă de ţara noastră 
a îndemnat pe d. Victor Popescu, con-
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ducător al „Cercului de studii religioase 
şi sociale", să-i pună , Ja un pri lej bine
venit, o în t rebare netedă, extrem de deli
cată. Tinereţea s'a distins în totdeauna 
p r in t r ' o curiozitate sui generis. Aşa şi 
de data aceasta. D . minis t ru a fost ru-

/ gat să-şi „ just i f ice" iubirea , sinceră ce 
nutreşte pen t ru noi, să facă o publică 
mărtur is i re a „motivelor", cari alimen
tează, zi eu zi, acest sentiment. 

Din par te-mi mărturisesc, că momentul 
k i care am aflat despre curajoasa ini
ţ iat ivă a dlui V. Popescu ( rog pe d. 
Louis Mar in să nu-mi ia în nume de rău 
aceasta) mi-am închipui t „ răspunsu l" 
cam aşa: un mănunchiu de declaraţii di
recte, un buchet de cuvinte elegante, 
cari, deşi ar fi p u r t a t pecetea unei sin
cerităţi neîndpioase, a r fi t r ăda t toţuş 
omul politie. Cât de crudă şi în acelaş 
t imp dulce mi-a. fost decepţia când, în 
locul unui „ r ă s p u n s " ca "acesta, sufletul 
amiciţiei franco-române ne-a în t re ţ inut 
o oră şi j umă ta t e cu o pă t runză toare 
„causeries" asupra psihologiei ţ ă ranulu i 
r omân! 

Biserica română de aici, s i tuată într 'o-
stradelă dosită (Rue J e a n Beauvais) , 
are un salonaş modest, împodobit cu câ
teva icoane de factură bizantină. P r i n t r e 
ele câteva por t re te cu „f igur i ierarhice" 
din ţară , având toate aerul orierital spe
cific „pravoslavnic". Abia dacă poate 
cupr inde un „audi tor iu" de 25—30 per
soane. I n atmosfera lui intimă, roma-, 
nească, îşi făcu d. Mar in mărtur is i rea 
promisă, în seara zilei de 18 1. c. 

Românii îi deş teptară interesul pen t ru 
p r ima dată pe t impul când îşi u rma stu
diile liceale la Naney, având p r in t re to
varăşi i de s tudiu Un însenmat n u m ă r de 
elevi români . Aceştia îi dădură cele din-
tâiu informaţi i a supra noastră . Mai tâ r 
ziu, actualul minis t ru îmbrăţ işa cu ar
doare t inerească s tudiul etnografiei geo
grafice. Această pasiune ştiinţifică nu pu
te» fi satisfăcută decât p r i n continue că
lătorii . D a r români i îi a t răseseră atenţia 
nu numai p r in faptu l că ei constituiau o 
interesantă j ,problemă e tnograf ică" ; în 
a fară de fizionomia sufletească, extrem 
de originală, a p lugarului român de p re 
tut indeni , t ână ru l etnograf fu viu impre
sionat de luptele politice ale românilor 
ardeleni, îndeosebi de Procesul Memoran
dului, la desbaterea căruia asistă ea 
„spectator apusean" impar ţ ia l . Fireşte , 
punga de student sărac n ' a r fi rezistat 
la un d rum a tâ t de lung, dacă nu s'ar 
fi supus, anterior, u n u i sever regim de 
pr ivaţ iuni ^personale de tot felul. P ro 
blema Ardealului robit o găsea aproape 
identică cu problema Alsaciei-Lorenei, 
r ăp i t ă şi ea în împrejurăr i le cunoscute, 
de nesaţiul politic bru ta l al contelui Bfe-
marck. Din această călătorie, u rma tă de 
altele se alese cu o imagine clară, pre
cisă despre „categoriile sufleteşti" după 
cari se desfăşoară viaţa ţărănimii noastre 
din vremuri străvechi. îna in te de a trece 
la o subtilă analiză' a acestor categorii d. 
L. Mar in făcu o digresiune impor tantă . 
Ne povesti cum, cu toate schimbările ra
dicale introduse în viaţa materială a ţă

rănimii franceze din Lorena la sfârşitul 
veacului trecut, schimbări produse de 
util izarea curentului electric şi de des-
voltarea uimitoare a industriei moderne, 
credinţa aceleiaş ţă răn imi a rămas ne
atinsă. Căldarea primitivă, în care se 
pregăteau bucatele sumare de al tădată , a 
cedat locul unui complex apa ra t culinar. 
Opai ţul a dispărut , făcând loc 6ecA;-ului 
electric. Un singur obiect a rămas nea
t ins : crucifixul de lemn, care a t â rnă şi 
azi de păre te , împrejmui t de aceeaş mis
terioasă aureolă... 

Această fixitate a elementelor esenţi
ale ale vieţii conferenţiarul a găsit-o şi 
în satele noastre . 

I n rezumat temelia etnică a s tatului ro
mân întregit se caracterizează p r in u rmă
toarele t r ăsă tu r i sufleteşti cardinale: 

1. Luată viaţa în bloc, printr'un bun 
simţ elementar, eare nu se desminte în 
nici o împrejurare; 

2. Printr'o dragoste de natură cu totul 
alta decât-,cea a „exploatatorilor de pă
mânt", 'o intimă ataşare la glie, un simţ 
ascuţit pentru frumuseţile naturii, simţ, 
pe eare frageda burghezie română, durere 
(observaţia dlui Marin), nu-l mai are. 

3. Printr'o inteligenţă sprintenă, mun
cită neîntrerupt de dorul de a se 
instrui. • 

4. Prin ospitalitate largă, sinceră. 
5. Printr'un gust artistic rafinat, unic 

la toate popoarele studiate de dsa. 
6. Prin sentimentul religios adânc, iz-

vorît dintr'un echilibru sufletesc, eare nu 
permite totuş rdci excesele rituale, nici 
tânguielile disperate în faţa realităţilor 
crude ale sorţii omeneşti... 

Toate aceste calităţi se armonizează 
în t r 'o uni ta te sufletească perfect viabilă, 
a cărei ra ţ ională zgândăr i re a r pu tea re
voluţiona complexul în t reg al vieţii na
ţionale. 

Aceasta este geneza sentimentului de 
dragoste ce ne dovedeşte d. Louis Mar in 
de a tâ ta t i m p : convingerea ştiinţifică, jcă 
ţărănimea română închide în energiile 
sale interioare toate premisele unei vii
toare „umanităţi" adânci.' 

Fireşte , n 'am reţ inut decât momentele 
culminante ale acestei „măr tur is i r i " . Las 
cetitorului sarcina de a , umplea acest 
schelet sumar cu verva spir i tului f ran
cez, cu acel val de mobilitate spir i tuală, 
care este a tâ t de congenital conferenţia
rului francez, şi care sfinţeşte, p r i n ' sim
p lă at ingere, orice subiect. 

Poate nu vor fi de prisos încă două-
tre i observaţii. Am aflat foarte semnifi
cativ faptul , că d. minis t ru al pensiunilor 
n 'a aminti t nimic de calităţile, bune sau 
rele ale burgheziei române, care a ţ inut 
să se distingă şi de da ta aceasta p r in l ip-
«a de bun simţ elementar: unii d intre 
reprezentanţ i i ei veniră la această confe
r in ţă când le căzu bine deşi terminul era 
fixat, in t rând cu acelaş aer de orientală 
desinvoltură, eu care a r în t ră , de pildă, 
în t r 'o popu la ră bodegă de aperi t ive. 

Concluziile ce se. desprind din confesi
unea pl ină de elan a d-lui Louis -Marin f 
Sunt la îndemână oricui. I n calitate de 
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fiu de ţă ran , eu îi mulţumesc din inimă ^ 
în numele acelor mulţimi, cari i-au Jur- ., 
nizat „motivele" de mai sus şi cari nici "% 
nu,bănuiesc — poate — că modestia lor, 1 
cuminţenia lor a pă t runs p â n ă şi în si ră- v i 
lucirea celei mai sugestive capitale din *J 
lume. | 

Da, da, în una din serile trecute am s 

avut pri lejul să constat că ţărănimea ro- i 
mână este mai jus t apreciată peste hotare '< 
decât în p rop r i a sa ţară. . . ^ 

Par i s , 22 Maiu 1927. ,; 
<^ N. Buta '-

"cL,.--. 
Artiştii ardeleni la salonul 

oficial 
Despre al patrulea salon oficial a vorbit '' 

presa capitalei în mai multe rânduri foarte 
elogios, informând publicul cetitor îndea
juns. In cele ce Urmează ne vom măr- i 
gini la relevarea contribuţiei tinerilor ar- .', 
tişti ardeleni participanţi la acest salon, ' 
cărora le revine misiunea de a regenera, x 

prin curente noi şi vitale plastica din Ar- Ĵ  
deal, care până acum purta "marca unui < 
ieftin diletantism. Ne îndreptăţeşte acea
stă speranţă atât succesul pe care l-au avut 
ei la salonul oficial din acest an, cât şi 
criţicile elogioase făcute de cercurile artis
tice din capitală. 

In deosebi s'au remarcat pictorii: Au
rel Ciupe, Anastasiu Demian, Catul Bog
dan şi sculptorul Romul Ladea. 

]).i Aurel Ciupe, cunoscut de iubitorii de 
artă şi apreciat de cercurile artistice din ^ 
Bucureşti încă din anii trecuţi, expune un j 
portret solid studiat, cu înalte calităţi pla- i 
stice, frumos armonizat în culori închise şi 
cu o tehnică viguroasă. Această lucrare a 
fost reţinută de către 'Ministerul Artelor 
pentru pinacoteca statului. 

1). Anastasiu Demian, asemenea cunoscut, 
expune un nud plin de fineţă sentimentală, 
promiţând foarte mult. 

Sculptorul Romul Ladea a stârnit o vie " 
admiraţie cu autoportretul său în ipsos, 
lucrare plină de vigoare plastică. 

Aceşti tineri, cu toate lacunele vieţii 
provinciale, au ajuns în abea câţiva ani să 
ia conducerea creaţiei plastice în Ardeal, 
conducere pe care azi nu şi-o mai poate re
vendica faimoasa colonie dela Baia-mare, 
decăzută după moartea marilor pictori Hol-
losy, Ferenczy, etc. Urmaşii lor dela Baia-
mare, în afară de pictorul Thorma, parali
zaţi prin marea pierdere, retrăgându-se din 
câmpul frământărilor profesionale se mul
ţumesc cu exploatarea parazitară a unui 
trecut glorios. 

A a p ă r u t In editura revistei noastre : 

Activitatea lui Slavici 
la „Tribuna" din Sibiu 

de OLIMPIU BOITOS 

Preţul 60 lei 
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Antagonismul politic 
in. 

Toate formele sau sistemele sociale 
exprimă prin structura lot înrâurirea 
mediului ambiant. Astfel înrâuririi me
diului'cosmic îi corespunde sistemul so
cial numit familie şi ale cărui părţi con
stitutive sunt sexele şi vârstele. Dându-
ne seama eă mediul cosmic nu e uu sis
tem omogen, ci se desface el însuş îri-
tr'o serie de sisteme, cari au înrâurit şi 
înrâuresc în mod diferit, după loc şi 
timp, asupra formelor sociale, vom pu
tea constata în structura formelor so
ciale urmele acestor înrâuriri, o gru
pare anumită şi corespunzătoare a păr
ţilor constitutive ale sistemului pentru 
a-şi menţine echilibrul, unitatea, indivi
dualitatea faţă de imediul împrejmuitor. 

Speticei* a crezut că în fiecare grup 
social diferenţierea şi integrarea progre
sivă s'a produs în mod necesar în cursul 
timpului. Noi nu vedem un principiu 
imanent formei sociale care ar împinge 
spre diferenţiere tot mai complexă. Ci 
afirmăm: când şi unde** a fost dată o 
anumită constelaţie a forţelor reprezen
tate în totalitatea lor prin mediul am
biant, s 'a născut şi a trebuit să se nască o 
anumită formă socială bine determinată. 
Deci n'avem o ierarhie istorică a forme
lor sociale, spr6 pildă dela familie la 
Stat şi nici o ierarhie de forme sociale 
existente. Dar noi putem dispune for
mele sociale îhtr'o serie, în care forma 
iniţială ar reprezintă înrâurirea, mediu
lui ambiant nediferenţiat, iar forma ul
timă, în structura ei, ne-ar. înfăţişa în
râurirea mediului complet diferenţiat. 
Reprezentăm forţele sau sistemele de 
forţe ale mediului ambiant prin a, b, 
c .x , structura formelor sociale ne va 
arăta acţiunea acestor ,forţe, izolate şi 
în toate combinaţiile lor posibile. Aceste 
forme sociale, ideale sau teoretice, le do
bândim prin comparaţia formelor con
crete, existente sau „istorice", asupra 
cărora aceste forţe au înrâurit în mod 
diferit, după loc şi timp. 

Schimbările în structura formelor so
ciale le putem considera însă ca acţiune 
a societăţii asupra mediului ambiant, ca 
nizuinţă de adaptare a formei sociale. 
In acest caz vorbim' de antagonism, de 
luptă, în general, de fenomene, do rela
ţie născute din contactul formei sociale 
cu mediul ambiant. 

Intre formele sociale posibile vom 
găsi şi forma socială numita politică, sau 
cu un cuvânt: Statul. Statul va fi ca
racterizat, în structura ea, prin prezenţa 
acţiunii unei categorii de forţe, care lip
seşte la formarea celorlalte forme. Ace
ste forţe sunt „Statele străine". Struc
tura socială care corespunde acestei în
râuriri este diferenţierea în stăpânitbri 
şi stăpâniţi. Din acest contact se naşte 
clasa politică sau elita, şi, ca fenomen 
de relaţie, lupta, războiul. 

Sunt teorii cari afirmă că războiul nu 
e necesar şi că, aşa cum s'a ivit, aşa va 

dispare, alte teorii susţin, cum am văzut, 
că războiul s'a născut cu omenirea' şi nu 
va dispare decât odată cu omenirea.5 Nu 
vrem să ne amestecăm în cearta paci
fiştilor şi beliciştilor. Putem afirma însă 
că anumite condiţii au creiat grupuri so
ciale în stare să atace alte grupuri şi să 
se apere împotriva lor. 0 anumită con
stelaţie a forţelor din mediul ambiant a 
dat naştere la forme sociale, rezistente, 
bine echilibrate, cari au năzuit şi au reu
şit să-şi menţină individualitatea faţă de 
alte grupuri, 

Ne-am putea imagina că în timpuri 
preistorice a existat un singur tip ome
nesc şi o singură formă socială. Presu
punem însă în acest caz că mediul a*fost 
acelas pe toată suprafaţa pământului. 
In acest mediu omogen n'ar fi putut să 
existe' o piedică pentru căsătoria unui 
bărbat adult din apropierea polului nor
dic cu o femeie din regiunile ecvatoriale. 
In cursul vremii însă diferenţierea în 
rase s'a accentuat, se vede, tot mai mult 
şi astăzi un bancher berlinez cu greu s'ar 
hotărî să ia în căsătorie pe fiica unui 
hotentot. Nu mai vorbim de interesele 
economice,-de factorii psihici, de „ideo
logiile" cari s'au format în grupurile so
ciale şi cari înăspresc antagonismul. Pu
nem condiţia minimă, biologică, pentru 
pacea eternă: eonubiul neîngrădit între 
rase. Trecem la forţele economice. Să 
presupunem o piaţă unitară, mofdială, 
şi un schimb neîngrădit de mărfuri, de 
produse naturale şi industriale. Intr'a-
devăr omul ar trebui să-şi schimbe cu 
desăvârşire natura pentru ca acea, piaţă 
să nu se prefacă repede într'un câmp 
de luptă — aşa cum este astăzi. 

Argumentele pacifiştilor sunt de altă 
natură. Ei văd ororile, războaele, ne
dreptăţile, apăsarea, exploatarea. Pentru 
a înlătura aceste efecte inevitabile ale 
războiului în interiorul Statelor, ei vor 
să înlăture războiul, fără să-şi dea sea-' 
ma că în acest caz dispare Statul, fără 
să dispară însă antagonismele (de rasă, 
religie, etc.) cari' ar putea, şi, în anu
mite condiţii, vor trebui să împingă la 
lupte între grupuri —- pentru a recon
stitui Statul. 

Ar fi deci să reducem pretenţiile noa
stre la înfăptuirea unei dreptăţi maxi
me în Stat., Deci drepturi şi obligaţii 
egale pentru toţi cetăţenii, dispariţia ex
ploatării omului prin om etc. Contractul 
social al lui Rousseau ne arată cum ar 
trebui să fie în teorie Statul, şi revolu-, 
ţia franceză si cea rusească ne-'a'u arătat 
cum poate fi Statul, în condiţiuni con
crete, prin aplicarea teoriei egalitariste. 
# Solidaritatea şi egalitatea într'un Stat 
concret este expresia tenziunii între acest 
Stat şi celelalte State. Cu > cât tenziunea 
externă e mai mare, cu Cât antagonismul 

5 D. Guşti a expus pe larg aceste teorii 
în „Sociologia războiului", Bucureşti 1915. 

e mai accentuat, cu atât solidaritatea in
ternă va fi mai mare. < 

Dar această solidaritate diferă după 
constituţia organică a Statului , res
pectiv, într 'un Stat, în care locuitorii 
sunt de aceeaş rasă, de aceeaş limbă, de 
aceeaş religie şi în care nu există mari , ^ 
deosebiri de averi, solidaritatea va fi pe 
placul umanitariştilor. Când însă un 
Stat, — şi prin originea şi evoluţia lor, 
cele mai multe State actuale sunt în â-
ceastă situaţie — cuprinde elemente ete
rogene, de rasă, de religie etc, diferite, . 
solidaritatea se va înfăptui prin con
strângere. Când clasa dominantă nu 
poate exercita această constrângere, când 
în momente critice în relaţiile externe 
ale Statului antagonismele interne sunt 
prea accentuate, Statul e în primejdie de ' 
desagregare, e în'primejdie de a-şi pierde 
individualitatea. 

Deci practica verifică teoria. Putem 
considera Statul .ca formă curat politi
că. In afară antagonism şi luptă faţă 
de alte.State, în intern pace desăvârşită, 
asigurată prin sistemul juridic. Drepturi 
şi obligaţii politice egale pentru toţi ce- ; 
tăţenii — aşa a fost şi este în toate -
Statele. Dar cine este cetăţean? Aci stă 
greutatea problemei. Fiecare individ de 
gen bărbătesc/, normal, fără. deosebire de .-.. 
religie, rasă, limbă şi profesiune. Să 
începem cu profesiunea , în raport cu \ 
drepturile şi obligaţiile cetăţeneşti. Pu- - • 
tea Statul antic să se apere împptriva 
duşmanilor, mobilizând pe fiecare indi- • 
vid de sex bărbătesc adult, eândpregă- ; 

tirea pentru războiu reclama o educaţie* 
specială în mânuirea armelor şi o disci-" 
plinare sistematica a, voinţii în luptele , • , 
piept la piept? Sau putea Statul medie
val să mobilizeze populaţia întreagă pen- ' 
t iu luptele de cavalerie grea? Ar fi ră
mas ca femeile şi copiii să munceasdă, 
pentruca bărbaţii să poată purta .răz
boiu. Şi ce trebuia să se întâmple cu 
popoarele învinse? Incetăţenirea iriVe- ; 
diată şi deplină, cum pretind umanita
riştii de astăzi? N'au fost romanii- ne
buni, şi nici englezii nu sunt nebuni. 
Până când deosebirile de rasă, de teli-
gie, de limbă persistă şi se manifestează' 
în stat, obligaţiunile politice nu pot f ir 
împlinite decât de naţiunea dominantă, ' ; 
deci şi drepturile politice îi revin ei, 
Profesiunea nu mai are acest rol, depâ-
rece mijloacele tehnice permit reducerea 
educaţiei pentru războiu. Din acest fapt 
a rezultat „democratizarea" Statelor şi 
îndulcirea pHnaţiei manşelor largi, ,.muii-
citoare", adică o circulaţie neîngrădită-a 
elitelor înv cursul generaţiilor. 

Religia? Intrebaţi-i pe turci de ce nu 
admit creştini în armată. Rasă? Tntre-
baţi-i pe englezi şi francezi câţi ofiţeri 
negri sau galbeni au în armatele lor şi 
câţi miniştri? Să încerce englezii s ă racă 
alegeri libere şi să încredinţeze cârma v 
Statului unui guvern ieşit din acel par
lament! Ar fi o experienţă interesanta 
pentru sociologii pacifişti şi umanitarişti. 

(Va urma). , / 
Traian Brăileanu 
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ACTUALITĂŢI 

Discuţii şi recenzii 
,Das autonome Siebenburgen" de Dr. Hermann Muller 

N'avem, fireşte, decât să salutăm cu bu
curie orice încercare sinceră a minorităţii 
săseşti, care prin reprezentanţii ei cultu
rali, autorizaţi sau neautorizaţi, caută în 
chip cinstit să se apropie de noi şi să gă
sească formula pentru o cât mai bună con
vieţuire pe acest pământ bogat şi ospita
lier al României. E un semn bun şi pro
miţător, căci dacă există bunăvoinţă de-o-
parto şi de alta suntem siguri că se va 
ajunge la o înţelegere cât mai completă. 

Broşura — mică dar substanţială — a 
d-lui H. "Muller e o contribuţie onorabilă 
în această direcţie. O apreciem ca a ta re 
deşi nu suntem, în unele puncte, de acord 
cu autorul. Astfel, în primul capitol, care o 
o încercare de a schiţa trecutul nostru pe 
acest pământ, şi raportul dintre noi şi ce
lelalte naţiuni conlocuitoare, sunt anumite 
afirmaţiuni pe care nu le-am •• putea 
subscrie. Legenda originei noastre, care 
— formulată în o epocă de eroism cultural 
de către patrioţi entuziaşti dar pripiţi — 
căuta să ne înfăţişeze ca descendenţi di
recţi ai legionarilor'romani, nu mai e azi 
acceptată tale-quale, de nici un intelectual 
serios dela noi. Trebuie să fim odată pen
tru totdeauna înţeleşi. Nu am moştenit 
cultura romană şi meritul străbunilor noş
tri — dacă un merit poate fi — e că şi-au 
asimilat această cultură, şi-au păstrat-o cu 
îndârjire dealungul veacurilor. Precentul 
acelor ostaşi şi colonişti stabiliţi aici, era 

• foarte,-mic faţă de masa autohtonilor. Acei 
autohtoni — fie că le zicem Daci, Geţi sau 
altfel — stilaţi şi poleiţi de spiritul Ro
mei, aceia au îos t străbunii noştri. Ele
mente venite şi de aiurea, mai târziu, vor 
fi fost de bună seamă, dar ele n'au avut 
nici decum importanţa pe care sunt încli
naţi să le-o atribuie ceice vor să ne repre
zinte' ca pe o mixtură complicată de bar
bari neomogeni. Cât despre acel element 
daco-gepidic sau goto-longobardic, căruia 
autorul vrea să-i dea o importanţă-prea ac
centuată, el va fi fost şi mai neînsemnat 
decât celelalte, Rolul acestor seminţii ger-

' manice în alcătuirea poporului nostru e 
contestat aproape de toţi istoricii noştri. 
Da* saşii sunt înclinaţi să stăruie asupra 
lui , căci astfel —'• poate involuntar — în 
arborele nostru genealogie găsesc o înru
dire a lor cu noi. Ar fi asta un mijloc de 
apropiere, cam ingenios, dar prea artifi
cial. La urma urmei nu ne-ar fi de. loc 
ruşine să înriumărăm printre străbunii noş
tri şi unele popoare germanice. Doar urma
şii acestora se bucură de stima unei lumi 
întregi. Insă adevărul e adevăr, oricât de 
măgulitoare ar fi încercarea concetăţeni
lor noştri saşi de a 'ne înrudi cât de cât 
într 'un trecut îndepărtat. 

Cât priveşte acea origine „pur romană", 
de cafe uneori vecinii noştri vorbesc cu o 
nuanţă de uşoară ironie, ea a fost redusă 
de cărturarii noştri la adevărata ei pro
porţie, încă o afirmaţie a autorului, caro 
trebuie corectată, e şi aceia care pretinde 

(v. pag. 1) că românii din Transilvania 
nu seamănă „complet" cu fraţii lor din ve
chiul regat ." 

Trebuie să facem o distincţie. Deosebi
rea există într 'adevăr între clasa româ
nească cultă din Ardeal şi între cea din 
vechiul Regat. Şi e explicabilă. Cea dintâiu 
e produsul culturii de influenţă germano-' 
maghiară, cea de a doua e produsul 
culturii de influenţă bizantino-slavă 
şi apoi franţuzească. Poporul însă, el 
care n 'a fost atins de aceste influenţe, a ră
mas acelaş şi deoparte şi de alta a Car-
paţilor. Mentalitatea ţăranului, fie din ţara 
Moţilor, fie din balta Dunării, c aceiaşi. 
Este deci eronat să şe vorbească de o deo
sebire între „poporul român" din N: Car-
paţilor şi cel din Sud. Căci în definitiv, 
din acest punct de vedere, ce însemnătate 
poate să aibă deosebirea între subţirea pă
tură cultă din Ardeal ;şi cea din Regat? 

' Ar mai.fi 6 seamă de observaţiuni de făcut 
asupra acestui prim capitol de istorie, dar 
ne oprim aci pentrucă, atât pe autor, cât 
şi pe noi, ne interesează partea de soluţiuni 
practice. Da.r înainte de a trece la percu
tarea acestei părţ i , câteva observaţiuni a-
suprâ cap. I I , întitulat „Transilvania după 
răsboiul mondial". Autorul spune că e inu
til, (miissig) să vorbim acum de urmările 
pe (care le-ar fi avut asupra soartei Ar
dealului o eventuală vietorie a Puterilor 
Centrale. Oh, d-le Muller, pentru noi" nu 
e de loc inutil. Ba ţinem să stăruim asupra 
acestui lucru. Căci e mai presus de orice 
îndoială că o asemenea victorie, cel puţin 
pentru români, ar fi însemnat o situaţie 
de zece ori mai grea decât aceea pe care 
o au azi minorităţile în sânul Statului ro
mânesc. Şi e nevoie câteodată să ,ne adu
cem aminte de acest lucru. 

Apoi: j ;Se observă că saşii, şi acum, ca 
\şi în timpul dominaţiei ungare, au rămas 
la mijloc, cetăţeni de clasa doua; că au 
fost desavantajaţi, că uneori sunt t ra taţ i 
mai rău decât maghiarii, că li. s'au luat 
pământuri,' etc." Dar se poate susţine — 
cu mâna pe conştiinţă — că saşii în decur
sul timpurilor nu s'au folosit de privile
giile acordate în detrimentul populaţiei ro
mâneşti? Că deţineau, în raport cu românii 
o putere mai mare decât aceea la care erau 
îndreptăţiţi numericeşte? 

Şi e oare a tâ t de condamnabil Statul 
român ,că a căutat — cel puţin principial 
—• să restabilească o mai mare dreptate 
socială, repunând — uneori poate prin mij-

' loace brusce — pe cei nedreptăţiţi atâtea 
veacuri, în drepturile lor? 

Li s'au luat pământuri saşilor. Dar pro
prietarilor români nu li s'au luat? Şi aceste 
pământuri nu s'au dat ele, oare micilor 
plugari atât români, cât şi minoritari? 

Cred \ că în detaliu se vor fi făcut ne
dreptăţi. Dar nu trebuie să pierdem din 
vedere nici un moment, că principiul care 
a stat la baza reformei agrare, a fost un 

principiu de mai mare justiţie socială me
nită să repare o veche nedreptate. 

Şi dacă la această împroprietărire, saşii 
au avut de suferit relativ mai mult, cauza 
e poate că ci erau mai avuţi. 

Cât priveşte împrejurările mai noui în 
care s'a făcut unirea, nu insist asupra loi 
considerându-le cunoscute. Autorul Ic în fă 
ţişează cu destulă rezervă lăsând discret să 
se degajeze concluzia că azi sentimentul sa 
şilor e că actul de adesiune dela Mediaş H 
fost pripit şi că saşii s'au păcălit ca şi 
după 1848 cu Ungaria. 

In cap. I I I , şi cel din urmă, autorul vor 
bind de „generala nemulţumire fără mar 
gini" , ce creşte zilnic şi o comună tuturor 
celor trei popoare din Ardeal (vs. pag. '25) 
constată că o schimbare do guvern nu adu 
ce cu sine nici o îmbunătăţire a situaţiei 
şi aşteaptă mântuirea Ardealului numai 
dela o schimbare de sistem, pe care ar h 
în stare s'o realizeze numai un guvern dr 
concentrare, cu forţe din toate partidele 
şi de lungă durată. I n această privinţă 
suntem de acord cu d. Muller şi evenimen 
telo din ultimele zile par a ne aduce un 
guvern de concentrare dorit de toată Iu 
mea şi cerut şi de Suveran. • 

Fl-va acest grJsern într 'adevăr de lungă 
durată? Ia tă o întrebare la caro c mai greu 
de răspuns. Eu unul mă îndoiesc,, deşi as 
dori-o pentru ca în sfârşit acest guvern să 
poată realiza acea schimbare de sistem pe 
care o doresc împreună cu â. Miiller,. toţi 
românii cari nu fac politică, şi chiar mulţi 
din cei cari fac politică. 

Autorul se plânge — la fel cu mulţi TP 
mâni ardeleni — că unificarea s'a făcut 
prea repede şi eâ' pentru "realizarea acelei 
unităţi spirituale necesare, era nevoie de 
cel puţin un sfert de veac. Poate că are 
dreptate. Numai că era greu să se facă 
altfel. Dificultăţi foarte mari au fost şi 
sunt mereu, în această privinţă, nu numai 
la noi, dar şi în alte părţi. „Unificarea" 
Alsaciei şi Lorenei, care s'au despărţit de 
trupul Franţei doar acum 57 de ani, merge 
pare-se tot aşa de greu ca şi unificarea 
Ardealului, care — de! —• a t răi t 1000 de 
ani despărţit de vechiul regat. Deci să uu 
ne plângem prea tare. 

Remediul pe care-1 indică d. Miiller 
(„până la realizarea acestei adevărate uni- ' 
ta ţ i interne trebuie să,li-se acorde libertate 
deplină diferitelor teritorii, ca să trăiască 
în felul obişnuit până acum" pag. 25) 
dacă e frumos în teorie, poate fi foarte 
primejdios în practică. Dacă chiar aşa, cu 
tot controlul ce de bine, de rău, se exercită 
de organele de stat în regiunile unde de ex. 
minoritatea maghiară -e mai numeros repr --
zentată, găsim atâta dârză rezistenţă, a tâta 
obstrucţie şi a tâta ură faţă de Statul ro
mân, ce-ar fi dragă Doamne, dacă Ii s' "• 
lasă acestor turbulenţi concetăţeni ai noş
tri „deplina libertate de a trăi cum au trăi t 
şi până acum"? Ar însemna nici mai mult 
nici mai puţin să fiu nevoit de pildă, în 
cazul când aş dori să călătoresc prin aceste 
regiuni ca secuimea, ori prin oraşe ca 
Tg.-Mureş, Odorheiu, Satu-Mare sau Ora
dea, să-mi iau un interpret, căci m'ar mira 
dacă n'aş fi complet boicotat în cazul când 
aş-cuteza să vorbesc limba Statului în ast
fel de ţinuturi. Dar p.cesta ar fi unul din 
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cele mai mici desavantagii. O Transilva
nie autonomă ar gravita fatal spre Hemul 
Tisei, şi spre Budapesta, căci într'acolo o 
îndreaptă drumurile* de fier, şoselele, tradi
ţia, obiceiul ţii altele multele. S'a lucrat 
doar o mie de ani ca Ardealul să fio învă
ţat şi nevoit a gravita într'acolo, precum 
cu drept cuvânt observă undeva şi d. Clo
poţel. 

Mult aş fi dorit ca d. Miiller să ne spue 
mai precis, în ce ăr trebui $ă constea după 
d-sa acea „weitgehende Autonomie". 

„Transilvania.şi regiunile de graniţă ale 
fostului regat -danubian s'ar fi administrat 
ele singure —' în perioada de tranziţie — în 
cadrul legilor făcute de Parlamentul din 
Bucureşti, ar fi exercitat ele singure juris
dicţia, şi-ar fi eâietat ele singure — prin 
dieta lor provincială — pe teritorul lor 
dispoziţiile de cuviinţă!" „Minorităţile şi-ar 
fi asigurat deplina libertate de învăţământ 
sub controlul dietei provinciale". Da, ar fi 
fost frumos, pentrucă sincerii noştri conce
tăţeni, cari profitând de excesiva toleranţă 
a autorităţilor, boicotează şi azi după 10 
ani, limba românească, chiar când sunt func
ţionari de Stat, ar fi avut atunci — bazaţi 
pe acea „libertate deplină" pe care o re
clamă pentru ei d. Miiller — ar fi avut, 
zic, posibilitatea să ne creioze o serie de di
ficultăţi djn în ce mai mari. 

Ia gândiţi-vă ce ar fi învăţat „copiii ma
ghiari în şcoli, când ar fi avut această „li
bertate deplină" şi în ce spirit ar fi fost 
crescută generaţia tânără maghiară din Ar
deal ? Nu; această libertate dacă putea fi 
acordată unora din minoritari, ar fi consti
tuit o primejdie dacă se acorda altora. 

Cât pliveşte acele coraisiuni centaaUţ..pen-., 
tiu unificare, (v. pag. 26—27) recunosc 
că ar fi fost bune mai ales atunci, la înce
put. Dar ele nu s'au alcătuit poate pentru 
motive puternice. Şi e oare sigur că cei mai 
indicaţi reprezentanţi ai minorităţilor ar fi 
primit atunci, să facă parte din asemenea 
comisii? 

i Autorul/ne asigura că o rezolvare a difi
cultăţii în senzul indicat de d-sa, n'ar fi 

. constituit o problemă primejdioasă pentru 
Stat. Dar pe ce oare se bazează când dfirniă 
acest lucru? D. Miiller ne evocă tabloul fe
deraţiei elveţiene. Măgulitoare comparaţie, 
dar primejdioasă şi atât de nepoinvitn 
pentru împrejurările, dela no:! 

D. Hermann Miille:- ,,e uri idealist şi un 
optimist. II invidiez pentru puterea d-sale 
de a se iluziona. „O Transilvanie autonomă 
după modelul elveţian' ar fi nu numai cea 
mai fericită şi „sigură" provincie a Coroa
nei româneşti, ci ea ar alcătui şi sprijinul 
cel mai solid al Regatului român şi ar face 
Statul acesta aşa; de tare, încât el in
forma în curând punctul de centralizare 
pentru toate celelalte State din Sud-Estul, 
ba chiar mijlocul Europei". Intâiu de toate 
nevoile economice ale ţării fac imposibilă 
orice autonomie administrativă. 

Da, dacă vecinii noştri nu ne-ar pândi >iă 
ne dărâme jn orice moment; dacă eoncetă-
ţeni ai noştri n'ar umplea lumea de ca
lomnii împotriva noastră; dacă d. Beth-
len n'ar spumega mereu împotriva trata
tului dela Trianon; dacă minorităţile ar fi 
în masse compacte... dacă... Dar ce s'o mai 
lungim. Sunt atâţia dacă!,.. gjJ^Bezdecl 

PROBLEME ECONOMICE 

Reforma valutară în Estonia 
Soarta acestei miei ţărişoare, a fost mai 

norocoasă, decât soarta ţărişoarelor su
rori, Livlanda şi Lituania. 

Situată mai departe de frontul orien--
tal, n ' a avut de suferit prea mult, ca 
imediată urmare a luptelor crâncene, ce 
s'au dat pe acel front, nici n'a cunoscut 
pontru timp îndelungat, ocupaţiunea ne
fastă germană, căci trupele germane au 
pătruns pe teritoriul Estonian abia la • 
finele anului 1917, după defecţiunea ru
şinoasă, a frontului rusesc. • 

Deodată cu retragerea trupelor germa
ne, Estonia, se proclamă republică in
dependenţa, întocmai ca surorile sale, dela 
vest şi dela nord. 

In momentul declarării independenţei 
sale, în Estonia, circula, pelângă marca 
germană, şi unitatea monetară numită, 
„Ostmarh", — unitate monetară intro
dusă de autorităţile de ocupaţiune, şi 
care poate fi asemănată foarte bine cu 
„leul Băncii Generale Române", şi rubla 
veche rusească, încât guvernul prim, se 
găsea înaintea unui haos financiar. 

Casieriile publice golite de trupele de 
ocupaţiune, în eirculaţiune, trei unităţi 
monetare cu diferite valori, iar la gra
niţa răsăriteană, o situaţiune politică din 
cele mai grele, iată moştenirea primului 
guvern naţional, dela v_e,chea Rusie şi dela 
răsboiul nenorocit, al imperiului mos
covit. 

Lipsit de ori şi ce mijloace materiale 
acel guvern, fatalmente se vede silit de 
împr.ej urări, de a' crea o nouă unitate 
monetară, numită Eestimark (marca es
toniană) unitate, bazată pe marca ger
mană în relaţiunea de 81 mărci germane" 
100 Estimark, respective, decretându-sg 
oficial, paritatea de 1:1 între Eestimark 
şi Ostmark. Biletele, sunt emise de mi
nisterul de finanţe, fără a se ţine cont 
de alt criteriu, decât, de mărimea tre
buinţelor statului, cari sunt acoperite în 
întregime, prin rotativele statului, fără 
nici o acoperire în devize forte sau me
talică. 

La început nici că se putea altfel. Tre
buia mai întâi, creat un aparat admini
strativ independent, ori aşezarea nouă a 
impozitelor, menite a garanta cât de cât 
acoperirea cheltuelilor sale, era în strânsă 
legătură cu organizarea administrativă, 
qrganizare, ce a avut de suferit, prin nă
vălirea hoardelor bolşevice, la începutul 
anului 1919. 

Abia după alungarea duşmanului din 
ţară — alungare, ce s'a făcut cu ajuto
rul Germaniei — a putut păşi guvernul 
şi la organizarea administrativă şi eco
nomică, făcându-se un prim început", cu 
înfiinţarea unei bănci de emisiune, nu
mită „Eesti Pank". 

Pentru păstrarea independenţei băncii 
faţă de stat, se dă acestei bănci, încă 

dela înfiinţare, o organizare particulară, 
de societate anonimă, statul rezervându-şi . 
dreptul de control, drept cel exercită, 
prin numirea guvernorului şi a jumătate, 
din directori. ' 

Ca cerc de activitate, banca primeşte 
desfăşurarea tuturor, operaţiunilor de tre
zorerie, având însă privilegiul de a se pu^ 
tea ocupa şi cu toate operaţiunile de 
bancă., pentru promovarea vieţii econo*-
mice. 

Ea primeşte şi dreptul exclusiv, de a 
emite bilete de bancă, drept, de care în 
mod de tot inteligent, banca nu uzează, 
căci statul o alimentează cu un stoc im
portant de bilete de stat, emise până la 
înfiinţarea băncii,"şi prin prisosurile sale, 
pe cari le plasează numai la Banca de 
Emisiune. 

Jăituaţiunea emisiunei biletelor d« stat, 
se cifra pentru finele anului 1919 — 
dată ce coincide cu înfiinţarea băncii — 
la 591 milioane, cifră, ce se urcă în de
cursul anului 1920 la 2,092 milioane, pen
tru, a ajunge la 1 Martie 1921, la 2,400 
milioane Eestimark, limită, peste care nu 
se mai trece, căci abia la această dată, 
Eesti Pank, pune în circulaţiunte, primele 
bilete de bancă, emise de ea. 

Dela 1921,'în Estonia, circulă parale, 
pelângă bilete de stat şi biletele băncii de 
emisiune, în relaţiunea fixă de 1:1, căci 
ambele bilete, sunt garantate de stat. Bi
neînţeles, că relaţiunea oficială de 100 '• 
mărci estqniene pentru 81 mărci germane 
nu s'a menţinut mult timp, ci s'a modi
ficat în detrimentul valutei naţionale, în, 
măsură cu creşterea inflaţiei. In aceeaş i 
măsură, se disproporţionează şi • relaţiu
nea, faţă de alte valute europene. 

Abia în aniil 1925, guvernul se gân
deşte la un început de reformă monetară, 
prin faptul, că limitează la 2.500 mii. 
graniţa superioară până la care pot fi 
emise mărci estoniene fără acoperire, ce- ' 
rând pentru surplus o acoperire integ
rală, 

Condiţiunile • unei reforme valutare, 
erau date din anul 1925, căci bugetul, se 
solda deja dela 1922 cu beneficii, iar» 
balanţa comercială, încă era ax'tivă. 

Cu toate acestea abia la finele anului 
trecut se iau primele măsuri pentru re
forma cea mare monetară, căci guvernul 
ora conştiu, că succesul poate fi garantat, 
numai cu ajutorul finanţei internaţionale. 

Problema cea mai greu de rezolvat, a. 
fost, găsirea unui fond suficient de ma
re, pentru garantarea emisiunei de bi
lete de bancă, căci fondul, ce singură şi 
1-a creat Eesti Pank, în intervalul de timp, 
dela 1919 la 1925, nu era suficient pen
tru a garanta stabilitatea aur, a nouei 
unităţi monetare. 

Greutăţile, au putut fi învinse, numai 
cu ajutorul Ligei Naţiunilor, care s'a 
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declarat gata, de a pune la dispoziţiunea 
băncii de emisiune, un prim fond, de 
1,350.000 Lire Sterline, ca fond de aco-
l>erire al emisiunei, în schimbul unei hi-
poteci a venitelor statului din monopo
lul tutunului, iberen şi chibjitelor, şi a 
controlului întrebuinţării fondului, con
trol, exercitat prin un delegat al său. 

Proectul de reformă monetară, cuprinde 
'trei părţi: 

1. Introducerea unei valute aur, 
2. Reorganizarea lui Eesti Pank, ca 

bancă adevărată de emisiune, 
3. înfiinţarea unei bănci hipotecare "de 

stat, cu misiunea specială, de a prelua 
dela Eesti Pank, toate operaţiunile ban
care, şi de lungă durată. 

Ca unitate nouă monetară — noua 
unitate n 'a fost încă botezată — se in
troduce o unitate, egală în valoare cu 
coroana suedeză, căci dela 1924, stabili
zarea oficială a mărcii estoniene, s'a fă
cut în raportul de 100 mărci 1 coroană 
suedeză, în care paritate, comerţul mare, 
industria şi comerţul bancar, a bazat 
toate calculaţiunile sale. Deci noua uni
tate, ar avea marele favor că ar găsi un 
obicei împământenit şi nu ar îmtîmpina 
viaţa economică nici o greutate. Banca de 
Emisiune, ar fi obligată, să Convertească 
biletele sale sau în aur, său în devize 
forte, în relaţia de 1 unitate naţională 
egal 1 coroană suedeză. 

Chestiunea acoperirii emisiunei, s'a re
zolvat astfel, ca toate pasivele băncii, să 
fie acoperite cu 40% în aur şi devize 
forte, care acoperire, repercutată numai 
la emisiune, ar corespunde unui procent, 
de cea 70%. 

Funcţiunile băncii de emisiune trec 
asupra băncii deja existente, Eesti Pank, 
înzestrată cu privilegiul exclusiv de a 

, Wnite bilete de bancă pentru 25 ani, in-
terzicându-se strict ministerului de fi
nanţe, de a mai emite bilete de stat. 

Mărcile aflătoare în circulaţiune şi cari, 
formează proprietatea statului, trec asu
pra nouei bănci de emisiune, şi vor fi 
răscumpărate treptat de către stat, con
tra unităţi monetare noui create. Până 
atunci, statul, garantează emisiunea sa cu 
fondul de 1 milion Estig. sumă, pe care o , 
plune la dispoziţiunea băncii, garantând 
pe de altă parte şi încasarea portofoliu

l u i comercial, ce se află în posesiunea 
«băncii şi amortizând din pretensiunile 
sale faţă de bancă, jumătate. 

Banca abandonează vechile sale opera
ţiuni. Se interzice băncii de emisiune, de; 
a mai primi depuneri spre fructificare, 
sau de a acorda credite de conto corent, 
urmând, ca de aici înainte, să cultive mai 
mult şi cu precădere, creditul de reeseont, 
reeseontând materialul cambial al băn
cilor particulare cu o scadenţă de maxi
mum, 90 zile. 

Se păstrează controlul statului asupra 
băncii, dar se deleagă de către Liga Na
ţiunilor, un delegat special, pentru trei 
ani, cu misiunea, de a supraveghia între
buinţarea acoperirei şi a emisiunei. 

Creditele, acordate mai înainte de că
tre Eesti Pank, pe termen lung agricul-
turei şi industriei, se vor prelua de către 
noua bancă hipotecară, creată de către 
stat pentru ac i: j scop, căreia, i se pime 
la dispoziţiune din partea statului, 350 
mii Listg. cu obligaţiunea, de a prelua dela 
banca de emisiune toate creditele de du
rată, descongestionându-se astfel de cre
ditele industriale şi agricole, cari >pot fi 
privite ca credite de investiţiune, iar nici 
de cum, ca credite comerciale. 

Prin faptul, că Liga Naţiunilor, a pre
luat asupra sa, garanţia împrumutului 

de 1,350.000 Listg. cea 1.1 miliarde Lei,'-! 
a dat dovada cea mai eclatantă, că arclj 
toată încrederea în viaţa economică a!î 
acestei mici ţărişoare, şi aceasta, va >ervr>j 
ea o bună îndrumare a capitalului streinei! 
de a căuta plasament fructifer, în viaţa 
industrială şi comercială a Estoniei. 

Iată, cum a înţeles, un popor muncitor 
şi străduitor de a eşi din impasul va
lutar, aducând jertfe, ce taie adânc în 
independenţa sa financiară, dar necesare, 
pentru a ajunge cu o oră mai de vreme, 
la normalizare. 

Sabin CiorannV 

Propaganda culturală oficială în Basarabia 
Qătre sfârşitul lumi Aprilie s'a ţinut 

în Chişinău un congres al tuturor orga
nizaţiilor de propagandă culturdtă. S'au 
discutat amănunţit roadele ce s'au putut 
culege de, pe urma acestei munci până 
acuma, cât şi posibilităţile în viitor. Au 
fost de bună seamă pe lângă un mă-
nunchiu de idei şi păreri sănătoase în 
direcţia acestei misiuni grele şi o fur
tună de vorbe de clacă, convenţională, 
pe care ni-le impunem noi la orice fes
tivitate. ., 

Dincolo însă de sala îngustă a congre
sului, se ridică imperioasă dorinţa fer-
binte de lumină a norodului basarabean. 
Şi această dorinţă nu este un basm. Ea 
există, ea trăieşte ca o realitate vie în 
sufletul celui dela Bolgrad ca şi a celui 
dela Soroca şi Hotin. Cutreeraţi Basa
rabia în lung' şi lat şi vedeţi câte şcoli 
secundare sunt. Singur Chişinăul are 4 
licee de băieţi şi 3 de fete; 2 şcoli me
dii' de băeţi şi 2 de fete; 1 şcoală nor
mală de băeţi şi 1 de fete; 1 secţie nor
mală pe lângă liceul eparhial, 1 şcoală 
de conducătoare de gradine de copii. 
Şcoli primare: 14 de băeţi, 15 de fete 
ţi 2 mixte. In învăţământul bisericesc 
are o şcoală spirituală, un seminar teo
logic şi o facultate de teologie. 

Şi toate aceste şcoli sunt arhipline. 
Năvala ţăranului către lumina mântui
toare care i-a fost furată de vitregia 
veacurilor, e un semn bun, e a dovadă 
de superioritate spirituală. 

Şi în sala congresului} oameni, cari în 
mare majoritate habar n'au de a Cunoa
şte sufletul mistic al basarabeanului, 
blajin peste măsură, dar ascuns în sine, 
au hotărît împreună cu ministrul in
strucţiunii publice, o ofensivă culturală 
oficială, cu ajutorul corpului didactic, 
învăţătorii dela sate. Şi în scopul acesta 
în entuziasmul general, ministrul a pro
mis o cheltuială de 9 milioane, — dar 
fie-ne iertat a crede, că de pe urma ace-

. stui sacrificiu bănesc, norodul basara
bean nu va primi nici o scânteie de lu
mină. 

Câtă naivitate! Niciodată propaganda 
oficială culturală nu va putea .face ni
mic în Basarabia. Nu există norod mai 
refractar oficialităţii ca cel basarabean. 
Dela romanovii ce-şi purtau cnutul 
la cismă până la jandarmul nostru, ba
sarabeanul n'a ştiut decât să tacă. Pe 

poarta sufletului lui a fost foarte greu ' 
să întri, nici cu vorbă bună, nici cu', 
vorbă rea, până când n'ai dat tu străi
nule dovadă de iubirea mistică a Ivi 
Hristos şi până el nu s'a .convins că te 
apropii cu gânduri bune. . 

Acesta e sufletul basarabeanului, pe 
care niciodată oficialitatea care s'a fă
cut odioasă pentru el, neînţelegându-l 
nu-l va putea uşor apropia de ea, cu '• 
ori câte milioane şi-ar ajuta favoriţii ei. 

Pe o singură cale se poate ajuta cui- '\ 
turaliceşte Basarabia. Să se facă şcoli 
şi iar şcoli. Să se selecţioneze cei mai • 
cinstiţi şi cei mai blajini membri ai cor
pului didactic pentru Basarabia. Să se 
pedepsească crunt orce abuz de putere 
venit din partea oricărui potentat. Le
galitatea şi dreptatea să domnească pe 
întreg meleagul Basarabiei; iar de vreţi 
şi, propagandă culturală extra-şcolară, 
apoi aceasta să se facă numai din idea
lism de către oamenii pământului, cari 
cunosc limba, obiceiurile, cari ştiu să se 
poarte blajin şi să deschidă porţile ză
vorite de amărăciune ale norodului ba
sarabean. ' 

Şi cu 'milioanele sacrificate de-a surda, 
să se ridice şcoli la sate şi oraşe şi să se plă
tească omeneşte munca nenorociţilor de 
învăţători, cărora li-se cere o dublă 
jertfă: să înveţe pe copii carte şi să lu
mineze mulţimea matură. 

Numai procedând în felul acesta, vom 
ajunge la un rezultat real şi satisfăcă
tor. Căci dacă până azi toate încercările 
au fost zadarnice, cine strică? De ce 
s'a lăsat oamenilor răi şi neînţelegători 
greaua misiune de a ne înfrăţi' cu sufle
tul blajin, dar amărât al basarabeanului 
frate? 

Ion Mehedinţeanu 
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SUPLIMENT 

Visuri de copil 
In patul mic şi alb 
şcolarul luptă tot mai frânt cu somnul... 

Scene repezi, ca la cinematograf, 
prin gându-i tânăr se perindă... 
Se vede mare, călărind pe cai sălbatici 
prin imensitatea verde-a pampelor... 
Ca un atlet se vede printre turme de bizoni şi bivoli... 
Nu-l înspăimântă şerpii uriaşi, nici puma. 

Pribegeşte singur — 
vânător fantastic, •—• 

prin codrii multimilenari din toate continentele... 
Magnetice prinţese îl /aşteaptă 

în palate de oţel... 
Femei cu ochii grei de depărtări ca pustele 

îl primesc cu groază, 
în „sgârâie-nouri" de 'ntuneric..." 

Coboară 'n baruri 
între matrozi, cocote şi bandiţi. . . 
şi dispare, neatins, din faţa morţii sigure 
în automobile fatale... 

Se răsuceşte încă-odat, 'sub plapumă, în patul alb, 
apoi somnul şi liniştea inundă camera... « 
Adorm în rafturi cărţile fantastice 
Şi pe pereţi, portretele eroilor ecranului... 

A. Cotruş 

înstrăinare 
De lângă voi, de mult, eu am plecat, 
Şi mi-am luat comorile cu mine 
Şi-am risipit de-atunci pe căi streine -
Ca din isvorul pururi nesecat. 

Am risipit şi n'am cerut în schimb 
Nimic din tot ce-i trecător în lume — 
Doaţ patimile mele fără nume 
Danjau, primind pe rând cerescul nimb. 

Şi v'am uitat pe voi cum uiţi un vis 
In zori nelămurit din noaptea minţii, 
Şi n'am ştiut ce-i fructul biruinţii. 
Că făr' de ţântă drumul mi-am deschis. 

Dar patimile mele însetate, 
Sfărmând şi stânci, spre inimi de isvoare, 
Mi-au dat cu bucurii pământ şi soare, 
Mi-au dat nemărginirile 'nstelate. 

Şi nu m'am mai întors să mă sărute 
Cei dragi, şi'n braţe fruntea să-mi îngroape, 
Dar viaţa mea acum e val de ape 
Ce curge către mări necunoscute. 

Gr. Talaz 
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Izvorul 
• (Trasivulos Sitavru) 

Pe drum... „Mi-e sete!" 'mi zise ea. 
„Şi mie", am răspuns. Şi-am şi pornit 
Pe-o cărăruie ce ducea 
Spre-un loc împădurit 
Cu brazi... Răsare dintr'odată 
Izvorul, întfun gol, ca un altar; . \ 
Ţin loc la poartă două pietre ce răsar 
Din- iederă întunecată 
Şi trepte rupte duc în vale la izvor. 

Le-tam coborât în linişte, uşor; 
In jur era 'ntunerec şi răcoare, 
Şi'n umbra obosită de veghiere 
Pluteau miresme calde, ca o boare, 
In unde moi de mângâiere. 
Lumina printre iederi se torcea 
Sfioasă; firea 'n jurul meu părea 
Biserică, în care-aveau să vie 
Să cânte popi bătrâni în liturghie. 

Ingenunchiai pe piatră şi, tăcut, 
Ii prind căpşorul blond c'o mână 
Şi-o plec spre mine 'ntr'un sărut 
De dragoste păgână... • . ... 
N'o sărutasem niciodată, 
Şi'n clipa-aceia n'aş putea să spun 
Cum am făcut de-am prins-o'n braţe dintr'odată 
Şi-am sărutat-o 'nfrigurat ca un nebun! 

Ce-a fost atunci şi ce s'a petrecut?.... 
Căci uite, cum am spus, 
Dormea în juru-mi crângul obosit, tăcut, 
Şi printre iederi coborau lumini de sus; 
Parfumuri moi pluteau în svon de mângâiere 
Şi'n umbra 'ngândurată de veghere 
Altar părea izvorul, în care-aveau să vie 
Să cânte popi bătrâni în liturghie... 

Traducere de Al. Iacobescu 

Tăcere 
Tăceţi s'ascultăm tăcerea ca de lut 
Şi gândul ne fie plumb rece şi mut. 

Văzduh, întuneric, copaci de cărbune, 
Ţărână pe buze o mână ne pune. 

Şi nu mai străbate în lume nici gândul; 
Doar umbre răsleţe în lume-şi fac rândul. 

\ 
E vis? şi e noapte? mereu întrebăm! 
Dar cine tot strigă — tăceţi s'ascultăm. • 

G. Talaz 

©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂINE 

Târziu. 
Miros amar de frunze putrezi; câmp; 
Un drum abia 'nsemnat pe lutul ud; 
O zare stânsă: — mă opresc şi-aud 
Un sbor ce tae liniştea 'n răstâmp. 

Apoi, tăcere iar şi 'n juru-mi gol, 
Mi~aud răsuflul parcă in pământ; 
Mi-e frig, şi cu văzduhu 'n gând, mă simt 
O picurare limpede 'n nămol. 

Şi 'n noaptea asta vântu-a adormit. 
Şi cerul înstelat e-atât de rece, 
De parcă, peste mine-ar vrea s'aplece, 
O pânză de metal înzăpezit. 

d. Talaz 

Purificare 
Pletoasa mea grădină 
la Paşti se înveşmânta, 
c'o nubilă candoare, 
în haină neatinsă şi lucie de omăt. 
Şi 'n fiecare pom, ui' -' 
şi 'n fiecare om, \ 
clădeşte primăvara fragil palat de flori. 
Sub bolta înaltă şi azură, 
fără hodină, o albină 
umple văzduhul cu murmur de aur. 
Zefirul adiind tânăr şi blând 
— ca 'n poezia.elenă — 
răsfoaie plopul semeţ, 
profanându-i sclipitoarea goliciune de argint; 
pe urmă se resfiră zefirul 
printre firele ascuţite, în pajiştea, grasă, . ..-
căci — orb — el crede că e marea cea verde, / /t.('i. ) 
unduitoarea. şi nestatornica lui mireasă. 
Eu, 
când ies din armonia placidă a grădinii 
unde am deschis ochii la minunile lumii, 
nu întâlnesc nici o insulă 'nsorită. 
pe negrul, spumegatul fluviu al vieţii: ,-• i 
numai umede şi grele neguri, 
ţi numai şerpi 
şi crâncene dureri, 
ade$ răsar şi reci în bezna curgătoare. 
Şi, trist, - n;~\ 
mă 'nfig în voitoare cu pieptu 'nainte izbindu-l 
de zoiu, de tancuri, de ţărmuri, de trunchiuri, 
învârţejindu-mă 'n adâncuri. 
Iar când răzbesc deasupra, 
A-toate-iubitorul Christ 
mă ia în barca-i albă, 
şi, ca pe un copil desculţ, orfan, 
mă duce de mână' 
în largu-i templu plin de crini : 
şi 'mbalsamai de sfioasa mireasmă 
izvorîtă din neprihana Magdalenei, 
când ea şi-a ars, trudită, iubirea pământească; 
şi acolo, 
singur, , 
mă liniştesc, 
— cum se liniştesc mările 'n lumina calmă a htnei, 
cum se potolesc suferinţele şi dorurile 
în rostogolirea neînduplecată a vremii. 

Aurel Decei 

0 rază moare... 
O rază a pătruns în casa mea 
Şi ochii 'mi sânt robiţi de-a ei lumină; 
Cum joacă pe covoare şi se 'mbină 
Pe crinii ofiliţi in casa mea. 

Şi râde a mea inimă şi cântă, 
Că 'n inima mea raza se strecoară, 
Şi-i dulce nebunia şi 'nfioară 
Când râde a mea inimă şi cântă. 

Dar raza 'n însuşi fulgerul ei moare, 
Şi-acum rămâne-un gând ce 'n umbră plânge. 
Apoi şi gândul peste crini se stânge, 
Ca raza care 'n fulgerul ei moare. 

G. Talaz 

Strigăt în pustiu 
Doamne, 
de ce' mi-ai dat ispita, s'o cuprind 
cu-avăntul larg ai tinereţii revărsate, 
şi floarea albă pentru ce mi-ai dat-o. s'o ating, 
când tu ştiai că-i cu pe\tale blestemate.... 
. . . Ce Dumnezeu sălbatic şi strein, 
cu râsul diabetic şi pervers, 
a învelit plăpânda bucurie, 
Poezia, 
în scutece sărace de cuvinte, 
în sdrenţe de otravă muşcătoare, 
şi 'n neputinţă zăvorită 'n vers? 
Ce mână grosolană de olar 
<a frământat avântul sfânt în tină? 
Ce râs mefistofelic şi barbar 
ne biciue cu pfcasna lui de foc 

jxiăvala spre luminai 
Şi gândul, numai jar şi vâlvătăi, 
ucigătoare floare de otravă, 
ce despot crunt, cu ochii răi, 
l-a sămănat 
— podoabă de batjocură tăioasă — 
în mintea chinuită şi bolnavă? . . . 
Doamne, 
de ce mi-ai dă1 ispita, s'o cuprind 
cu-avântul larg al tinereţii revărsate, 
şi floarea albă pentru ce mi-ai dat-o,s'o ating, 
când tu ştiai că-i cu petals blestemate . . . • , 
De ce nu mi-ai dat spate de hamal, 

m~ nu' doruA ucigaş al poeziei,,— 
ori braţ, vânjos şi plin, de măcelar, 
şi-aş fi trecut şi eu, fără blestem 
şi fără umifiri în drum, 
în ochi cu-aceeaşi blândă resemnare 
ca turma gliei... 
Ci tu, , 
mi-ai răsădit în suflet flori de gând, 
şi ochii-tmi i-ai deschis spre vraja lor , 
şi i-ai închis spre lumea din afară, 
dar crucea-i grea, 
şi umerii mă dor, 
şi viaţa mă sfâşie ca o fiară... 
Şi gem şi strig în fiece cuvânt, 
şi te blestem, ' 
şi te binecuvănt. . . 

Teofil Bugnariu 
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Panoramă de seară 
Norii, aninaţi de zare, par perdele dantelate 
Trase peste o fereastră uriaşe, după oare 
Stropi de soare ~ 
Ard în candeli, prin palate, luminate 
Cu ţîşniri de-un roşu-aprins! 
Pe al apelor întins 
Zarea prinsă se răsfrânge 
Toată într'un lac de sânge; 
lat pervazurile apei de pe malu 'ntunecoi 
Au desprins mai toţi copacii 
Şi i-au aşezat, săracii, 
Răsturnaţi cu vârfn'n jos!... 

Dintr'o casă —• toată albă-acum un ceas — 
Doar o umbră-a mai rămas! 
Depărtările aleargă spre oraşe adormite, 
Peste care trec grăbite 
Fâlfâiri ce rătăcesc 
Şi de ziduri se isbesc. 

Totul pare-o panoramă, în a cărei poariă-o 
[mână 

— Poate-o mână de nebună — 
A aprins un ciob de lună!... 

* 
i Al. Negură 

Acum vre-o optsprezece-nouăsprezece ani 
se putea vedea pe străzile Bârladului un 
bătrân înalt, cu o barbă albă ca zăpada, 
cu nişte sprâncene groase şi arcuite, sub 
care se adăposteau doi ochi mari, negri, 
în adâncul cărora închideau o nemărginită 
duioşie şi blândeţe. Cu picioarele goale şi 
îmbrăeat cu nişte zdrenţe, care numai 
printr 'o tristă ironie a soartei se mai ţi
neau pe slăbănogu-i trup, mai socotiţi pe 
deasupra şi o vioară veche, murdară, şi pe 
alocurea crăpată, însoţită de un arcuş, 
care îţi făcea impresia că ar fi din era 
preistorică, şi veţi avea înfăţişarea ace
luia, care se chema Chiriac Furtună. Veş
nic îl vedeai pe străzi urmat de o ceată de 
copii oprindu-se la câte-o răspântie, acor-
dându-şi cu cea mai mare atenţie strunele 
înodaţe şi îmbătrânite ca şi. el, şi începând 
să cânte o romanţă din vremea bunie?,lor 
noştri. 

Dar eând îl auzeai cântând, îl vedeai cu 
câtă patimă îşi desmierda vioara şi atingea 
coardele care tresăreau — eu desnădejdea 
unui suflet parcă — la apăsarea degetelor 
lui, te opreai fără voe în loc şi uitai zdren
ţele, şi mizeria cântăreţului. Notele mân-
gâetoare şi tâguioase ce-ţi picurau în suf
let, te făceau să-ţi dai seama. . ._ că în 
tinereţele lui, Moş Chiriac, trebuie sa fi 
fost un mare cântăreţ. Opriţi în loc de 
măestria vioristului, oamenii mari se ames
tecau laolaltă cu copiii, iar la sfârşit, după 
tânguirea celui din urmă sunet, citeai în 
ochii tuturor, o bucurie şi o tristeţe neîn
ţeleasă în timp ce pălăria întinsă a moşu
lui se umplea cu gologanii aruncaţi din 
toate părţile. 

Sânger nebun şi posac... 
Sânger npbun şi posac . . . . 
0, n'am avut imensa tărie: să t a c ! . . . 
să cresc 4!erp în dangăte, şopote, ropote, 

' [tropote 
ca un turn fără ceasornice şi clopote . . . 

Avântul m'a momit pe drumurile lui 
şi-acum', colţuros haihui, 
cobor şi sui 

în dangăte şi şopote şi ropote şi tropote... 

Şi 'n văzduhurile şi-orizoriturile gândului 
[aud, — 

tot mai tiranic, tot mai crud aud, 
aud: 

dangăte, şopote, tropote, ropote, 
ca 'ntr'un uriaş oraş, 
oraş trufaş, nărăvaş, ucigaş, 

cu mii de turnuri şi de ceasuri şi de 
[clopote, 

de ploi şi cai sălbatici, 
de vizitii lunatici, 

de trăsuri-vedenii, de maşini de întuneric 
[şi de clopote . . . 

A. Cotruş 

Care nu ne fu surprinderea şi bucuria, 
când, într 'una din seri, văzurăm pe ta ta 
intrând în curte, însoţit de moş Chiriac. 
Lăsarăm jocul abia început, frăţiorii mai 
mici uitară că mai aveau de plâns, şi 
într 'o tăcere religioasă ne uitam la băt
rânul cu barba şi pletele albe, aşteptând 
să se întâmple o minune. 

Tata văzându-ne cu gurile căscate, se 
întoarse £pre moş Chiriac şi zâmbind îi 
făcu semn cu capul să se uite la noi. 

—• Pe semne, că le-oi hi drag şâ lor, 
copchiii moşului, zise el, netezind încetişor 
cu mâna-i aspră şi crăpată, pletele blonde 
ale celui mai mic dintre noi . . . 

Ne aşezarăm cu toţii la masă, dar nu 
ştiu dacă cineva în tot timpul va fi scos 
vre'un cuvânt. Noi, copiii, abia aşteptam 
să se termine mai repede masa şi certam în 
gând pe mama, care par 'că prea umbla mai 
încet, ca de obiceiu. 

In sfârşit ne ridicarăm dela masă şi moş 
Chiriac, după ce mulţumi mamei şi tatei, 
se retrase într 'un ungher pe prispă şi tac
ticos începu să-şi răsucească o ţigară. Du-
păce o termină, îşi luă vioara, o mângâe 
cu o privire, apoi se uită întrebător la 
tata. 

—- Cântă ce-ţi place d-tale mai mult, îi 
zise dânsul.-

Atunci în tăcerea şi întunericul ce ne în
conjură, începură să se desprindă, una câte 
una, note tremurătoare şi dulci, aci zbu-.. 
ciumate şi nervoase, aci mângâietoare şi 
liniştite, înfiripând melodia unei doine 
vechi, probabil din tinereţea lui moş Chi
riac. 

Luna, eşind după un nour, lumină faţa 

bătrânului cântăreţ, făcându-i barba mai 
albă şi trezind în mintea noastră imagi
nea unui apostol, venit de departe, din 
lumi necunoscute nouă, să aducă mângâiere 
sufletelor, să semene dragoste, milă, înfră
ţire şi pace între oameni. Dar, fie că ni-se 
părea nouă, fie că într 'adevăr moş Chiriac 
se întrecea el însuşi, în seara aceea, căci 
lacrimile rupând fără voia noastră zăga
zul, eşiră din matca lor şi începură să ni 
se prelingă pe obraz. 

Doină, doină... cântec plămădit din du
rerile şi bucuriile poporului nostru, cântec 
care ne alinţi în leagăn, care ne semeni 
nostalgii şi dureri nelămurite în epoca 
adolescenţii, cântec care ne mângăi bătrâ-
neţele, tu ne-ai răvăşit adâncul fiinţei şi 
ai scos la lumină bogăţia de perle, care se 
striveau, una câte una, între pleoapele 
noastre! 

Când ultima tresărire a vioarei se " răs
pândi în noapte, moş Chiriac o aşeză pe 
genunchi, în timp ce două lacrimi prea 
mult stăpânite, pornind încetişor pe obrajii 
lui, arătau frământarea şi desnădejdea 
unui suflet. 

Cântecul se sfârşise de mult, dar nimeni 
nu îndrăznea să rupă tăcerea, stăpâniţi 
fiind încă, de vrajă celei mai desăvârşite 

, arte, cu care Dumnezeu a împodobit ome
nirea. 

în t r ' un târziu, ta ta îl întrebă: 
—̂  Ia spune, moş Chiriac, cum se face de 

cânţi aşa de frumos? 
— Apoi dila răposatu tată-meo, Dumne-

. zău să-1 ierte, am învăţat meşteşugul aista. 
Oi hi fost ca de vreo şasâ ani, când tata , 
cari o fost cântăreţ vestit în vremea, lui, 
îmi puse scripca în mână şi, mai eu voie, 
mai fără voie, începu să mă înveţe să 
cânt. încetul cu încetul, şâ sub poveţele 
lui, după vr'o patru ani, agiunsăsăm de 
cântam şâ eu distul di ghini. La câte 
nunţi şi pitreceri n'am cântat împreună! 
Dar sâ vedi că a fost scris să-1 pierd 
taman când începusăm să capăt şâ eu oa
recare faimă. O răceală care o căpătasă în 
urma unei ploi,_îl ţântui în pat vreko două 
săptămâni şâ într 'o buna dimineaţă închisa 
ochii, ca să nu-i mai deschidă niciodată, 

înainte de a muri, mă ehemă la dânsul 
şâ-mi spusa: — 

— Măi băete!.... Eu avere n'am să-ţi las, 
decât scripca aiasta, care o am şâ eu dila 
tata. Meşteşugul cântecului te-am învăţat; 
caută şi hii şâ tu cinstit, că ţâ-i pută câ
ştiga o îmbucătură di pane. ' 

Di-atunci, cocoane, continuă moş Chiriac, 
adresându-se tatei, prin multe am trecut şâ 
am îndurat distule, şâ bune şâ răii. Amu 
mă videţâ şâ Mneavoastră în ci hal am 
agiiins. Eheî! da am fost şâ eu odată om. 
Am fost pi vremea mea cântăreţ la curtea 
lui Vodă-Cuza. 

— Spune-ne şi nouă, moş Chiriac, tre-
sărirăm noi, în cor. 

— Apoi, dragii moşului, povestea-i scurtă 
şâ dacă vreţi s-o ştiţi, v-o pot spune în 
câteva cuvinte. 

Cântam odată într 'un sat, la nunta fetii 
primarului şâ numa iaca văd că diodată 
hora sâ rupi, flăcăii şâ fetele sâ t rag dio-
part i , şâ în mijlocul nostru vini un oştean 
înalt, eu cioboti di lac eu pinteni, cu o 

Chiriac Furtună 
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Izbânda ritmului 
(lanis Zervos) 

Stăpâne, viaţa-i vrednică să fie 
Trăită! Ea ţâşneşte din izvoare 
Curate, îmbătând pe cel ce> ştie 
La joc cu fulgii 'n sbor să se măsoare. 
Stăpâne, viaţa-i numai bucurie! 
Sbucnirea-i pururi neastâmpărată 
înnăbuşe neliniştea de moarte; 
E omului izbândă nesecată; 
Pe căi de cinste cată 'n veci să~l poarte. 
Viaţa smulge zâmbete şirete. 
Prilejuind nevârstnicelor fete 
Prietenii prielnice, când toate 
Se prind de-odată'n horă, chiuind. 
Le biciuieşte sângele şi poate, 
Când una pe-alta 'n braţe se cuprind, 
Din trupul lor să facă 'n orice clipă 
Vii amfore ce 'n soare se 'nfiripă. 
Stăpâne, viaţa-i vrednică să fie 
Trăită! Ea pământului e floare, 
Căci soarbe tainic din adânci izvoare, 
Scăldându-se 'n lumina ce-o îmbie 
Din bogăţia veşnicului Soare! 

Traducere de Al. Iacobescu 

D o v a d a 

mulţâmi de fireturi şă medalii pi haine 
şâ cu o sagliie strălucitoare la brâu. Lu
mea sâ discoperi şâ din toate părţile în
cepe să strâge: ura... ura... El după ce li 
mulţămeşte din cap, face sămn primarului 
să să aproehie, şâ-i spune să să continue 
giocul mai departe. Eu sigur că am înce
put să cânt. Amu nu ştiu cum oi hi cân
tat , da. sâ vedi' că i-o plăcut, că la sfârşit 
s-o aprochiet di mini şâ după ci m'o cerce
ta t cu privirea lung, m'o întrebat, dacă 
n'aş vre să mă duc la dânsul, să cânt la 
curte. 

I-am spus, că m'oi duce, că doar asta-i 
meseria me. 

După ci o plecat, am aflat că era Vodă-
Cuza şâ că i să rupsăsă o roată dila răd-
vanul cu care merge dila Tecuci la Eş. Şâ 
iaca aşa s'o făcut de-am agiuns cântăreţ 
domnesc. Doamne) şâ mulţi zâli buni am 
pitrecut eu la curte, dar când mai târziu 
o yinit domn Carol, sâ vedi că el nu pre 
înţălege ghine mozâca românească, că ş'o • 
adus lăutari franţuji di acolo din ţara lui, 
iar eu am început să cutreer iar satele. 

Ira...a...a...! da eu cu poveştile meii v'am 
făcut sâ pierdeţi noaptea. Moş Chiriac, se 
ridică încetişor, şi, luându-şi vioara sub 
braţ, dupăce mulţumi încă odată părinţi
lor mei şi-i rugă să nu se supere, se pierdu 
încet în noapte, să se culce în cine ştie 
care maidan. 

Bunica, pe care o credeam de mult cul
cată, dar care stătuse deoparte şi nu sco
sese un cuvânt toată vremea, ne povesti o 
întâmplare, pe care zicea că o auzise dela 
o soră a ei. „Se zice, că odată pe când 
Chiriac Furtună trebuia să cânte împreună 
cu alţi cântăreţi, la o petrecere dată de 
Vodă-Cuza, ceilalţi, ştiindu-1 că este favo
ritul domnului, din invidie s'au apucat şi 
i-au rupt trei coarde dela vioară. Chiriac 
nu zise nimic şi când fură chemaţi să 
cânte în faţa curţii, cântă ca un al doilea 
Paganini, cu o nemăsurată măestrie toate 
câtecele, pe o singură coardă, ceiace uimi 
pe cei de faţă şi-i aduse nenumărate 
laude. . 

Trecuse mai bine de o săptămână, de 
când fusese moş Chiriac la noi, în care 
timp, el, care .altădată nu era zi să . nu 
fie văzut pe străzile oraşului, nu mai fu
sese văzut de nimeni, pe nicăeri. Ne gân
deam să nu i-se fi întâmplat ceva rău, 
când îl vedem pe tata intrând pe poartă 
trist ş i posomorit. înainte de a-1 întreba 
ceva şi stăpânindu-şi cu greu lacrimile, 
ne zise: 

— Moş Chiriac a murit!... 
Am amuţit cu toţii la această veste. 
— Azi dimineaţă a fost găsit mort pe 

o grămadă de gunoi din oborul de vite, 
sfârşi cu greu tata. 

Am aflat mai târziu, că sărmanul bă
t rân fusese bătut de nişte netrebnici, la 
un chef ce-1 avuseseră.. 

A doua zi, la vitrina unei librării, era 
expusă o vioară murdară şi veche, iar 
lângă singura coardă ce-i mai rămăsese, era 
aninat un bileţel pe eare scria: „Se vinde 
eu două sute lei, vioara care a fost a lui 
Chiriac Fur tună" . 

N. Kiriacescu 

— Eşi trist azi Doiule, ce ai? 
— Nu ştiu! Trec prin clipe foarte ciu

date. Simt în mine forţe de uriaş, mi se 
pare că aş putea să sfărâm pământul şi 
totuşi cum dau cu ochii de tine, mă tre
zesc strivit atât de puternic, încât avântul 
îmi moare în suflet, Ca un ecou depărtat. 

Te iubesc Lia, te iubesc ca un nebun şi 
cu toate astea cu fiecare zi trecută, pierd 
tot mai mult curajul de a lupta cu tine! 

— Tu care ai cucerit atâtea femei ?! Tu 
care te-ai jucat cu ele... 

— Ca o pisică isteaţă, cu şoriceii nă
tângi. Chiar aşa! Ei bine, tocmai eu azi 
stau năuc în faţa ta, o copilă mai neştiu
toare decât toate câte le-am cunoscut, şi 
nu pot să spun ce gândesc şi nu pot să-ţi 
tălmăcesc ce simt! 

înfrânt!. . . Idioţit privesc cum prin şovă
iala mea pierd izbânda şi nu cutez să dau 
lovitura salvatoare. Zadarnic mă sbat, za
darnic îmi storc creerul îndestul de încer
cat, nu pot găsi nici o scăpare. Mă adân
cesc tot mai mult în besnă. încătuşat cu 
desăvârşire, mă văd silit să-mi plec frun
tea, ca un învins! 

— O! de-ar fi aşa! Ce fericită m'aş 
simţi! Dar nu! Nu, nu! Nu te cred!... 

— Ţi-o ju r ! 
— Nu, nu! Nu se poate! Până azi nici 

,o femee nu te-a biruit, şi tocmai eu o pros-
tuţă să te b i ru i î ! Nu pot să cred! I ţ i baţi 
joc de mine! 

— Ei bine, dar asta e cumplit! Mereu 
îmi repeţi aceleaşi vorbe: Nu te cred. în

ţelege odată . pă. înebunesc de dragul tăuf 
Douăzeci şi-atâţi de ani, am minţit zil

nic, am înşelat zilnic câte-o femee şi am 
fost crezut. O singură dată în acest răs
timp spun şi eu adevărul, şi nu vrei să mă 
crezi! Dar uită-te în ochii mei, canalie 
mică, adânceşte-ţi privirile în focul mistui
tor ce pâlpâie în lăuntrul lor şi spune dacă 
mint sau nu! 

Copila fără voie pironi privirile în ochii 
lui înflăcăraţi şi ca arsă de dogoreala lor, 
întoarse grabnic faţa, în timp ce-o lacrimă 
strălucitoare i se sdrobi între gene. 

Era diamantul sfărâmat sub noianul 
fericirii ce-o copleşea. 

E ra iubită! Iubită cu adevărat de acest 
jongleur în ale dragostei, de bărbatul care 
cernuse printre degetele lui atâtea trupuri, 
care depanase atâtea suflete femeeşti! 

Fără voie îşi aminti de povestea sclavu
lui din vechime, la picioarele căruia în 
arena Romei sângeroase, se lungise blând un 
leu flămânzit. Aceiaşi impresie i-o făcuse 
acum fiara omenească ce-i sta alături. Pe 
furiş, cu coada ochiului, îl măsură din creş
tet până 'n tălpi. Chipeş, inteligent, mlă
dios, elegant, cu ochii de jăratec şi gura de 
pară, acest monstru frumos, -îngenunchiase 
domesticit la picioarele ei de căprioară fra
gedă. 

Pr in faţa ochilor, ca 'ntr 'un film, îi trecu 
în goană tot convoiul femeilor cunoscute 
de ea, şi cari rând ne rând fuseseră aman
tele, sau iubitele lui. Şi multe dintre ele, 
erau mai frumoase decât ea. Şi nu pricepea 
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ce 1-a făcut pe el s'o placă atât? De ce să 
se oprească tocmai la ea?... Şi iarăşi îndo
iala i se strecură în suflet. 

Tăceau amândoi, destrămând fiecare 'n 
creer alt mănunchiu de gânduri. 

— Dacă mă minte?! gândea ea, dacă 
vrea să mă ameţească şi 'n urmă să-şi 
râdă de mine? 

Cu câte-va zile 'n urmă Rusu-i spusese: 
„fereşte-te din calea "^cestui om primej
dios ! ' ' Cunoscuţii cei mai depărtaţi chiar 
văzând-o în tovărăşia lui, i-au atras aten
ţia asupra prirnejdiei ce o aşteaptă. Ce să 
mai spuie de prietenele ei cari i l-au de
scris în culori atât de negre. 

— Dacă vor fi toate adevăruri ? se 'ntrebă 
ea şi pe loc îşi şi răspunse: 

—- Cu atât mai bine. Ăsta c bărbatul ce 
l-am visat. Ce să fac eu cu un caraghios, 
din aceia cari tremură în faţa femeii şi nu 
ştiu ce să facă atunci când rămân singuii 
cu ea 1 ? 

Ea se temea grozav de el, totuşi ca o 
hipnotizată îi asculta chemările, ca o sclavă 
se supunea tuturor dorinţelor lui, fără să 
stea o clipă la gând! 

— De ce nu pot să mă împotrivesc? Că 
mie-a drag?,Şi alţii mi-au fost dragi şi nu 
le-am îndeplinit toate voile! Ce ciudat! 

De-odată prinzându-1 de mână, îl întrebă: 
— Dorule drag, fii bun şi spune-mi drept, 

ce ţi-a plăcut la mine?! 
— Curăţenia sufletului tău! Eartă-mi 

comparaţia, dar când te-am cunoscut, mi-ai 
făcut impresia unei viţeluşe, care priveşte 
năucită la un tren uriaş, ce trece vijelios 
prin faţa ei! 

— Aaa! mă faci viţea! Foarte poetic. 
Şi făcând pe supărata, întoarse capul, 

deşi în sufletul ei, mulţumirea se revărsase 
ea uri puhoiu ce-a rupt zăgazurile. 

— N u trebuie să te mâhnească această 
asemuire. N 'am vrut să spun că eşti lipsită 
de minte. Fără să te măgulesc pot afirma 
că ai o inteligenţă sclipitoare. M'am gân
dit însă la sufletul tău, în legătură cu mo-' 
cirla patimilor omeneşti. Vezi tu, toate fe
meile ,co le-am cunoscut în viaţa mea, fă
ceau pe sfintele. De îndată însă ce prin-
tr 'un gest brutal le smulgeam vălul de pe 
ochi, făceau cât :va pe supăratele sfârşind 
prin a mă lăsa să le privesc sufletele în 
toată goliciunea. Şi ' 'ntotdeauria mă 'ngro-
zea noianul patimilor ce mocnea în ele, cum 
şi zmoalâ păcatelor ce le tăinuaiu! Fetele 
de asemeni. Mironosiţe până 'n clipa când 
le turburam puţin, fecioare sau nu, lăsau 
să se ridice la Suprafaţă toată tina as
cunsă 'n fundul inimilor şi mă cutremuram 
de multe ori eu, eu cel care cunoscusem 
toate laturile acestei vieţi! 

Ei bine, şi ţie ţi-am smuls vălul de pe 
ochi şi pe tine te-am turburat şi cu toate 
astea sufletul neprihănit, ţi-a rămas curat 
ca şi cristalul fin, limpede ca şi apa unui 
izvor. 

I a tă de ce mi-ai plăcut, iată de ce am 
căzut înfrânt! 

Am alergat ani şi ani în căutarea unui su
flet întreg, nepătat, căruia să-i înehin viaţa 
mea, un suflet căruia să-i pot striga „tu 
eşti potirul sfinţit din care yoiu bea am
brozia fericirii pământeşt i !" Şi nu l-am a-

Dealul m'a învăţat să sui... 
Dealul m'a învăţat să sui, 
zarea: să umblu haihui, 
muşcătura: să muşc, 
pocnetul de puşcă: să puşc, 
pumnul ridicat împotriva-mi: să isbesc, 
moartea: să vreau să trăesc, 
cuţitul ce 'n mână îl scapăr: 
să lovesc eu întâiu, rsă mă apăr... 
primejdia: s'o înfrunt, 
mişeii: să fiu iute, crunt, 
bunătatea: să mă plec, s'ascult, 
belşugul: să râvnesc şi mai mult, 
adâncul: să vreau înaltul, 
un lucru ştiut: să ştiu altul, , 

neastâmpărul: să n'am căpătăm, 
voinţa de putere: să fiu cel dintăiu!... 

Viata 
Viaţa?... Mers înainte, 
mers aspru, dârz, voinicesc, fierbinte 
pe mii de drumuri, spre mii de ţinte 
prin apă, prin foc 
spre roade ce'n soare de piscuri se coc, 
pe şes, pe munte 
în sbateri crunte, 
în chinuri mărunte, 
prin largi şi năprasnice lupte 

cu cărnuri supte 
cu oase rupte 

subt grelele gloanţelor grindini... 
Marş rodnic, vast, atotbiruitor 
pe subt ale vremii arcuri de triumf, spre 

[viitor, 
azi, mâine, pururea, pretutindeni... 

flat până acum. Mereu am fost silit să 
beau din căni hârbuite de păcate, ori mur
dărite de minciuna şi viţiul omenesc! Ajun
sesem de mult la desgust. Mintea mea visa 
un suflet fără de prihană, îl doream ca un 
însetat izvorul cristalin. Dar ca şi el ajuns 
în faţa apei curate, am băut prea repede 
şi prea mult şi iată de ce m'am pierdut. 
Lipsa de cumpăt mi-a frânt stăpânirea, 
mi-a risipit judecata, mi-a îmbolnăvit fi
inţa! . 

Copila îl privi tot timpul eu ochii mari, 
răsfrângând din ei duioşia unui apus do 
soare dintr 'o zi de toamnă caldă. 

Cu fiecare frază faţa ei se lumina tot 
mai mult, trupul i se 'nfiora tot mai ne
stăpânit, inima îi bătea tot mai.puternic. 

La sfârşit, sărind cu zburdălnicie şi râ
zând cu drăgălăşenia pruncilor, izbucni: 

— Dorule, Dorule! Dac'ar fi adevărat tot 
ce-ai spus, aş fi cea mâi fericită fiinţă din 
lume. Dar nu, nu! Nu e cu putinţă! 

— Te mai îndoieşti? Cum să ţi-o dove
desc. Cere-mi orice dovadă vrei. Cere-mi 
viaţa şi ţi-o dau bucuros, numai să mă 
crezi. Niciodată în viaţa mea n'am simţit 
nevoia să fiu crezut. Azi răsună puternic în 
mine -această trebuinţă... I a tă Lie scumpă. 
Jurasem să nu mă însor nicicând. Să-mi 
trec timpul liber batjocurind femeile pe cari 
totdeauna le-am diseonsiderat. Ca să-ţi do
vedesc dragostea mea, primesc încătuşarea 

înfrăţiri 
Prin apa care-o beau mă înfrăţesc 
cu norii grei ce în văzduhuri rătăcesc, 
cu nestatornicia infinitului ceresc... 

Prin pâinea albă ce-o ^mănânc 
mă cuminec cu belşugul soarelui 
şi cu-al pământului mister adânc... 

Linişte... 
Linişte de plumb •• 
pe toate drumurile vântului. . . 
Lângă lanul cu porumb 
firele de iarbă s'au oprit din creştere 
şi deschid auzuri meştere 

spire tainele pământului.. . ' 
linişte de plumb . . . 
linişte de plumb . . . 

M'am risipit... 
Mu risipesc ca şuviţele fumului • 
în nemărginirea qlbă-a drumului. . . 
Şi nu-i încă putere-a apelor şi-a focului 
să mă oprească, pentru totdeauna la

icului . .-. 

Mă duc, vrăjită apă să-i dau murgului 
din apele de foc ale amurgului, 
sub baterile de pe urmă ale vântului 
dincolo de capătul pământului ; . . 

A. Cotruş 

de care am fugit totdeauna. Te iau de ne
vastă. Acum crezi? 

— Şi dacă o faci numai de ambiţia ce 
te stăpâneşte azi şi mâine vei simţi amarul 
părerilor de rău? Tu vei deveni omul de, 
altă dată şi, eu voiu suferi chinuri cum
plite. Nu, nu! Mai bine să ne despărţim^ 
Prefer să fug acum suferind, fiindcă-mi 
eşti drag, decât să simt ghimpii' desnă-
dejdii mai târziu. Da, da, tii eşti un cuce
ritor, rămâi ce-ai fost. 

— Cuceritor! Ce titulatură caraghioasă. 
A cuceri femeia draga mea, e tot a tâ t de 
uşor, pe cât este de a prinde muşte în pumn. 
A o fade să te iubească cinstit toată viaţa 
şi a o face să-ţi fie mereu credincioasă, 
iată singura greutate. Dar însfârşit, vor
bele mele n'au izbutit să te convingă, poate 
că faptele vor izbuti. Rămâi cu bine Lio. -

— La revedere Dor! Şi încruntându-sc ca 
un copil supărat şi întinzându-şi buzele cu 

. cochetărie mai spuse: 
— Păcătosule! Mâine te-aştept. 

• • ' , 

A doua zi un comisionar aduse Liei o 
scrisoare şi plecă fără să ceară răspuns. 
Recunoscu scrisul lui Dor. Gu mâinile tre-
murânde desfăcu plicul. Era sigură că el 
îi anunţă că o părăseşte. Simţea un junghi u 
în inimă şi 'n gât răsuflarea i se înecă, 

însfârşi t reuşi să desfacă plicul şi ceti 
rândurile scrise, îngheţând cu fiecare vorbă. 

~ s ^ 
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Lie scumpă, 

In întunericul vieţii mele ai fost sin
gura rază luminoasă. Uşurinţa cu care 
am cucerit 'orice femee m'a făcut să mă 
desgust. Ticăloşenia lor mi-a mărit sila. 
Eşti singura femee pe care am iubit-o! 
Eram obişnuit' să mi se creadă orice 
cuvânt. Faptul că tu nu m'ai crezut 
când eram sincer, m'a strivit. Nu sunt 
nebun. Dar fiindcă ştiu că totdeauna 
fantoma trecutului va sădi îndoială în 
sufletul tău prefer să mor, dovedindu-ţi 
astfel că te-am iubit mult, mult, neînchi
puit de mult. 

Adio copilule sfânt 
Dor. 

Rămase cu, scrisoarea 'n mână, împietrită, 
cu ochii holbaţi la şirurile ce 'negreau hâr
tia. Sângele-i năvălise 'n obraji, tâmplele-i 
svâcneau, pleoapele-i ardeau, mintoa-i ame
ţise!. Simţind că se 'neacă se 'ndreptă spre 
fereastra deschisă. Răsuflă de câteva ori 
adânc şi rămase rezimată de geam, prjvind 
zăpăcită în grădina publică din faţa casei 
lor. 

Deodată tresări. Pe aleea principală îl 
văzu pe Dor frecând grăbit. Fă ră să stea 
la gând, fără să-şi ia pălăria, fugi afară, 
trecu strada ca o săgeată şi goni că o 
nebună spre locul întâlnirii lor. / 

O bubuitură, groaznică o ţintui 'n loc. 
Rămase buimacă. Văzu un sergent de stra
dă alergând spre aleea teilor. I n urmă alţi 
oarneni alergară, auzi câteva strigăte şi 
porni în fugă şi ea spre fundul gradinei. 

Ajunsă în faţa grupului adunat, înţepeni 
la câţiva paşi, fără murmur, fără vre-un 
gest, privind înspăimântată la trupul întins 
pe nisip. Deschise ochii mari, şi 'ncet, în
cet, prinse a râde, un râs dobitocesc, un 
râs sâcâitor. Unul din cei adunaţi, enervat, 
se 'ntoarse spre ea: 

— Da pleacă de-aici fetiţo! Moare un ne
norocit de om şi ţie-ţi vine să razi! ? Lia 
nu se mişcă, privea la pa ta de sânge şi 
râdea înainte, râdea râsul celei mai cum-
"nlite nenorociri omeneşti, râsul nebuniei! 

D. Psatta 

Durere 

Redacţionale 
»*in».î. ~<?~*€> 

întreagă corespondenţa ce . urmează a 
fi adresată redacţiei şi administraţiei 
Societăţii de mâine, precum şi cea perso
nală adresată dlui Ion Clopoţel, pentru 
a ajunge repede la destinaţie, să indice 
neapărat numărul căsuţei noastre poş
tale: 200 oficiul Cluj . 

Pteste»tot corespondenţa ce se distri
buie căsuţelor poştale trebuie să preci
zeze numărul, pentru a se evita multele 
dificultăţi întâmpinate de către persona
lul dela cartare. 

0 disciplină a publicului în această 
privinţă uşurează mult munca oficiali
tă ţ i i poştale. 

In parcul cu fântâni arteziene mă voi plimba străin şi abătui, 
Cânla-cor câte-odală trandafirii şi-mi vor aduce-aminle de trecut. 

Povestea noastră vor şopti-o teii şi lebedele de argint curat — 
Ve ce-'ai plecai Eemce 'ncântătoare, de ce-ai plecatt 

Azi hntrea-i cil lopeţile sf armate şi e furtunii 'ntre pă/mţnl şi cer, 
Azi zilele sunt reci şi mohorîte şi nopţile mai pline de mister. 

. Unde-ai plecat Femee nemiloasă, dar dulce ea un '.picur de nectar. — 
O, nu te vei re'ntoarcc niciodată să vezi cum trec 'prin viată solitar. 

Povestea noastră vor şopti-o teii, s'o'uveţe cciae se iubesc acum: 
E sfântă fericirea tinereţii, dar nu e decât undă de parfum. 

In parcul cu fântâni arteziene şi cu satiri înmărmuriţi pe'mal, 
Căuta-vor câte-odală trandafirii, dar n'o să am in suflet ideal. 

Iustin Ilieşiu 

Glas nou despre Eminescu 
— O traducere uitată a poetului — " 

Era o vreme, nu de mult, când din toate 
părţile ţării răsunau glasuri, vestind numele 
şi renumele lui Eminescu. Se făuriau pro
iecte de monumente plastice, cari trebuiau 
să materializeze imaginea lui adorată, lă
sa ndu-o urmaşilor din veacuri ca o dovadă 
de înţelegere şi preţuire a poetului din 
partea generaţiei ' chemată să săvârşiască 
opera radicală de „revizuire" a valorilor 
trecutului, pentru a zidi numai din material 
trainic — aere perennius' — temelia vii- ' 
torului. In parte numai s'au dus la înde
plinire aceste proiecte. Cel conceput în pro
porţii mai vaste, ca şi prin dimensiuni să 
exprime sentimentul acesta de adorare una
nim împărtăşit de . toţi fii neamului nos
tru, a fost dat uitării şi nici nu ştim dii^ 
ce motive şi până când. Apoi periodicele li
terare şi „culturale" aduceau mereu amin
tiri şi date noui din viaţa lui scurtă dar 
bogată în experienţe sufleteşti, intensă în 
simţire şi rodnică în producţie spirituală 
de înaltă valoare. „Iarăşi şi iarăşi Emi
nescu". Din. „da te" răsleţe se închegau re
constituiri îndrasneţe de fizionomie sufle
tească; cu ajutorul amănuntelor biografice 
se deschidea taina câte unui vers Cu mult 
senz, ca un lacăt uriaş cu ajutorul unei 
chei misterioase. Unii aveau, amintiri per
sonale, alţii le culegeau din filo îngălbe
nite de cursul vremii. E ra o revărsare O 
scris în jurul lui Eminescu asemenea unei 
revărsări de ape într 'o primăvară adusă 
prin surpriză, pe aripi de boare caldă, în
tr 'o noapte de Martie. Şi din partea aceauta-
ni se făgăduiau „opere mar i" , cari să e-
puizeze acest material imens de informaţie 
în sinteze cuprinzătoare: monument grafic 
mai strălucit şi mai elocvent decât cel dăl
tuit din marmoră albă sau bronz cernit cu 
reflexe luminoase. 

Apoi toate glasurile au amuţit. Poatecă 
aceasta este tăcerea marilor înfăptuiri. 
Marii fauri se vor fi retras în adâncul a-

tclieru'ui lor, ca să lucreze în tihnă şi în de
c l ină seninătate sufleteaneă marile cărţi de 
interpretare a vieţii şi a operii poetului 
' slăvit. 

Dar până atunci vom mai avea de înre
gistrat noui glasuri despre Eminescu, ne
prevăzute sau numai întârziate. Toate sunt 
deopotrivă de binevenite. 

• • - - # ' l 

Broşura tipărită de d. N. Jugăjiaru (Mi-
• liail Eminescu: Lanţul de. aur, nuvelă tra-

usă din literatura suedeză, Cluj, Viaţa, ' 
9,7) este un astfel .de glas întârziat. 
Pentrucă nuvela tradusă de Eminescu 1-a 

vrâsta de 1Ş ani. a fost tipărită. Ea n'a 
rămas dosită în „caiete" de însemnări şi 

' manuscrise, cari şi astăzi nu sunt complet 
lămurite şi aşteaptă lumina în depozitele 
Academiei. In paginile „Familiei" lui losif 
Vulcan vor mai fi cetit-o şi alţii dintre 
aceia, . cari îşi trec vremea cu scuturarea 
prafului de pe rămăşiţele preţioase ale trc; 
cutului pentru a-i reda acestui trecut, în 
mod iluzionai', strălucirea de odinioară. Dar 
nimeni nu s'a gândit s'o retipărească, pen
trucă din textul ei cei interesaţi să cu-
noasă stilul poetului în anul când a f ă ' u t 
întâiul pas în l i teratură; să cumpănească 
vocabularul lui Eminescu şi conţinutul lui 
mai mult sau mai puţin „ l i terar" ; şi să 
judece gustul literar al traducătorului, ex
primat prin alegerea acestei "nuvele.. Din 
atâtea motive este necesară cunoaşterea a-
cestei lucrări pentru cine doreşte să studieze 
personalitatea poetului în devenirea ei, în 
evoluţia ei. Anecdota de colorit fantastic, 
care formează subiectul acestei nuvele, tre
buie să fi cucerit imediat sufletul lui Emi
nescu Totdeauna s'a aflat bine sufletul 
lui în această lume a fantasticului. Aceasta 
este deci întâia dovadă despre o inclinaţie 
pronunţată a poetului. 

Dar d. Jugănaru, autorul acestei retipă
riri, are amintiri personale despre Emi-
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Rugăciune 
O, culcă-ţi cavul blond pe pieptul meu, 
Din adâncimi coboară înserarea. 
Iu preajma noastră nici un călător — 
Luceafărul împodobeşte zarea. 

Evlatnoşi ea nişte mucenici 
Ne-o.m închina în templul voluptăţii, 
Vom înălţa cântare către aer — 
Străjerii dorm la porţile cetăţii. 

O, culcă-ţi capul blond pe pieptul meu, 
Vă 'n lanuri spicefe de grâu sânt coapte — 
Zefirii scutură parfum din flori 
Şi hoinăresc până târziu, în noapte. 

Desfăşură-ţi pe umeri părul lung — 
Prin mii de glasuri cântă 'n noi viaţa. 
Bujorii feţei tale înfloresc 
Cum înfloreşte 'n larguri dimineaţa., 

O, culcă-ţi capul blond pe pieptul meu, 
închide ochii-umbriţi de supărare — | 
In preajma noastră nici un călător, 
Luceafărul încremeneşte 'n zare. 

Iustin Ilieşiu 

FIGURI REPREZENTATIVE 

Din tinereta lui Ioan Trifu alias Maiorescu 
— De ce a trecut în tară? — 

um'ii. l>sa ne spune că a lucrat în tipo
grafia unde se tipăria ziarul „Timpul", cel 
redactat de Eminescu împreună cu priete
nul său Slavici, In tipografie 1-a văzut pe 
poet şi a stat de vorbă cu el. A avut pri
lejul să-1 asculte povestind. Şi mărturiseşte 
că această nuvelă, tradusă din literatura 
„svediană" şi publicată de mult pe atunci, 
a auzit-o povestită de însuş autorul tradu
cerii. Eminescu avea darul povestirii şi vor
ba lui răspândea încântare. 

Mai spune d. Jugănaru, că a fost şi în 
locuinţa lui Eminescu din Capitală. îşi 
aduce aminte de mulţimea cărţilor văzute 
în camera lui Eminescu împrăştiate şi pe 
masă şi pe jos într 'q „dizordine poetică". 
Şi nobleţă sufletului lui Eminescu 1-a im
presionat mult. Ea se trăda din vorbă, dar 
odată a cunoscut-o din faptă* 1). Jugănaru 
era certat cu un coleg din tipografie. Emi
nescu le-a scris nişte versuri „ocazionale", 
li le-a cetit şi s'au împăcat. 

încât, satisfăcându-şi o trebuinţă sufle
tească, de a trezi printr 'un glas nou, pro
priu, amintirea lui Eminescu, prin retipări
rea acestei nuvele, pe care a cunoscut-o mai 
îîitâiu din povestirea poetului, d. Jugănaru 
a făcut şi un bun serviciu istoriei literare, 
care ca un colecţionar de pietre scumpe 
strânge orice urmă a trecutului literar pen
tru a o zidi apoi prin interpretare în clă-, 
direa de reconstruire grafică a acestui 
trecut. Olimpiu Boitoş 

/. Âgârbiceanu 
Premiul naţional pentru proză a în

cununat în anuM acesta opera celui mai 
productiv şi mai reprezentativ dintre 
scriitorii ardeleni în viaţă ceri au intrat 
în- arena literaturii înainte de răsboiu. 

In multele volume de schiţe, povestiri, 
nuvele şi romane ale lui Âgârbiceanu 
vibrează viaţa ardelenească în forma ei 
cea mai autentică. Scriitor realist în con
cepţie şi în, stil, cunoscând mai dea-
proape mediul rural, în care l-a aşezat 
din tinereţe cariera preoţească, Âgârbi
ceanu a zugrăvit în opera sa epică acea-
;\'ă lume a satelor româneşti de dincoace 
de meniţi, cu dublul ei aspect reprezentat ' 
de massa ţărănească şi de categoria re
dusă a intelectualului dela sat; preotul. 
Măi adesea viaţă minoră, cq timbru su-~ 
fletesc, adecă oameni de rând prinşi în vâl
toarea vieţii fatale, purta'.i pe aripile des
tinului, nu încleştaţi în luptă oarbă cu , 
o soartă predestinată, ţintind o biruinţă . 
prin efortul propriei lor voinţe. 

Dacă literatura, deşi transpunând viaţa 
în ficţiune, poate totuşi ogUndi momente 
caracteriXÂce din realitatea dată în formă 
veridică, scrisul hd Âgârbiceanu este o 
clasică ilustrare a acestui atribut al lite
raturii- Căci cu toată nota etică ce caracr 
Wrizează mai frecvent psihoiogia eroilor 
din opera lui, această operă române ca 
unul dintre cele mai de seamă monumente 
epice ale întregei literaturi româneşti. 

Deaceea această încununare materială 
a Statului este unanim acceptată, pentrucă 
scrisul prodigios al lui Âgârbiceanu este 
de mult încetăţenit în sufletul românilor 
de pretuitindenea. . >A <*• m-" 

I I I . 
Că această impresionantă scrisoare a epis

copului Lemenyi va fi ajuns sau nu în mâi
nile lui Trifu, nu putem şti cu siguranţă. 

Dacă e adevărat ceeace spune Bariţiu, 
că adecă „în August 1836 Maiorescu îşi 
luă rămas bun dela Ardeal şi trecu pe la 
Braşov la Bucureşti'",2* ar urma că Trifu 
îndată ce a trimis scrisoarea cu data de 
28 August, către Lemenyi, fără să mai aş
tepte vre-un ' răspuns, schimbându-şi nu
mele . de Trifu în Maiorescu,29 să' fi trecut 
Carpaţii spre Tara Românească. 

In aeest caz" scrisoarea episcopului din 
6 Septemvrie ar fi căzut în rebut. 

Ar urma deci, că pe când episcopul Le
menyi aş'tepta plin de îngrijorare răspun
sul care nu mai avea să-i sosească, Ioan 
Trifu, devenit Maiorescu,30 era în drum 
spre Bucureşti. 

28 Transilvania pe 1877, p. 154. 
25 Ibid. p. 153. Bariţiu ne spune că Trifu 

era înrudit după mamă- cu Petru Maior 
„din care cauză Trifu luă mai târziu nu
mele Maiorescu". 

30 Cipariu în Arhiv.' (1869 p. 439) în dis
cuţia cu Titu Maiorescu, aminteşte, că a 
cunoscut pe unchii săi „Trifi şi Maieri 
din Bucerdea", iar d. Iorga în Ist . Lit. 
Bom. în veacul XIX , I . p . 289 zice că „In 
1836 vine... Ioan Maier, apoi Maiorescu...", 
iar duşmanii săi, la 1839, îl mustră că din 
Maior şi-a zis Maiorescu, pe când Lazăr1 

nu şi-a zis „Lăzărescu". Ibid., p. 295. 
Trifu a avut de altfel un frate, care a 
făcut teologia în Blaj (1841—1845) sub 
numele de Basiliu (VasLe) Maior. 

De altfel Lemeriyi în scrisoarea sa din 
21 Sept. către directorul Augustineului Fo- ' 
garasy, spunea, că „până în ziua de. azi 
aştept în zădar, şi e vorba că acela a tre
cut în Valachia" (in hodiernum usquaein-
cassum praestolor, et fama fert eundem iii 
Valachiam transivisse). 

Pire mândră, francă şi rezolută, Trifu 
chiar de ar fi primit la Braşov, sau dacă 
l-ar fi ajuns din urmă scrisoarea episco
pului, n 'ar fi consimţit să facă drumul la 
Canossa. El reflectase asupra urmărilor pa
sului ce făcea, cumpănise toate posibilită
ţile şi greutăţile ce • se deschideau în diu
rnul cel nou, pe care avea să apuce. Lucru
rile le întocmise în aşa fel, ca' să nu mai 
poată- avea loc o revenire la situaţia- ante
rioară. Punţile erau rupte, şi el nu era 
aplicat să le mai refacă. Nici cavalerismul 
său nu i-ar fi permis aceasta. El scrisese 
episcopului „coelebs, rtisi Cum periculo 
meae salutis. permanere nequeo" şi că 
„sponte renuncio exercitio officiorum vi 
ordinis mihi incumbentium et me suspendo, 
ut ducere possim". 

Aceste cuvinte nu pot fi nişte considera
ţii platonice. 

Aceasta înseamnă, că el deja îşi avea 
aleasa inimii, el era înţeles cu duduia Mă
ria Popazu, din casa cărora va fi scris a-
ceste cuvinte, prin care rupea cu trecutul 
şi se orienta spre o viaţă nouă. De altfel 
în anul următor, 1837, dupăce Maiorescu 
îşi asigură o poziţie socială convenabilă,81 

şi avu loc căsătoria lor. 

31 Bariţiu (1. c.) spune, că eforia cen
trală a şcoalelor, la 1837 îl strămută dela 
Cerneţi, unde fusese profesor, „în calitate 
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noscut aceia, cari nu l-au fost primit în 
seminar, deşi era eminent. Aşa dară în în- g 
curcătura aceasta, nu e nimic, ce aş putea i 
cere mai tare şi mai stăruitor dela Măria | 
Voastră, nu-mi va putea presta nici o bine- j 
facere mai mare decât dacă între împre- ţ 
jurările cunoscute voi putea izbuti, ca ne
recunoştinţa celui mai nestatornic om să 
nu se reverse asupra altora. ", 

„Cerând aceasta cu cea^ mai mare stă
ruinţă dela bunăvoinţa dovedită a Măriei *:-
Voastre, totodată mă rog cu umilinţă să . ^ 
binevoiţi a-mi scrie ceeace credeţi că ar fi 
necesar să fac din parte-mi. 

„Dorindu-vă din inimă sinceră sănătate 
statornică şi . binecuvântarea de tot soiul 
a perului, încredinţându-mă simţemiutvlor 
de dragoste încercate, rămân cu deosebită-
stimă". 

* 

Ar fi trebuit deci, ca Maiorescu să a-
leagă între inimă şi datorinţa pentru care 
fusese crescut. El a preferat să fie un 
personaj din piesele lui Eacine şi nu un 
erou de a lui Corneille. 

Abandonând cariera preoţească şi decis 
fiind să se căsătorească, Maiorescu trecea 
Carpaţii cu rezoluţia firmă de a contribui 
la ridicarea culturală a Ţăr i i Româneşti, 
să-şi dea tributul său pe altarul neamului, 
„u tdeb i tum quo nationi teneor... solvam", 
după cum spunea el însuşi în scrisoarea de 
adio către episcopul Lemenyi. 

In vara aceluiaş an trecuseră pe la 
Braşov spre Bucureşti doi profesori tineri, 
şi entuziaşti dela Blaj, — prieteni buni ai 
lui Maiorescu: Timotci Cipariu, cu care se 
ve r ia B şi Gheorghe Bariţiu, fostul său co
leg de clasă, dela filozofie (liceu) din Cluj 
(în 1827). Pe când însă aceştia trecuseră 
în ţ y ă mânaţi numai de dorul de a cu
noaşte pe fraţii de dincolo,33 Maiorescu 
avea să se stabilească definitiv acolo. 

0 tradiţie orală, pe care n'am fost în 
situaţia de a o verifica şi prin alte infor
maţii, susţine, că cei din Blaj prinzând de 
veste că Trifu vrea să treacă în Ţara Ro
mânească ar fi intervenit la magistratul 
diii Braşov pentru a-1 readuce sub «scortă. 
Popazu (tatăl ori fiul?) însă,, spune infor
maţia, sta bine cu magistratul şi astfel 
Trifu devenit Maiorescu a fost lăsat să 
treacă graniţa nestingherit.* 

* 
Pe când episcopul Lemenyi aştepta în-

zădar răspuns la scrisoarea sa din 6 Sept., 
în 20 Sept. primea încunoştiinţare {datată 
din 9 Sept.) dela directorul Fogarasy, de
spre părăsirea Augustineului din partea 
lui Ioan Trifu. Scrisoarea lui Fogarasy nu 
a i s'a păstrat, dar avem rescriptul din 21 
Sept. al lui Lemenyi. ,s 

In româneşte acest rescript latinesc 
sună astfel: 

„înainte de ce aş fi avut cinstea să pri
mesc ier iM scrisoarea Măriei Tale din 9 1. 
c. trimisă mie privitor la preotul Ioan 
Trifu (Triff) , faima despre hotărîrea luată 
de către acela prin o prevestire nenorocită, 
mi-a străbătut cu i totul nu numai auzul, ci 
chiar şi nervii. 

de inspector şi profesor de istorie la gim
naziul din Craiova, unde în Ocţofnvrie se şi 
căsători, luând de soţie pe coconita Măria, 
sora dlui protopop Ioan Popazu". (Bari
ţiu vorbea la 1864). 

82 I n Arhivul său, nr. X X I I din 5 Fe
bruarie 1869, p . 439, Cipariu aminteşte de 
„bunul şi dulcele I . Maiorescu repausatul, 
cu care ne veriam". 

" Atât Cipariu cât şi Bariţiu au condus 
jurnale de drum-, despre cele văzute şi ex-
periate în Ţară. Aceste se păstrează în ar
hiva Bibi. Centrale din Blaj. Un fragment 
-din jurnalul lui Cipariu a fost publicat de 
d. Al. Lupeanu, în revista „Cultura Creş
t ină" din Blaj , nr. 1 din 1925 sub titlul 
„Bucureştii la 1836". Bariţiu reîntors a 
încheiat la 29 Sept. 1836 contractul cu bra
şovenii, prin care rămânea de dascăl pen
tru copiii lor. Cf. şi articolul meu din 
„Cultura Creştină" (nr. 9 din 1925) „Bla
jul, Braşovul şi Bari ţ iu". 

"*. Auzită dela părintele Samoil Sabo, pa
roh ortodox în Blaj. 

* Arh. Mitr. Blaj., Prot. preş. din 1836, 
nr. 958 Die 21(9) Septernbris Emmus Fo-
garasi scribit ratione Triff loannis sublime 
institutum deserentis. 

* 20 Sept. 1836. 

„Doamne Dumnezeule (Bone Deus) ! ce 
senzaţie mi-a cauzat scrisoarea primită 
dela acela din Braşov, în 6 a lunei curente37 

nici nu pot spune, şi întru cât pot, stau la 
îndoială %ă oare să o comunic în scris. 
I-am fost scris doară aceluia pe lângă re-
cipisă (recomandat), şi i-am promis, că 
dacă va urma sfatul părintesc şi cele fă
cute le va face nefăcute, toate se vor da 
uitării, fiind eu gata a-i plăti cheltuelile 
de drum şi cele necesare. 

„Cu cea mai mare tulburare sufletească 
aştept pană în ziua de astăzi în deşert, şi 
e vorba că ar fi trecut în Valachia. Dacă 
aceasta e adevărat, atunci pământul nici 
când n 'a putut răbda ceva mai nerecunos
cător, nici o perversitate n 'a putut stră
bate mai departe decât aceasta. Eu l-am 
asigurat că-i voi suporta cheltuielile nece
sare, şi când a fost mers la Viena, în afară 
de cheltuielile de drum i-am dat bani do 
buzunar, declarându-mă gata s ă i procur şi 
cărţile, necesare, şi pe când la începutul lui 
August mă pregăteam să-i trimit bani prin 
trăsura de poştă (diligentă) parohul din 
Veza,38 căruia-i scrisese, mi-a făcut cunos
cut, să nu-i trimit până la sfârşitul lui Sept. 
î i indcă se va duce în părţile bănăţene, şi 
până atunci nu se va întoarce. Am fost 
primit dela el în 5 Aug. prin ştafetă pu
blică o scrisoare, care m'a umplut de foarte 
multă bucurie, căci nu răsufla din ea nici 
cel mai mic semn despre vre-o nemulţumire 
sufletească, ci se mândrea cu favoarea dis
tinsă a Mării Voastre şi cu înclinarea cu 
totul deosebită faţă de mine şi ai mei, ru-
gându-mă să-i fac cunoscut ceeace aş dori. 
Şi iată cum cu totul altceva a scris decât 
la ce se~ gândea.. 

Nu de el mă doare, ci detest ingratitu
dinea cea nespusă, mă doare că mi-a fost 
înşelată speranţa pe care am fost conce-
put-o, şi prin aceasta prea cinstiţilor băr
baţi, prin favoarea deosebită a cărora a' în
vins greutăţile, le-a cauzat impresia cea mai 
neplăcută, mie încurcătura cea mai mare, ne
fericitei Dieceze, care se bucură de această 
bunăvoinţă şi de mila Maiestăţii Sale, ru
şine, deşi n'are "nici cea mai mică vină. 

„Cu durere experiez, că nici o nenorocire 
nu vine singură, căci speram că şi Iosif 
Popp, care a terminat studiile teologice în 
acest an în convinct imper ia l" şi a trecut 
un riguros, are să rămână acolo până ce 
trecând toate rigoroasele să-şi ia rangul (de 
doctor) ; şi mă văd lipsit şi de această 
speranţă, deoarece s'a reîntors cu declara-
ţiunea aeeea, că neavând vrâsta canonică 
nu poate să se cugete serios la îmbrăţişa
rea statului celibatar nici să primească 
gradele preoţeşti. De aceea a cerut timp şi 
răgaz penţruca să-şi poată reface şi pute
rile. 

„In chipul acesta fiind din toate părţile 
înşelat în speranţă, mărturisesc că sunt 
atât de copleşit de întristare, încât simt 
că-mi strică sănătăţii, şi mai cu seamă fi
ind până acuma îngrijorat de cauza tăcerii 
lui Trifu, pe care mai bine l-au fost cu-

37 E vorba de scrisoarea din 28 August 
,1836, primită în 6 Sept. 

K Ioan Oltean, rudă cu Trifu. 
59 Seminarul Sancta Barbara (barbaveum) 

întemeiat de Măria Terezia la 1774 la 
Viena pentru clericii gr.-catolici, cari urmau 
universitatea de acolo, strămutat pe timpul 
lui Iosif I I la Lemberg, a fost redeschis 
la Viena de către împăratul Francisc I , 
la 1803, sub numirea de „conviet imperial 
pentru clericii de ambele rituri din ţările 
ereditare". 

La o săptămână după trimiterea acestei 
scrisori, Lemenyi avea satisfacţia do a încu- .1 
noştinţa pe Mihail Fogarasy, că Iosif Popp, 
care mai înainte se scuza că n'are etatea 
cuvenită, pentru a se decide să se celibeze, • ',' 
acum a declarat că e gata să ia locul lui -.j 
Trifu din respect faţă de dieceză şi pen- * 
tni a recompensa onoarea apărătorilor ,a-
cesteia.40 ,-î 

In scrisoarea aceasta, cu data 28 Sept-, ; 
Lemenyi scria între altele: „Barăm... de >, 
n 'ar mai fi fost acela (Trifu) nici când 
reîncorporat în gremiul acestei Dieceze". 

Arată apoi calităţile lui Iosif Popp, şi 
speră că va suplini defectul antecesorului 
său. K 

Alătură apoi la scrisoarea către Foga- i 
rasy, în copie, scrisoarea adresată direc- -• 
torului suprem al Augustineului, abatele 
Iosif Pletz,' precum şi cererea (supplex li- ? 
bellus) către împăratul Ferdinand, în ches- % 
tiunea primirii în Augustineu a lui Iosif ,»' 
Popp în locul lui Ioan Trifu. Fiindcă în ţ 
scrisoarea către abatele Pletz se tratează 
din nou chestiunea lui Trifu, o dau în tra
ducere.41 

„Cea mai bună speranţă pe care mi-o 
concepusem despre Ioan Triffu (sic) preot 
al" acestei dieceze, primit prin graţia Ma- _ 
jestăţii Sale Sacratissime la sublimul In
stitut al preoţilor, sunt silit să comunic cu 
durere Măriei Voastre, că n 'a corespuns 
aşteptării dorite. Acela obţinând de acolo • 
sub titlu de a-şi recâştiga puterile şi a-şi 
recrea spiritul, permisiunea pentru a se 
duce în părţile ' bănăţene, cu data de 28 
August, înainte de a se reîntoarce acasă, 
mi-a declarat în scris, că nu mai vrea nici 
decât să se mai reîntoarcă, dela care (hotă-
rîre) , deşi în răspunsul dat am fost încer
cat în fel şi chip să-1 abat, a rămas pe 
lângă planurile sale rău concepute. 

„Cunoscând această nestatornicie a spi
ritului aceluia, nu-1 cred mai mult vrednic 
de bunătatea aceea deosebită, chiar şi dacă 
mai târziu şi-ar schimba părerea. Dar ca 
nu cumva pentru recomandarea călduroasă -
făcută pentru el de către reverendissimul 
rector din Pesta, unde absolvase cursul teo
logic cu laudă, pentru patrociniul Ilustris-
simului şi Reverendissimului D. Mihail 

40 Arh. Mitr. Blaj. Prot. preş. din 1836, 
nr. 987, Die 28(16) Septernbris Intuitu 
Triff Joannis evadentis et Josephî Papp . 
substituendi. . 

41 L. c. — sub acelaş număr. Adresa: 
Bmmo Dnno Josepho Pletz Abbati B. (ea-
tae) M. (ariae) V. (irginis) de Pogrâny. \ 
Afară de titlu, care e scris de mâna lui 
Lemenyi, restul scrisorii trădează slova lui 
Bărnuţiu, care era notar consistorial. 
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Wagner mai întâi pentru dimiterea la a-
ceastă dieceză, cerută de către mine dela 
episcopul gr. cat. de Oradea'-Mare, apoi 
pentru primirea lui la cel mai înalt institut, 
să sufăr eu şi săraca mea dieceză, însu
fleţit fiind de zelul Măriei Voastre pentru 
promovarea bunăstării bisericii: trebuie să 
vă incomodez prin rugăminţi stăruitoare, 
ca prin preţioasa-vă mijlocire, în locul ace
stui nerecunoscător către binefăcătorii săi, 
să binevoiţi prea graţios, a exopera din 
partea Majestăţii Sale Sacratissime, la care 
alătur umilita rugare potrivită, să fie pri
mit Iosif Popp, care şi-a terminat studiile 
teologice la Viena cu nota foarte bine, şi 
a .trecut primul riguros din limbile orien
tale şi din studiul biblie deja în convieţui 
imperial a cărui alumn a fost. Măria Voa
stră veţi face o mare binefacere acestei 
dieceze şi cel recomandat, pe care-1 cunosc 
de când era tinăr, sperez, că va suplini, 
va îndrepta ceeace cu durere vedem că a 
fost stricat prin nestatornicia lui Ioan 
Trifu. Căci dieceza •aceasta42 e cea mai 
vastă, şi deşi ea are bărbaţi bine pregătiţi 
între ai săi predicatori ai cuvântului dum-
nezeesc, dar nu are nici unul, căruia să i-se 
fi îngăduit a-şi lua gradul (de doctor) din 
studiile teologice.. 

„întristat fiind mult de soartea aminti
tului preot (Trifu) şi aşteptând din nou 
mângâiere, numai dela protecţia Măriei 
Tale şi Majestăţii Sale Sacratissime, reîn-
noindu-mi rugăminţile rămân până la moar
te cu deosebită veneraţiune". 

(Va urma) Dr. Coriolan Suciu 

'•" de Făgăraş. * 
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\ Inversiunea 
In domeniul ştiinţelor exacte, Henri 

Poincare (1854-—1912) a fost geometru, 
fizician, astronom şi filosof de egală ge
nialitate. 

Prin 1908 revista L'Enseignement ma-
thematique, condusă de Laissant şi Fehr 
a întreprins o anchetă asupra obişnuin
ţelor şi metodelor de liieru ale diferiţilor 
matematiciani. 

Iată ce răspundea Poincare, în confe
rinţa ce a ţinut la instituitul general de 
psihologie, în 23 Maiu 1908: 

Ce este invenţiunea matematică? Ea 
nu consistă în a face combinaţiuni nouă 
cu entităţi matematice deja cunoscute. 
Inventarea consistă în a nu construi com-
binaţiunile inutile, ci a construi pe cele 
utile, cari nu sunt decât în minoritate 
disparentă. A inventa este a discerne, a 
alege. 

Cum trebuie să se facă alegerea? Fap
tele matematice, vrednice de a fi stu
diate, sunt acele, cari prin analogia lor 
cu alte fapte sunt în stare să ne conducă 
la cunoaşterea unei legi matematice, 
dupăcum faptele experimentale ne con
duc la cunoaşterea unei legi fizice. 

Dar ce sţ întâmplă în sufletul însuş al' 
matematicianului? Pentru a răspunde 
la această întrebare, cred că mai bine 
voiu face să-mi înşir unele amintiri per
sonale. Dar vreau să mă circumscriu şi 
numai să vă povestesc în ce mod mi-am 
scris primul memoriu asupra funcţiuni
lor f uchsiene. Pardonaţi că trebuie să în
trebuinţez câteva expresiuni tehnice. Dar 
aceste nu trebuie să vă îngroziască! Nu 
aveţi trebuinţă să le pricepeţi. Voiu zice, 
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(Va urma) 

Petra Sada 

<PROGRESE ŞTIINŢIFICE 

matematică 
de exemplu, că am aflat demonstraţiu-
nea teoremei cutare îri circumstanţele cu-, 
tare. Această teoremă va avea un nume 
barbar, ce mulţi,dintre d-voastră iîu-î Vok 
cunoaşte. Nu impoartă. Pentru psiholog 
sunt interesante circumstanţele, nn teo
rema. 

Vre-o cincisprezece zile m'am tot silit 
să demonstrez, că nu poate exista nici o 
funcţiune analogă acelora, pe cari le-am 
numit de atunci funcţiuni fuchsiene. 
Eram foarte ignorant. In toate zilele mă 
aşezam la masa de scris. Petreceam o oră-
două, cercând un mare număr de combi
naţiuni. Nu ajungeam la nici un rezultat. •* 
Intr'o seară luai o cafea neagră, contrar 
obiceiului meu. Nu am putut adormi. Mă 
năpădiau ideile. Le simţeam cum se cioc
nesc, până când două dintre ele s'au 
prins, aşa zicând, pentru a forma o com-
binaţiune statornică. Dimineaţa am sta
bilit existenţa unei clase de funcţiuni 
fuchsiene derivând din seria ipergeome-
trică. Nu mi-a mai rămas decât să redac
tez rezultatele, ceeace nu m'a costat de
cât eâteva ore. 

Am voit apoi, să reprezint aceste func
ţiuni prin cvoţientul alor două serii. 
Această idee fu perfect conştientă şi 
reflectată. Mă întrebam, cari ar fi pro
prietăţile acestor serii, dacă ar exista? 
Am ajuns fără greutate, la formarea se
riilor, ce le-am numit theta fuchsiene. 

In acest moment eu am părăsit oraşul 
Caen, unde locuiam atunci, pentru a lua 
parte la o escursiune geologică, întreprinsă 
de şcoala minelor. Peripeţiile' călătoriei 
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m'au făcut să uit*lucrurile mele de mate--
matici. 

Ajungând în Coutances ne urcarăm 
în omnibus pentru nu ştiu ce prome1 

nadă. In momentul, când îmi puneam 
piciorul în scară, îmi veni ideea, fără 
să mă fi predispus cugetele-mi ante
rioare, că. transformaţiunile de cari fă
cui uz pentru a defini -funcţiunile fuch-
siene sunt identice cu cele din geometria 
neeuclidiană. Nu am mai făcut verifica
rea. Nici nu aveam timp căci abia aşe-
zându-mă în omnibus, am reluat conver
saţia începută. Dar aveam certitudine 
deplină. Intorcându-mă la Caen, am ve
rificat rezultatul pe nerăsuflate, pentru 
a mă uşura la conştiinţă. 

După acestea m'am pus să studiez 
chestiuni de aritmetică fără ceva mare re
zultat aparent şi fără să bănuiesc că 
ateste pot avea cel mai mie raport cu cerce
tările mele anterioare. Desgustat de ne-
succesul meu, mersei să-mi petrec câteva 
zile la marginea mărei cugetând cu to
tul la alte lucruri. Intr 'o zi, plimbându-mă 
pe terenul stâncos, îmi veni ideea, iarăş 
cu aceleaşi caractere de scurtime, de 
spontaneitate şi de certitudine imediată, 
că transformaţiunile aritmetice de forme 
evadratice ternare indefinite sunt iden
tice cu cele ale geometriei ne-euclidiene. 

Intorcându-mă la Caen, reflectai asu
pra acestui rezultat trăgând consecven
ţele. Exemplul formelor evadratice îmi 
arată, că sunt şi alte grupe fuchsiene 
afară de cele corespunzătoare seriei iper-
geometrice. Văzui că li-se poate aplica 
teoria seriilor thetafuchsiene.- Mi-am pro
pus,' fireşte, să formez toate aceste 
funcţiuni. Mă aşezai sistematic la lucru, 
terminând una după alta toate operele 
înaintate. Totuşi mai era una, care se ţi
nea şi a cărei rezolvire avea să mă libe
reze de pe scaun. Dar toate sforţările 
mele nu mi-au servit decât să mă facă 
să cunose mai bine greutatea. Toată 
munca aceasta îmi fu perfect conştientă. 

Pe deasupra, plecai la Mont-Valerien, 
unde trebuia sâ-mi fac serviciul militar. 
Aveam deci preocupaţiuni foarte dife
rite. In o zi trecând bulevardul, îmi a-
păru deodată rezolvarea dificultăţii, ce 
mă împedecase. Nu am cercat să o apro
fundez imediat. Abia după serviciul meu, 
am reluat chestiunea. Aveam toate ele
mentele. Trebuia numai »să le adun, să le 
ordonez. îmi redactai deci memoriul de
finitiv într'o trăsătură şi fără nici o 
greutate. 

* -
Mă voiu mărgini la acest exemplu. Nu. 

e de ce să le înmulţesc. Observaţiunile 
raportate şi de ceilalţi matematiciani în 
ancheta „învăţământului matematic" nu 
pot decât să le confirme. 

Ceeace trebuie să vă surprindă din 
capul locului, sunt acele aparenţe de ilu
minaţie subite, semne vădite de o lungă 
lucrare inconştientă anterioară. Rolul 
acestei lucrări inconştiente, în invenţiu-
nea matematică, mi se parte incontesta
bil şi urmele lui ş'ar putea afla şi în 
alte cazuri, unde e mai puţin evident. 
Câteodată omul lucrează la o chestiune 

dificilă. Prima oară nu face nimic bine. 
Apoi ia un repaos mai lung sau mai 
scurt şi se aşează din nou la masă. In 
decursul primei jumătăţi de oră, nu află 
nimic. Apoi, deodată ideea decisivă se 
prezintă spiritului. S'ar putea zice, că 
lucrul conştient a'fost mai roditor prin' 
întrerupere şi că odihna a redat spiritu
lui forţa şi înviorarea. Dar e mai probabil, 
că acest repaos a fost umplut prin o lu
crare inconştientă şi că rezultatul ace
stei lucrări s'a relevat apoi geometrului. 
Numai\ cât, revelaţiunea, în loc să se 
ivească în cursul unei primblări sau unei 
călătorii, .s'a produs în perioadă de lu
crare conştientă, dar independentă. s 

Lucrarea inconştientă nu e deci posi
bilă, nit e fecundă, decât dacş e prece
dată şi urmată de o perioadă 'de lucrare 
conştientă. Aceste inspiraţii subite nu se , 
produc_ niciodată decât după multe zile 
de sforţare voluntară, ce pare absolut ne

roditoare şi când omul crede că' nu face -
nimic bun, când i-se pare că apucă pe 
cale greşită. Aceste sforţări nu sunt deci 
atât de sterile pe cât se crede. Ele por
nesc maşina inconştientă... 
"Necesitatea perioadei a doua de lucru 

conştient, după inspiraţie, o pricepem şi 
mai bine. Trebuie să punem în lucrare 
rezultatele acestei inspiraţii, trebuie să 
deducem consecvenţele imediate, să le or
donăm şi să. redactăm demonstraţiile. Şi 
îndeosebi trebuie să le verificăm. V.'am 
făcut amintire de sentimentul de certitu
dine absolută, ce însoţeşte inspiraţia.-In 
cazurile sus citate nu a fost înşelător şi 
rareori e astfel. Dar trebuie să fim pre
cauţi. Câteodată ne înşală, fără ca să 
fie mai puţin viu. Nu observăm, decât 
cercând să facem demonstraţia. Eu am 
constatat acest fapt, când îmi veniau 
ideile dimineaţa sau seara în pat, în 
starea semi-ipnotică. G-avril Todica 

SCRISOARE DIN PARIS 

Primăvară. --' Romantism. - Eroism. 
Primăvara vine la Paris de timpuriu 

şi pleacă târziu de tot, în inima verii. -
Ca un tânăr, care abia se poate decide 
să-şi ia rămas bun dela oraşul clocotitor 
de viaţa, aşa şi primăvara îşi opreşte 
soarele bun, râsul şi florile dincolo de 
ziua plecării, însemnată în calendar. 

După ceţurile şi ploile nesfârşite ale 
iernii, în cadrul zărilor limpezi şi adânci, 
Parisul este o adevărată revelaţie. Atunci 
se deschid, în toată majestoasa lor am
ploare, perspectivele-i unice, atunci ţâş
nesc în largul bulevardelor umbrite de 
castani, valuri de fiinţe omeneşti toate cu 
vestea primăverii în ochi. Primăvara îţi 
dăruieşte surprize nelămurite la tot pa
sul. Te opreşti în pragul unui bulevard, 
pe lângă care de atâtea ori ai trecut fără 
să-i dai nici o atenţie şi te miri discret de 
minunea descoperită: în bătaia razelor de 
soare brunul clădirilor pare bronz multi
secular, iar linia largă şi dreaptă pe care ' 
se înşiruesc, îţi deschide pieptul cum ţi-se 
deschide gândul în faţa unei idei simple 
şi adânci eât înţelepciunea omenească. In 
nimbul soarelui de primăvară turnurile 
catedralei Notre-Dame, cu piatra pudruită 
alb de trecerea vremurilor, par coborîte 
dintr'o împărăţie suprapământească, 
plină cu lumină de vis. Ele se oglindesc 
în valurile Seinei, cu verdele îmhogăţit 
şi împrospătat din dărnicia primăverii, în 
preajma turnurilor învăluite în misteri
oasă strălucire apa îşi mulcomeşte a-
vântul, cum îţi mulcomeşti şi tu, trecăto-
rule, valurile patimilor omeneşti, când 
îţi apropii paşii de ele. Perspectiva Sei
nei e acum mai plină şi mai pitorească. 
Gama culorilor « mai discretă, mai des-
tilată, fără treceri violente dela o notă 
la alta. Cheiurile dăruiesc apelor verdele 
delicat al teilor şi al castanilor; dincolo 
de coroana acestora Luvrul pare un lanţ 
de munţi; iar în marginea zării dantela 

capricioasă a clădirilor, dominate de tu
nurile Trocaderoului par desprinse din
tr'o stampă, discret, stilizată de un ro
mantic. Pe sub arcuirile podurilor trec 
vaporaşe, cu bordurile-eiorchine de ex
cursionişti, cu feţe luminate şi adânci ea 
cerul de sus, sau ca peisajul cheiurilor. 

Lumină, zâmbet şi flori... Violetele au 
fost înaintem'ergătoarele stăpânelor de 
astăzi, lăcrămioarele. Dintre toate daru
rile primăverii parisienii au îndrăgit mai 
mult floarea cu clopoţei de argint; în 
ziua de întâiu Maiu ea tremura discret 
pe toate piepturile, ca un talisman al ne
vinovăţiei şi al bucuriei. Lăcrămioara 
este sărbătorită ca un simbol al anotim
pului tinereţii şi nevinovăţiei. In Dumi
neca trecută cortegiul ei alb a trecut 'pe 
marile bulevarde, în sunet de fanfară, 
urmat de neastâmpăratele valuri ale ţine
rilor. . 

• , 
Primăvara aceasta a fost umplută de 

amintirea celei mai febrile „primăveri" a 
spiritului omenesc: Romantismul. 

In ziua peste care s'a boltit pentru 
primaoară' albastrul ireal al tăriilor ple
cam să.asist, între colonadele uriaşe, cu 

"arcuiri de sfârşitul cărora te miri, atâta 
avânt descrie nervul lor — la" sărbători
rea lui Beethoven. Se executa sublimul 
imn înălţat divinităţii de acel uriaş în
cruntat: La Messe en re. Cardinali, diplo--
maţi şi personalităţi din întreaga lume 
îşi plecau gândul în faţa amintirei ma
relui geniu. Nicăiri poate icoana lui n'a 
fost coborîtă într'un cadru mai demn de 
el. Când din două sute de piepturi şi 
din tot atâtea instrumente a ţâşnit 
Gloria in excelsis, parcă natura întreagă 
preamărea Tăriile. Un imn sălbatic şi 
sfânt, cum numai din inima, aceluia care 
a avut cea mai întreagă închipuire a fi
inţei omeneşti putea să izbucnească. Când 
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am ieşit de sub boltitura gotică, zările 
păreau mult mai adânci. Le adânciseră 
acordurile divine ale lui Beethoven. 

In La M,esse en re este concentrată şi 
ridicată la culmile artei toată mistica re
ligioasă a evului mediu. Astfel Beetho
ven, care, ca oricare alt geniu, nJa fost 
numai romantic, a colaborat la idealul 
vremii sale — una dintre marile „des
coperiri" romantice —: învierea şi prea
mărirea evului mediu. Sărbătoarea ro
mantismului s'a deschis cu qel mai mă
reţ imn al lui. 

De atunci ea continuă, împletindu-se 
cu tpate bucuriile acestei primăveri; şi 
ecourile ei vor răsuna până în liniştea 
verii; pe la mijlocul lui Iunie se va săr
bători la operă printr'un mare bal, în 
costume romantice. Se descind expoziţii 
(de vreo câteva zile s'a reconstituit cel 
mai celebru salon al romanticilor: al lui 
Charles Nodier, s'a inaugurat şi expozi
ţia „Tinereţei romantice"), se dau repre
zentaţii teatrale, se scriu piese pentru a 
învia epoca, se editează opere şi îndeo-, 
sebi se scrie, exasperant de mult, despre 
metehnele şi calităţile învolburaţilor noştri 
strămoşi de acum o sută de ani. 

Mai mult despre metehnele decât de
spre calităţile lor s'a vorbit şi în paginile 
acestei reviste. Poate nu e bine însă ca 
„volbura" romantică să rămână în amin
tirea celor mai mulţi dintre noi — aşa 
cum fiecare poate constata că există — 
cu renumele' astfel discreditat. Ar fi o 
nedreptate faţă de cei în imaginaţia că
rora s'a ridicat şi o falsă judecare a su
fletului omenesc. 

Dacă astăzi găsim goale de cuprins 
frazele supradecprate ale romanticilor 
— şi nu toţi le găsesc chiar atât de goale 
cum se crede — nu trebuie să credem că 
tot aşa de goale au fost şi în gura tutu
ror autorilor şi întâilor cetitori ai lor. 
Când Nicolae Bălcescu îşi numea „sfântă" 
opera, căreia i-a închinat viaţa, vorbia 
ca un romantic. Cuvântul acesta vibra 
însă în sufletul lui ca un cuvânt dintr'o 
rugăciune în sufletul unui credincios. Când 
Dimitrie Brătianu vorbea atât de înflăcă
rat, „tinerilor din Paris, despre idealul de 
libertate şi dreptate naţională căreia 
toţi trebuie să-şi închine viaţa, —- cuvin
tele lui erau tot atât de pline de clocoti
rea din sufletul lui. Când Victor Hugo 
îmbrăţişa într'o metaforă genială, din 
prefaţa lui Cromwel, evoluţia de veacuri 
a omenirei, el ieşia din chingile strâmte 
ale „legilor" clasice, cu toată sincerita
tea faptei lui. Numai astfel ne putem 
explica succesul .acelei prefeţe, atât de 
hulită. Da* da! Romanticii adevăraţi 
„credeau în scrisul lor". 

Cea mai puternică dovadă a sinceri
tăţii lor este viaţa multora dintre ei. De
spre viaţa acestora s'a spus că e mai 
„genială" decât opera. Gândiţi-vă la Lord 
Byron, la. Hoffmann, la Gerard de Ner-
val, Chopin şi la alţi mari străini. Dar 
nu uitaţi nici viaţa, nimbată de cel mai 
pur eroism, a românului Bălcescu. In în
ţelesul acesta, nobil şi larg al romantis
mului, el a fost uri sfânt al romantismu
lui românesc. Cât mai întârzie oare 

scriitorul care să-i încadreze viaţa într'o 
operă tot atât de genială ca şi tragica ei 
poveste?... 

In braţele romantismului s'a trezit la 
viaţă nouă civilizaţia noastră. Misticis
mului lui democratic îi datorim libertă
ţile de" cari ne bucurăm astăzi. Entuzias
mului lui pentru sufletul popular îi da
torim literatura. înşişi austerii călugări 
dela Blaj au fost nişte mari romantici. 

Există în sufletul omenesc o anumită 
doză de romantism, pe care n'o pot în
lătura toate ameninţările clasicismului, 
realismului şi ale celorlalţi duşmani ai 
lui. Romanticii i-au dat un avânt exage
rat. Dar meritul lor este de a ne fi aple
cat peste adâncimile neglijate până a-
tunci ale sentimentului, de a ne fi arătat 
bucuria şi tragicul lui. Pe urmele lor 
calcă astăzi mulţi dintre aceia cari îl hu
lesc.. ' 

* 
Cea mai puternică dovadă a permanen

ţei romantismului în sufletul omenesc a 
dat-o în zilele trecute un tânăr american, 
de origine suedez cu privirea şi gestu
rile unui copil naiv, Charles Lindbergh. 
O faptă mai „romantică" decât a lui nici 
că se poate închipui; ea a fost atât de 
romantică încât a fost socotită drept o 
nebunie. Calculaţii lui concetăţeni l-au 
numit' „Nebunul sburător". Nici nu se pu
tea altfel, căci fapta lui brusca toate 
prevederile calculelor lor minuţioase. 

Şi mai avea această faptă în imediata 
ei apropiere fiorul morţii. Cu două săp
tămâni înainte a fost înghiţită de zare 
„Paserea albă" a lui Nungesser şi Coli, 
plecată să lege dihtr'ua singur sbor ca
pitala lumii vechi cu capitala lu
mii noi. Pentru un moment Pa
risul a gustat delirul celei mai mari glorii 
a acestui început de veac. Cât" de crudă a 
fost desminţirea zilelor următoare!... 
„Paserea albă" a fost înghiţită de zări, 
fără întoarcere. Ea a întrat într'o tra
gică legendă, alăturea de albastrul 
„mişcătoarei singurătăţi". 

Şr totuşi Lindbergh a plecat. Fără zgo
motul reclamei, peste sfaturile înţelepţi
lor. Şi „Nebunul sburător" e încununat 
astăzi de laurii întinşi de braţele a două 
lumi. In seara când a coborît pe aerodro
mul dela Bourget o sută cincizeci de mii 
de oameni i-au strigat numele într'un en
tuziasm indescriptibil. S'au văzut oameni, 
cari au plâns de emoţie. Maşina lui e în
văluită într'o veneraţie sfântă. Mulţi au 

. încercat să-şi ia din aripile ei bucăţi, pe 
cari să le păstreze ca pe nişte moaşte 
sfinte. De Sâmbătă seara încoace e din 
sărbătorire în sărbătorire. Preşedintele 
republicii i-a atârnat de piept Legiunea 
de Onoare, poporul american îl aşteaptă 
neastâmpărat^ englezii îl învită la ei; câ
teva zile ziarele numai de el au vorbit. 

Dar poate nicăiri nu va fi sărbătorit 
atât de entuziast şi de strălucitor ea în 
capitala Franţei. Parisul a cunoscut odată 
glorii şi mai mari decât a lui... 

In întâia zi a gloriei lui Lindbergh 
urmăream pe bulevarde sborul numelui 
lui din gură în -gură. In ochii nimănui 
nu strălucea însă eroismul faptei acesteia 

ca în ochii tinerilor. Pâlcuri-pâlcuri de 
elevi de liceu şi studenţi o comentau, în
fioraţi de farmecul ei. Câţi dintre ei 
n ;ar fi fost gata să plece în momentul 
acela spre prăpastia morţii, ca eroul 
lor!... 

Şi mă gândeam la valurile acelea tine-
' reşti dela poalele Carpaţilor pe cari nu 
le înfioară astăzi sborul nici unei „Pa
seri albe". Noi n'avem acolo decât erois
mul lui Terente şi al lui Munteahu. Lor 
le consacră pagini întregi presa* noastră. 
In faţa tinerilor fluturăm eroismul* zor-, 
năitor al vorbei; însăşi exemplele mari 
ale istoriei noastre le îmbrăcăm în ex
presii învechite şi adormitoare. Tinereţei 
îi trebuie sub ochi fapta caldă şi zgu- . 
duitoare; ne trebuie eroismul faptei. 

Când Lindbergh îşi durmea cel mai fe
ricit somn al vieţii, pe sub ferestrele lui 
trecea cortegiul alb al Lăcrămioarei, 
simbol al primăverii. Primăvară, Roman
tism, Eroism... învăţaţi tinerimea săTşi 
umple sufletul de beţia lor... 

Paris, 25 Maiu 1927. 
Ion Breazu 

Cronică măruntă 
— In Viena se vor aranja în zilele de 

5—19 Iunie mari serbări cu producţii mu
zicale, pentru a se ilustra caracterul de 
oraş muzical al Vienei. Se va deschide şi 
o expoziţie „Viena şi Vienezii", reprezen
tând plastic trecutul şi prezentul' acestui 
oraş de vechi tradiţii culturale. • Streinii 
cari participă ^a aceste serbări au o redu
cere de 50% pe căile ferate şi pe vapoa
rele austriace şi sunt scutiţi de plata, vizei 
de întrăfe în "Austria. 

— Ziarele scriu că în Jugoslavia va-apare 
un ziar românesc „Nădejdea" din iniţia
tiva locuitorilor români ai comunei grănice
reşti Coştei (Kustilj). Preotul Adam Fiştea 
din Vrsac primeşte prenotări de abonamen
te pentru ziarul ce va apare. 

-— Pentru sprijinul ce ni 1-a dat în 
cursul războiului, generalul Berthelot a fost 
ales membru de onoare al. Academiei Ro
mâne. , 

— V. prof. 6. Bogdan-Duieă ă fost ales 
rector al universităţii locale. 

— In luna trecută a fost sărbătorit de 
40 de generaţii de elevi profesorul Petre 
Dulfu, cu ocazia împlinirii a 40 de ani de 
activitate la catedră. împreună cu profeso
rul a fost sărbătorit şi scriitorul Petre 
Dulfu, autorul- popularelor epopei eroice şi 
comice „Păcală", „Gruia", etc. şi colabora
torul statornic al celei mai vechi reviste po
pulare din ţară: „Albina" dela înfiinţarea 
ei înainte de asta cu 25 de ani. 

— Premiul naţional de poezie a fost a-
cordaţjyfcuanul acesta dlui Cincinat Pavc-
lescu «jJMfcmiul naţional pentru proză dlui 
Ion AgaHRfceanu. 

—- La începutul acestei săptămâni oraşul 
nostru a avut vizita distinsului ziarist şi 
profesor universitar englez, Seotus Viator, 
prietenul nostru bun din vremea asupririi 
ungureşti. D. Seotus Viator este cetăţean 
de onoare al Clujului. 

— însemnate cursuri de puericultura au 
loc în decursul lunii Iunie la Azilul de copii 
din Cluj sub conducerea dlui prof. univ. 
N. Gane şi a dlui dr. Axente Iancu," direc
torul Azilului. Se vor face experimentări 
preţioase în dQmeniul aplicării problemelor 
de asistenţă socială infantilă. 
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TRIBUNA LIBERĂ 

Portretul regelui Decebal 
Primim următoarea scrisoare, pe care o 

publicăm de dragul imparţialităţii : 

Domnule director, 
In revista Societatea de mâine (nrele 

15, 16 şi 17 din acest an) aţi publicat un 
articol asupra regelui Decebal, întovărăşit 
de uri supliment ilustrat reprezentând por
tretul regelui Dacilor. Nu pentru a provoca 
o discuţie, care nu poate să aibă toc decât 
numai între oameni de ştiinţă şi numai în 
reviste speciale, Ci numai spre a informa 
publicul d-voastră vă rOg să publicaţi a-
ceastă scrisoare lămuritoare asupra proble
mei portretului lui Decebal. Din cele ce 
vor urma se va vedea întru cât sunt în
dreptăţit să vă trimit aceste rânduri. 

II Bitrattu di Decebalo, adică pe româ
neşte Portretul lui Decebal, este titlul lu
crării mele apărată în 1923 în Ephemeris 
Dacoromâna. Lucrarea aceasta a fost tipă
rită şi ca extras separat şi a fost dedicată 
unuia . dintre cei mai mari arheologi ai 
timpului, nostru, Th. Ashby. In acest stu
diu pentru întâia dată am încercat să cla
rific criteriile şi metoda după care am pu
tea distinge figurile de pe coloana traianică 
(cel dintăiu studiu al meu asupra coloanei 
traianice este din 1920 în Revista istorică 
a d-lui N. lor ga). Ca prim rezultat am sta
bilit că figura regelui Decebal apare de 
opt .ori pe coloană şi pentru întâiadată am 
dat fotografiile in scene şi individuale ale 
figurii lui Decebal. 

Figura publicată în revista d-voastră 
este din scena primei lupte din primul răs-
bom dacic, pe care am reprodus-o la pag. 
390 şi am descris-o în modul următor. „Bo-
manii au pătruns în rânămrile Dacilor, 
le-au rupt, Jupiter Tonitrualis, înconjurat 
de mantia lui în formă de nimb, luptă de 
partea Bomanilor, aruncând" fulgerele îm
potriva Dacilor, dintre cari mulţi cad morţi 
şi răniţi. Departe, în pădure, unde se văd 
steagurile Dacilor, un pileatus, cu trăsă
turi foarte distinse, nu ia parte la luptă, 
nici nu poartă, răniţi, ci nemişcat observă 
cu ochii ţintă desfăşurarea luptei. Acesta i 
este Decebal" (Decebal reprodus şi în su
plimentul amintit al revistei d-voastră). 

Mai departe arătam pentru ce nu sunt 
îndreptăţite îndoielile ridicate de arheolo
gul E. Petersen în opera sa Trajanische Da-
kische Kriege, că acesta ar fi Decebal. 

încheiam acest capitol din cercetarea 
mea cu o observare de interpretare gene
rala. „Tabloul luptei are un ritm determi
nat âe cele două figuri principale,: la în
ceputul luptei Traian comandând lupta,- în 
mijlocul tabloului bătălia în toată aprin
derea ei şi ou toată cruzimea, iar la extre
ma dreaptă, la sfârşitul tablo^wL^în pă
dure, figura atât de nem,işcatămmî;cu pri
virea ţintă şi în aşteptare a r^mii Dece
bal. Această alternare ritmică în compozi
ţia artistului poale să fie invocată ca o 
nouă dovadă pentru a recunoaşte pe De
cebal în figura care priveşte şi pare că 
aşteaptă rezultatul încă nedecis al luptei". ' 

Tot în acest studiu, după ce am stabilit 
precis care sunt trăsăturile şi caracterul fi-
gurei lui Decebal, am reuşit să identific 
pentru întâiadată bustul care se află în 
Muzeul Vaticanului Braccio Nuovo, Nr 127, 
dela 1822, şi care a fost socotit până acum 
ca reprezentând pe un „prizonier barbar" 
sau un „nobil dac" sau chiar pe un „sclav 

dac" (Fot. Alinări 27015, Borna), să-l iden
tific fără îndoială ca reprezentând' pe re
gele Decebal. 

Fireşte că în această scrisoare n'aş putea 
să pun din nou problema, însă ţin să a-
mintesc că acest studiu al meu şi rezulta
tele lui au fost acceptate de lumea ştiinţi
fică din apus. Voiu cita dintr'o singură 
revistă Journal _des Savants, Avril, 1926 
p. 177: „D. Panaitescu recunoaşte (pe co
loana traianică) de opt ori pe Decebal, care 
aproape totdeauna face pendant lui Tra
ian; această idee este nouă şi bogată în 
rezultate, fie la aprecierea tablourilor, sau 
mai ales, la explicarea scenelor, ce qui sera 
d'un prix inestimable pour l'historien des 
guerres daciques". Şi mai departe: „cerce
tarea asupra reliefurilor coloanei permite 
ca Decebal să fie găsit într'un cap de mar
moră a Vaticonului (Braccio Nuovo, Nr. 
127), unde până acum nu se vedea decât ca
pul unui barbar fără glorie". 

Se încheie această critică cu următoarele 
cuvinte: „Heureux Ies Roumains qui cpn-
naissent leur Vercingătorix". 

Voiu mai aminti că Roberto Pârîbeni 
mi-a comunicat că a primit toate rezulta
tele mele în marea sa operă asupra împă
ratului Traian, „Optimus Princeps" operă 
premiată cu marele premiu de arheologie 
de către Academia dei Lincei, operă care se 
află acum sub presă (un capitol a fost pu
blicat în revista Dacia, 1925, de sub direc
ţiunea d-lui V. Părvan). 

Până voiu putea să dau la lumină o mo
nografie completă asupra regelui Decebal, 
unele din rezultatele cercetărilor mele le-am 
expus şi în conferinţe publice cu proiecţii la 
Cluj şi în alte oraşe ,în anii 1924 şi 1925 
(despre conferinţa dela Cluj revista Socie
tatea de mâine a publicat Un referat la tim
pul său). -

Problema portretului lui Decebal este, 
după cum se vede una din problemele ştiin
ţifice cele mai interesante şi pentru • mine 
mărturisesc că este şi emoţionantă pentrucă 
mi-a procurat una din cele mai mari bucu
rii în viaţă şi de aceia m'am crezut dator 
ca să comunic, şi pentru revista d-voastră 
aceste câteva date. 

Primiţi, etc. 
prof. univ. Em. Panaitescu 

CJBŢI, REVISTE, ZIABE 

Viaţa literară, 4 Iunie..— Redactorul re
vistei d. I. Valerian publică însemnări după 
o convorbire cu pdetul atât de fecund şi 
atât de viril, A. Ootruş, care conduce re
vista „Banatul" din Timişoara. Sunt gân
duri triste despre „decăderea presei arde
lene" în anii de după unire, despre lupta 
încordată pentru existenţă, pe care trebuie 
să o ducă scriitorii, înjugându-se în o se
rie de profesiuni obositoare şi despre pie-
decile ce stau în calea unei • cât mai repezi 
desfaceri a cărţilor şi a publicaţiilor perio
dice româneşti. 

Este aceasta din' urmă una din- proble
mele dureroase ale culturii româneşti con
timporane, pe care au atins-o şi alţii dintre 
convorbitorii d-lui Valerian. Pentru adevă
rul observaţiilor şi pentru înfăţişarea as
pectului ardelenesc al problemei, reprodu
cem un pasaj din acest capitol. 

„înainte de răsboi, în „Ardealul" ungu

rilor se puteau vedea la chioşcuri şi în vi
trinele librăriilor toate revistele cari apă
reau la Bucureşti: Flacăra, Convorbiri Li
terare, Viaţa Românească, Convorbiri Cri
tice, Viaţa Nouă, etc. Astăzi în România 
întregită nu vezi decât reviste ungureşti şi 
nemţeşti. Cele româneşti stau în rafturi 
dosnice, pitite de depozitarii minoritari. De 
exemplu, „Viaţa Li terară" nu am găsit-o 
decât la un chioşc, după multă insistenţă. 
Nu, erau expuse nici afişele, nici foaia. De 
celelalte reviste nu mai vorbesc Se prea 
poate ca după urma lor să nu iasă un câş
tig prea mare. Dar cu modul acesta se asa
sinează sigur cultura noastră, în văzul au
torităţilor, cari nu iau nici o măsură. Alar
ma trebuie dată energic de noi scriitorii. 
Nu avem nici o lege, care să protejeze ti
păriturile româneşti de reaua voinţă a de
pozitarilor. Şi aici în Capitală văd expuse 
aproape numai revistele străine. Probabil 
că acestea având fonduri şi t i raj mare 
oferă un câştig mai simţitor". 

Din Roma; Nuova Antologia, pe Aprilie ' 
ne aduce cuvântul definitiv al lui Tom-
maso Tittoni în chestia Basarabiei. (La 
Bessarabiâ, la România e l ' I tal ia) . Chib
zuitul preşedinte al senatului italian, fost 
ministru de externe pe timpul când se ho
tărau sorţii noştri la congresele postbelice, 
şi intim al Ducşlui, expune şi explică lipsa 
unei baze de drept rusesc asupra provin
ciei de dincoace de Nistru — frontieră de 
răsărit a latinităţii, cum i-a zis prof. Em. 
Panaitescu într 'un articol' scris în aceeaş 
revistă, în 1924. Diplomat abil, Tittoni lă
mureşte, în fa ţa tuturora, cancanurile şi ne
dreptăţile făţişe, manoperate de Rusia în 
asentimentul Austriei, care o sprijinise în 
acţiunea ei după 1877, când numai graţie 
românilor putură scăpa, de pericolul înfrân
gerii, spre a-şi putea anexa Bosnia-Herţe-
govina, — târziu, în pfln „secol al naţiu
nilor". Insă starea de fapt, realitatea care 
covârşea reţelele diplomatice, n 'a putut fi 
sugrumată. Cu mărturiile competente, ale 
ruşilor, se dovedeşte romanitatea Basara
biei, dreptul cel mai tare al nostru asupra 
ei. De aceea, positivismul lui Mussolini a 
putut enunţa, în camera deputaţilor aceste 
păreri: „ratificarea de astăzi nu constituie 
un fapt nou ci desăvârşeşte o situaţie exis
tentă. E un act de loialitate internaţională 
hotărît fără sugestia nimănui; e un act de 
sinceră prietenie faţă de România". Insă, 
o rezervă avem de făcut. Date fiind senti
mentele manifeste româneşti ale lui Tit
toni, de ce trece sub tăcere Ungaria? Toate 
le aruncă în spatele Austriei habsburgice, 
iar Ungaria, generatoarea relelor înspre oc
cidentul românismului, şi actuală primejdie 
în aceste părţ i , este neglijată. Oricum, a-
cest articol, greu de documentaţie, convin
gător, poartă în faţa opiniei străine do
vada, frumos scrisă, a drepturilor noastre 
saerosante şi istorice şi reale asupra Basa
rabiei, care mai aşteaptă confirmarea în
depărtatei Japonii. 
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SQCIE>MEA DL: MÂINE 

FAPTE ŞI 0BSERVAŢIUN1 SĂPTĂMÂNALE 
Ţăranii 

I). .-utra timp, ziareb cotidiane ne aduc 
cţirec. • ••' >'" diferite comune di» Oltenia 
f; \)i:>i, viu. t cranii ocupti cu forja pămein-
larii, •• li sr cuveneau la împroprietărire; 
Ci) ;• Ardeal au font lăsaţi fără o palma de 
»),,i;.',:.'.• uf în Basarabia tac, jnntrueă nu 
pol '•"""' de 'nedreptăţile ce li s'eiu făcut 
Cu ,:/;//:,!/-. a. legii agrar,. In definitiv, ne-
ru,':,<-:,,.-• pe întregul front al ţărătiimei 
;.((•.•'•/•"•'•••' de pământ, tu mulţumire ce dc-
q, ,..,..:,) în unele locuri în vărsări de 
sur.' , Iu contribuit la această stare de Iu-
cri"': ,'• iiţiur şi număroasele acte arbitrare 
al, i oiniietulM agrar prea influinţat de 
politicianism, făcând pe alocurea iluzorie 
rcfi- ""i. agrară. Pentru greutatea eveni-
•ni,.ni-lor interne prin care trecem, discu
tai'" •<'•' stei răni săpată de inconştienţa 
d, ~,;,(rot!să a unor oameni răi, poale că 
yvf n- la locul ei. Se vor găsi oameni 
con ş.i ne sfătuiască poate,_ că în clipele 
aei.'l'e ar fi mai bine să închidem ochii 
feţe de toate nedreptăţile pe care le în
dure' pepenii. Să iertăm tuturor egoiştilor 
crini •di ce şi-au ridicat palate din specu
lai''", pământului, tuturor creaţiunilor lip
site ir conştiinţă cari au traficat cu lo-
tvrii' date în arendă forţată ţăranilor, 
p, i < ,r.:i şi propriei arilor hrăpăreţi ce nu se 
pot iiijiăea, cu aşezarea definitivă a unei 
âr'piăti sociale. Nu! Nu vom ierta aces
tora, tocmai pentru faptul că, cu nesoco
tinţe lor urâtă, pe care oamenii cu răspun-
di i'< au căutat s'o treacă cu vederea ca pe 
-ii" 'tijd divers, au săpat o dureroasă ne
met'•• mi re în rândurile ţărănimei, forţân-
</ o să pună mâna pe coasă şi topor, pentru 
ti-şi it căpăta dreptatea furată. 

Şi tiinlungul ţării, valul de nemulţumire 
ia i. formă tot mai ameninţătoare. Cecace 
pr: ••/' a semnalat laconic la pagina ştirilor 
e" 'ii'va rânduri cursive sau aldine,\ este 
scl, !• Iul iinei stări de lucruri reale; de 
ceri'' in linie să ţinem seama tocmai în zi
lele acestea grele. Linişte şi calm este con-
,i(ini.i,l minei. Dar pentru, a îndeplini a-
c.-i eiiesemn, avem o datorie sfântă să în-
teniri • m privirile spre gloata suferindă, 
ea a lin, in mâinile ei aspre de muncă ba-
ln."'a sorţii -noastre. îngâmfarea prostească 
pi '•":'• iu-o dăruieşte forţa pumnului nu 
tril-"ii să ne împingă prea departe. Sufe
rinţa clor mulţi este prea mare, prea fe-
luni", şi prea ignorată ele cei cari ar tre
bui s.'t-i piruă sfârşit. Cel puţin acum in 
nil ani oră să se înţeleagă aceasta. 

Horia Trandafir 

Idue-aţia cetăţenească. — De sigur că 
una dintre cele mai importante, dar în 
fr.-"'.,iş limp şi mai grele probleme pentru 
ive tai e educaţia, ce trebuie s'o dea statul 
ce(::>"iiilor săi pentru a forma, din ci cota
tei', conştienţi, politiciani în adevăratul 
se;., al cuvântului. Educaţia aceasta însă 
r e " uşoară şi ştiinţa modernă a stabilit, 
ef • 111• >11î nu poate fi adevărat cetăţean 
coc-: i.>7it şi politician bun fără a avea anu
mite .auioştinţe politice şi sociale. Pentru 
n.-/."i'.;. rea acestei probleme s'a propus în 
tiiupiii mai nou, ca statele să înfiinţeze 
cii!. ni apociale pentru aceste ştiinţe, cari 
sa : i. audiate de persoane chemate prin 
Mteniia lor socială să dea directive în viaţa 
p<j|.''i.-ă sau să exercite în mod direct func
ţiuni politice. Astfel ar f i : funcţionarii 
p i ' | ! ' . ! , ziariştii, învăţătorii, conducătorii 
organizaţiilor muncitoreşti e t c , etc. Guver

nul cehoslovac, care nn scapă nici un prilej 
de a pune iu aplicare tot ce democraţia 
modernă găseşte bun şi necesar pentru 
progresul general al omenirei, a organizat 
pentru toamna viitoare astfel de cursuri, 
cari se vor ţinea dela luna Oct. până la 
sfârşitul lui Aprilie, în doi ani consecu
tivi şi în ceasurile de seara, ca conferin
ţele acestor cursuri să poată fi audiate de 
cei interesaţi fără a fi stingheriţi în ocu-
paţiunilo lor obişnuite. Programul de studii 
se compune din următoarele obiecte: filo
zofia socială şi istorică, etica, sociologia 
generală, economia politică, ştiinţele de 
stat, administrative şi financiare, chestiu
nile sociale şi politica socială. Toate cursu
rile, în formă de conferinţe, vor fi făcute 
de specialişti aleşi dintre cei mai distinşi 
reprezentanţi ai diferitelor ramuri de 
ştiinţă. 

» 
Guvern nou. — Ţara are un guvern nou, 

în care sunt reprezintate partidele liberal 
şi naţional-ţărâaist şi în care au luat loc 
câteva personalităţi fără part id: prinţul 
Barbu Ştirbei, C. Argetoiauu, dr. N. Lupu,. 
general Angelescu. Dintre ardeleni participă 
în guvern dd. Minai Popovici, AI. Lape-
datu şi Sever Dan. Guvernul are sarcina 
dificilă de a prezida noui alegeri libere, 
cari să facă posibil un regim parlamentar 
sănătos. Dacă-i reuşeşte, va fi aplaudat do 
ţară. Guvernul viitor va fi un guvern par
lamentar al unor majorităţi ieşite din vo
tul exprimat liber al masselor. Dorim tot 
succesul pentru a ne şti orienta odată precis 
asupra voinţii ţării . 

• 
Ziarişti, cehoslovaci la Paris. •— O ex-

pediţiuno de ziarişti cehoslovaci a fost fă
cută zilele trecute la Paris. Drumul l-au 
făcut în automobile, cari erau împodobite 
cu tricolorul francez şi cel cehoslovac. Ex-
pediţiunea a trecut prin Germania de sud 
fără a întâmpina cel mai mic inconvenient. 
La Strassbourg ziariştii cehoslovaci au fost 
întâmpinaţi de colegii lor francezi şi de 
autorităţile Franţei. Dela .Strassbourg s'au 
dus la Metz, unde au vizitat terenul pe 
care s'au dat atâtea lupte în răsboiul mon
dial. Primirea în Paris a luat proporţii 
grandioase!. 

• 
Grija pentru muncitorime în Grecia. — 

Ministrul pentru economia naţională din 
Grecia, d. M. Mercouris, a luat două mă
suri importante pentru muncitorime. Prin-
tr 'o lege specială a organizat o vastă acţiu
ne pentru construcţiuni de scoale, ceeace 
va. permite ca peste 40.000 de muncitori să 
găsească, pentru o durată mai lungă, ocu-
paţiune corespunzătoare. Afară de aceasta 
se VOT face în Macedonia vaste lucrări de 
irigaţiune, unde de-asemenca vor găsi de 
lucru mulţi muncitori. In legătură, cu acea
stă operă de legiferare ministrul a declarat, 
că afară de consideratului naţional-econo-

mice lucrările acestea au fost necesitate s: 

de grija de a feri muncitorimea de peri
colul bolşovizărei. Din această consideraţie 
s'a impus prin lege şi ajutorarea muncito
rilor din fabricile de tutun. 

• 
A 1000-a reprezentaţie a op, rutei „Mi

reasa Vândută". — La sfârşitul lui Maiu 
s'a cântat în teatrul din Praga pentru :• 
miia oară cunoscuta şi apreciata „Mireasa 
Vândută". La reprezentaţie au asistat pre
şedintele republicei cehoslovace şi câţiva, 
dintre interpreţii rolurilor din seara de 
premieră, cari mai sunt în viaţă şi cari au 
fost obiectul unor vii manifestări de sim
patie. Reprezentaţia aceasta a fost radio-
fonatâ in toată lumea. 

Problema sifilisului 
Secţia medicală şi biopolitică a „Aslrei" 

ca şi în anii trecuţi, anul acesta organizea
ză un curs de perfecţionare pentru medici, 
cu preţiosul concurs al facultăţii de medi
cină din Cluj. Anul acesta cursul se ve 
ocupa de problema sifilisului boala sociale 
cea mai gravă, care face multe ravagii le 
noi în ţară. Cursul va avea loc între 4—7" 
Iulie la facultatea de medicină din Cluj 
şi poate fi frecventat gratuit de orice me
dic din ţară. Participanţilor asigureînelu-li-se 
locuinţei gratuit şi alimentaţie cu reelucere 
(100 lei pe zi), deci numărul acestora fiind 
limitat, divii medici sunt invitaţi să-şi a-
nunţe participarea până la 20 Iunie la se
cretariatul „Astrei" medicale dr. Tiberiv 
Spârchez, clinica medicală sţr. Mico No. S. 
Programul cursului este următorul: Luni 4 
Iulie: prof. dr. Tătar: patologia actuală 
a sifilisului. Prof. dr. Mihail: sifilisul ocu
lar cu drmonstraţiuni. Prof. dr. Vasiliu: 
noţiuni de anatomie -patologică în sifilis. 
Marţi 5 Iulie: Prof. dr. Uaţiegan: concep
ţia sifilisului visceral. Prof. dr. Mihail: 
sifilisul ocular. Prof. dr. l'rechc: fapte 
-noui în sifilisul nervos. Miercuri 6 Iulie: 
Prof. dr. Tătar: diagnosticul de laborator 
al sifilisului. Lucrări practice. Prof. dr. 
Grigoriu: sifilisul şi graviditatea. Prof. dr. 
Negru: sifilisul ostt oarticular din punct de 
vedere radiologie. Joi 7 Iulie: Prof. dr. la-
cobovien: sifilisul din punct de vedere chi
rurgical. Prof. dr. Uaţiegan: tratamentul 
sifilisului visceral. Prof. dr. Moldovan: 
combaterea sifilisului. Vineri S Iulie. Prof. 
elf. Tătar: concepţinnî noui în tratamentul 
sifilisului. Prof. dr. Geme : fapte noui în 
sifilisul ereditar. Prof. dr. [.'recite : demon-
straţiuni din elomeniul sifilisului nervos. 
Sâmbătă 9 Iulie. Prof. dr. Tătar: medica
mente noui şi aplicarea lor în tratamentul 
sifilisului (eu lucrări practice). Prof. elr. 
Geme: fapte noui în sifilisul ereditar. Şe-
tlinta, secţiei medicale şi biopolilue a „As
trei". Caracterul acestor cursuri de perfec
ţionare este practic, cu demonstraţiuni ele 
bolnavi şi lucrări de laborator. 

Din scrierile colaboratorilor noştri: 
X. Daşcovici: La Qucstion du Bosphore et BardaneUes. Ed. Cartea Rom. 

Buc. lei 200. 
— Fevoeabilitateei, şi nulitatea (tetelor judiciare, administrative şi politice. Ed. 

Cartea Eoni. Bue., lei 30. 
— Principial naţionalităţilor si Societatea Naţiunilor. Ed. Cartea Rom. Bue., 

lei 30. 
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ÎNTREPRINDERILE FORESTIERE ROMÂNĂ S. A. CLUJ 

I N V I T Ă 
pe acţionari la 

a Vlt-a adunare generală ordinară 
ce se va ţinea în Cluj (edif. Bancei Agrare) în ziua de 25 
Iunie W27, la orele 9 a. m. 

ORDINE DE ZI: 

1. Constituirea adunării generale. 
2. Raportul Consiliului de Administraţie despre gestiunea 

anului 1926. 
3. Raportul Cenzorilor. 
4. Bilanţul anual şi hotărârea asupra profitului net. 
5. Hotărârea asupra absolutorului Consiliului de Admini

straţie şi a Cenzorilor. 
So atrage atenţiunea domnilor acţionari asupra art. 10 

din statute, care dispune, că aeţiile sunt a se depune eu 8 zile 
înainte de Adunarea Generală. 

Aeţiile se pot depune la casieria societăţii noastre în Cluj, 
la Banca Agrară S. A. Privilegiată Cluj, la Bănea Centrală 
pentru Industrie şi Comerţ Cluj, Albina Sibiu, Izvorul Alba-
lulia, precum şi la toate sucursalele acestora, în Bucureşti la 
Banca Marmorosch Blank &Co., Banca Albina, Banca Franco-
Roinână, în Iaşi la Banca Moldovei. 

întrucât la data fixată nu -s'ar putea constitui Adunarea 
Generală conf. art. 14 din Statute, nefiind depuse numărul 
acţiunilor cerate, Consiliul convoacă eonf. art. 15 din Statute 
Adunarea Generală pe ziua de 9 Iulie 1927, orele 9 a. m. 
:u Cluj (localul Băncei Agrare. 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE. 

SToliWERCtf . 

Specialităţi 
de Caramele, Cio

colate, B o m b o a n e sunt cele 
mai bune. Observaţi 

N u m e l e ! 

Societatea Anonimă 

B r a ş o v- Bu c ur e ş t i 

99 SCHMOLLPASTA" 
S. A. B r a ş o v 

F a b r i c ă d e C r e m ă d e g h e t e 
P r e m i a t ă ele 3() d e e x p o z i ţ i i 

A d r e s a abonatului 
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„ R E A L I T A T E A " 
cea mai mare şi mai răspândită revistă ilustrată din 
liomuiiia, cu bogate ilustraţii despre ţoale evenimen
tele mai importante din ia ră şi din l u m e a mare 

A p a r e î n 8 p a g i n i 
în f i eca re D u m i n e c ă . 

Se află la toate chioşcurile din tară şi la administraţia 
din Cluj, 

P r e ţ u l 5 l e i . 
Ce re ţ i n u m ă r d e p r o b ă g r a t u i t ! 

„ R E A L I T A T E A " Cluj 

:n 
:i 
:i 
si 
:i 
» 
:i 
:t 
:i 
:i 
» 
st 

Cel m a i f r u m o s d a r d e sărbători 
şi cadou s e p o a t e p r o c u r a la 

iipZJfîlJ! 

Mirfupilop ie piele 
Propr., Poszler 

C L U J 
Calea Regele Ferdinand 2 
Poşete moderne pentru femei, serviete 
pentru bărbaţi, gen{i pentru acte, necesai-
ruri pentru toaletă şi manicuri, şi geaman
tane de călătorie, se capătă la alegere, cu 
pretur i le ceie m a i ieftine. La comandă 
se confectionea7ă orice obiect de piele de 
lux. după orict kn 1 a c> r e n expi did/«i 

prompt şi r epede 
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